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1. Introduktion 

1.1 Inledning 
 
Stiftelsen Sankt Ignatios har de ortodoxa 
kyrkorna i Sverige som grundare och hu-
vudmän. Stiftelsens styrelse, som består av 
representanter för kyrkorna, är högsta be-
slutande organ och utses av huvudman-
narådet som sammanträder två gånger 
per mandatperiod om fyra år. Huvudman-
narådet består av de ortodoxa kyrkor som 
är aktiva inom Sankt Ignatios folkhögskola 
samt studeranderådet. Sankt Ignatios be-
står av Stiftelsen Sankt Ignatios som i sin 
tur är huvudman för Sankt Ignatios folk-
högskola och Sankt Ignatios College som 
bedriver forskningsverksamhet och högre 
utbildning tillsammans med Enskilda Hög-
skolan Stockholm ett samarbete som nu 
är under avveckling. 
 
Sankt Ignatios är en demokratisk organi-
sation vars syfte är fastställt i stiftelseur-
kunden: ”Stiftelsen skall ha som ändamål 
att främja utvecklingen av den ortodoxa 
bildningen, och enheten mellan de or-
todoxa kyrkorna. Det sker främst genom 
att stödja utvecklingen av Sankt Ignati-
os andliga akademi och dess verksam-
het, samt utvecklingen av Sankt Ignatios 
folkhögskola.” Alla resurser och eventuel-
la överskott skall användas i relation till 
stiftelsens ändamål. Stiftelsens styrelse 
har ett direkt ansvar för att säkerställa att 
verksamheten och dess resurser överens-
stämmer med stiftelsens ändamål.
 
Sedan 1 januari 2020 har vi bytt namn på 
Sankt Ignatios Andliga Akademi till Sankt 
Ignatios College som består av högskole-
verksamhet och forskning. Vi är sedan ti-

digare medelsförvaltare och från och med 
hösten 2023 också forskningshuvudman. 
Den 15 september 2023 ansökte också 
stiftelsen om examensrätt inom högre ut-
bildning med syftet att öppna Sankt Ignati-
os högskola. Den 14 januari 2025 tillstyrkte 
UKÄ stiftelsens ansökan om examensrätt 
på avancerad nivå inom östkyrkliga stu-
dier. Om regeringen fattar det slutgiltiga 
beslutet kommer Sankt Ignatios College 
omfatta Sankt Ignatios folkhögskola och 
Sankt Ignatios högskola. Internationellt 
kommer stiftelsen då att använda nam-
net Sankt Ignatios College för helheten 
och namnet Stockholm School of Eastern 
Christian Studies för studier på avancerad 
nivå samt forskning och utveckling.

1.2 Vision och 
verksamhetsidé  

Sankt Ignatios är en unik institution till sin 
sammansättning, sitt innehåll och sina 
mål. Den är en viktig del av de ortodoxa 
kyrkornas etablering och utveckling i Sve-
rige. Den är också en viktig del av forman-
det av det svenska samhället. Sammanta-
get vill Sankt Ignatios bidra till att stärka 
och utveckla demokratin, samt öka del-
aktigheten i civilsamhället, såväl genom 
att stärka kyrkorna som genom att stärka 
individen. Sankt Ignatios driver idag Sankt 
Ignatios folkhögskola och arbetar således 
med att också utveckla en högskoledel 
med forskning. För närvarande är hög-
skoledelen en del av Enskilda Högskolan 
Stockholm. Sankt Ignatios College utgör 
också en gemensam utbildningsmodell 
för folkhögskola och högskola, där det 
bästa av respektive utbildningsform an-
vänds i våra yrkesutbildningar.

Den bärande visionen för Sankt Ignatios 
är att våra utbildningar skall bottna i kon-
sten att vara många. Mångfald och delak-
tighet förändrar perspektiven, främjar ge-
menskaper och stimulerar dialoger.

1.3 Bildning 

Den helige Efraim syriern säger: ”Sanning 
och kärlek är oskiljaktiga vingar, sanning 
utan kärlek kan inte flyga.” De ortodoxa 
kyrkorna har valt att göra bildningen till 
utgångspunkt för sitt samarbete.  Med 
den helige Efraims ord vill Sankt Ignatios 
förena strävan efter kunskap med kärlek, 
vilket är de två pelare som den kristna vär-
degrunden vilar på.

1.4 Två kyrkofamiljer 
 
Sankt Ignatios omfattar två kyrkofamiljer, 
den Orientalisk-ortodoxa kyrkofamiljen 
och den Bysantinsk-ortodoxa kyrkofamil-
jen. Båda uttrycker och har djupa historis-
ka rötter i den heliga, katolska och  apost-
oliska kyrkans tradition.

Kyrkofamiljerna delar inte nattvardsge-

Överblick av Sankt 
ignatios 

Stiftelsen Sankt Ignatios 
bildades 2012 och driver 
idag Sankt Ignatios Folk-
högskola och Sankt Igna-
tios College. Stiftelsens 
huvudman är de Ortodoxa 
kyrkorna i Sverige. 

Sankt Ignatios 
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13 
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”Våra utbildningar skall 
bottna i konsten att vara 
många. Mångfald och 
delaktighet förändrar 
perspektiven, främjar ge-
menskaper och 
stimulerar dialoger.”
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menskap, men har i Sverige ömsesidigt 
förbundit sig att arbeta för manifesterad 
enhet, inte genom förhandlingar, utan 
genom att söka djupt i sina rötter efter 
sanningen. ”Vi har upptäckt att vi inte be-
höver kompromissa med sanningen för att 
nå fram till enhet, men att vi måste foga 
kärlek och respekt till vår strävan för att 
den skall bära frukt.” [citat från stiftelsens 
urkund]

1.5 Fyra traditioner och 
sju seminarier
 
Sankt Ignatios rymmer för närvarande fyra 
traditioner – den bysantinska, den koptis-
ka, den västsyriska, och den etiopisk-er-
itreanska (tewahedo) traditionen. Varje 
tradition omfattar ett, två, eller tre själv-
ständiga teologiska seminarier, men med 
ett gemensamt lärarkollegium. Med strä-
van efter enhet och samförstånd mellan 
våra två kyrkofamiljer och med källorna 
i våra fyra traditioner som utgångspunkt 
vill Sankt Ignatios fördjupa kunskapen 
inom var och en av dessa, och genom den 
ömsesidiga kunskapen mellan dem söka 
enhet i den kunskap som fullkomnas i kär-
lekens mysterium. 

1.6 Värdegrund 

Sankt Ignatios vill forma en miljö som 
kännetecknas av ömsesidig respekt, nog-
grannhet i studierna och en ödmjukhet-
ens pedagogik. Vi vill betona att vi är an-
norlunda genom att lyfta fram ett arv som 
är äldre än de flesta av de västerländska 
samhällena, men med en avsikt att bli en 
del av den västerländska kontexten, utan 

att ge upp vår särart. Vi utgör en mångfald 
av olikheter på grund av våra seminariers 
särdrag, med olika språk, kulturer och för-
utsättningar. Samtidigt vill vi att det som 
är annorlunda utgör fundamentet för en 
fördjupad dialog där olikheterna bidrar till 
den mosaik som mänskligheten består av.

”Sankt Ignatios vill forma en 
miljö som kännetecknas av 
ömsesidig respekt, noggrann-
het i studierna och en ödmjuk-
hetens pedagogik.”

Respekt är inte tillräckligt för att mångfald 
skall bli en ömsesidig tillgång, utan det 
kräver ett intresse för den andre som ges 
möjlighet att utvecklas, fördjupas och ma-
nifesteras. Ett led i detta kunskapsintresse 
för den andre är att överbrygga diskrimi-
nering på grund av härkomst, kön, sexuell 
läggning eller funktionsnedsättning. Hin-
der som uppstår på grund av annat mo-
dersmål, annan kulturell härkomst, famil-
jemönster, kön, eller funktionsnedsättning 
gör att individens förmågor inte används i 
tillräcklig utsträckning. Det skapar frustra-
tion hos individen och försämrar en levan-
de samhällsdynamik.  Sankt Ignatios utgår 
från att varje människa har en grundläg-
gande rättighet att fungera i samhället. 
Samhället skall i sin tur tillförsäkra att var-
je människa får vara delaktig i samhället 
utifrån sina förutsättningar och förmågor. 
Sankt Ignatios har en unik möjlighet ge-
nom den kompetens som idag ryms i vår 
organisation att bidra till en deltagande-
kultur där alla kan ta del.

1.7 Folkhögskolan 

Arbetet med att etablera Sankt Ignati-
os som plattform för samverkan och en 
gemensam utbildningsinstitution för de 
ortodoxa kyrkorna har burit frukt. Sankt 
Ignatios styrs av en stiftelse som utgör en 
gemensam samverkansorganisation för 
de ortodoxa kyrkorna i Sverige. Stiftelsens 
operativa organ är idag Sankt Ignatios 
folkhögskola som i sin tur består av tre 
delar:

Sankt Ignatios kansli

Sankt Ignatios kansli som ansvarar för 
rapportering, uppföljning, kvalitetsredovis-
ning och utbildningsformernas integritet 
samt att studieomdömen och yrkesexami-
na utfärdas och att studiestöd ombesörjs 
och säkerställs för studeranden. En viktig 
del av kansliets arbete är att tillförsäkra 
att studerandens psyko-sociala miljö är 
tillstädes. För detta arbete finns en skol-
psykolog och en studievägledare. Kansliet 
leds av en kanslichef och en verksamhets-
chef under biträdande rektors exekutiva 
funktion. Dessutom ansvarar kansliet för 
Sankt Ignatios förlag som ger ut akade-
misk litteratur och litteratur kopplad till 
folkbildningens särskilda uppdrag. Utöver 
detta driver man också biblioteket.

Enheten för folkbildning och  
demokrati 

Enheten för folkbildning och demokrati 
arbetar med frågor som berör funktions-
rätten i samhället och driver de program 
som är till för de mest utsatta med särskilt 
fokus på flyktingar och integration. Enhe-
ten består av en avdelning: Avdelningen 
för allmän kurs. Kärnan i verksamheten 

är allmän kurs (grund) och allmän kurs 
(gymnasial) som rymmer de olika behö-
righetsgivande utbildningarna.

Enheten för religionsvetenskap 
och teologi

Enheten för religionsvetenskap och teo-
logi driver de teologiska seminarierna 
och de yrkesprofilerade programmen för 
blivande församlingspedagoger, kantorer, 
diakonissor, diakoner och präster både 
som campus och distansutbildning. En-
heten arbetar också för att utveckla en ny 
enhet för högre utbildning, Sankt Ignatios 
högskola, men för närvarande samordnar 
man högre studier med Avdelningen för 
östkyrkliga studier vid Enskilda Högskolan 
Stockholm. 

Enheten består av tre avdelningar: 
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1. Avdelningen för syrisk-kristna studier 
(från och med 1 januari 2025 byter avdel-
ningen namn till Avdelningen för mellan-
östernkristna studier);
2. Avdelningen för tewahedo-kristna stu-
dier; och
3. Avdelningen för bysantinska- och kop-
tiska kristna studier (från och med 1 janua-
ri 2025 byter avdelningen namn till Avdel-
ningen för bysantinska studier). 

Kärnan i verksamheten består av kyrko-
språk, kyrkomusik och teologiska studier 
inom respektive tradition. Inom avdel-
ningarna finns också flera seminarier eller 
gudstjänstgemenskaper: Syrisk-ortodoxa 
seminariet, Etiopisk-ortodoxa tewahedo-
seminariet, Eritransk-ortodoxa tewahedo-
seminariet, Koptisk-ortodoxa seminariet, 
Georgisk-ortodoxa seminariet och Ser-
bisk-ortodoxa seminariet.

Under året utvecklades en ny organisation 
på grund av nedskärningar i statsbidraget 
till folkhögskolorna samt för att förbereda 
inför stiftelsens högskolesatsning. Sats-
ningen påbörjades från första augusti och 
började gälla från första januari 2025. I 
korthet innebär förändringarna en mer 
decentraliserad organisation där avdel-
ningarna får en tydligare huvudroll med 
stöd från enheterna och kansliet. Samti-
digt får ledningen en tydligare delegeran-
de roll. Den nya organisationen redovisas 
i bilaga 4. 

1.8 Styrning och ledning 

Stiftelsens styrelse är tillika styrelse för 
folkhögskolan, vilken delegerar planering-
en av utbildningarna till verksamhetsrådet 
som består av alla avdelningsförestånda-

re, enhetschefer, verksamhetsutvecklare, 
personalrepresentanter och studerande-
representanter med rektor som ordföran-
de. Förvaltning och verksamhetsplane-
ring, förutom utbildningarna, delegeras 
till rektor som själv inrättar de organ som 
är nödvändiga. Rektor delegerar sedan 
vidare verksamhetsplaneringen, förvalt-
ning och verksamhetsstöd till biträdande 
rektor som i sin tur delegerar vidare verk-
samhetsplaneringen till verksamhetschef 
och studierektorerna vid enheten för folk-
bildning och demokrati samt enheten för 
religionsvetenskap och teologi. Biträdan-
de rektor delegerar vidare förvaltningen 
och verksamhetsstödet till kanslichefen 
och som sin tur delegerar vidare verksam-
hetsstödet till verksamhetschefen inom 
kansliet.

1.9 Utbildningarna

De olika nivåerna för utbildningarna kan 
grovt delas in i: a) grundutbildning, b) 
högre utbildning. Grundutbildningen kan 
i sin tur delas in i de behörighetsgivande 
utbildningarna inför utbildning på gymna-
sial nivå och högskola, samt yrkesutbild-
ningarna som är eftergymnasiala, vilka 
även inkluderar första året på högskola 
och som dels är allmän och dels specifik 
för varje tradition. Den högre utbildningen 
kan delas in i kandidat- (tre år) respektive 
masterexamen (två år), som följer på en 
kandidatexamen, samt forskarutbildning 
(fyra år), samtliga med inriktning mot öst-
kyrkliga studier.

De längre yrkesprofilerade programmen 
delas in i två-årsintervaller med forskarut-

bildningen som möjlig fortsättning. Utbild-
ningarna inleds med två år där folkhög-
skola och första året på högskolan vävs 
samman med varandra, utan att respekti-
ve utbildnings särart går förlorad. 

Yrkesprofilerade studier 

De yrkesprofilerade studierna – med in-
riktning mot att bli präst, lärare och för-
samlingspedagog – är traditionsinriktade 
studier och kan läsas i fyra varianter: kop-
tisk-ortodox tradition, syrisk-ortodox tra-
dition, bysantinsk-ortodox tradition, samt 
tewahedo-ortodox tradition. Parallellt med 
de traditionsinriktade studierna förs de oli-
ka östkyrkliga traditionerna samman till ett 
gemensamt studium – östkyrkliga studier. 

På avancerad nivå inleds studierna med 
en magisterutbildning (första året på mas-
terutbildningen) som syftar till vetenskap-
lig fördjupning av östkyrkliga studier som 
en förberedelse till en vidare integrering 
med en global vetenskaplig diskurs, vilken 
äger rum under det andra året på master-
utbildningen och fortsätter på forskarut-
bildningsnivån. Masternivåns huvudsakli-
ga profil är Östkyrkliga studier. 

Då samverkan med Enskilda Högskolan 
Stockholm inte infriat möjligheterna för 
stiftelsen att utveckla en fungerande hög-
skoleutbildning enligt regeringens regle-
ringsbrev från 2019 har stiftelsens styrelse 
beslutat att pröva en ansökan om egen 
examensrätt och i takt med progressionen 
av ansökan fasa ut samverkan med ovan 
nämnda högskola. Vad detta inneburit för 
kursutbudet under 2024 redovisas nedan 
under punkt 2.4. 

De behörighetsgivande utbildningarna för 

Sankt Ignatios huvudsäte i Södertälje på Nygatan 2
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studier på gymnasial nivå och högskola 
samlas i Södertälje som ett led i att vi vill 
arbeta med de människor som är mest 
utsatta och som riskerar att förlora sin 
delaktighet och funktionsrätt i samhälls-
byggnaden.

”Stiftelsen Sankt Ignatios är 
de ortodoxa kyrkorna tillsam-
mans och arbetar för enhet 
mellan den bysantinsk-orto-
doxa kyrkofamiljen och den 
orientalisk-ortodoxa kyrkofa-
miljen. ”

1.10 Kyrkorna 
tillsammans 

Stiftelsen Sankt Ignatios är de ortodoxa 
kyrkorna tillsammans och arbetar för en-
het mellan den bysantinsk-ortodoxa kyr-
kofamiljen och den orientalisk-ortodoxa 
kyrkofamiljen. Tillsammans med Sveriges 
Kristna Råd verkar stiftelsen för att stär-
ka kyrkornas externa relationer, så att de 
ortodoxa kyrkorna i en nära framtid kan 
framträda med ett gemensamt vittnesbörd 
inför andra kristna, andra religioner och 
andra samhällsaktörer.

Detta sker genom att Sankt Ignatios enga-
gerar sig i interreligiös dialog, i samverkan 
och i utbyte mellan kyrka och samhälle 
samt i arbetet med etiska och politiska frå-
gor som framträder i gränslandet mellan 
kyrka och samhälle.

1.11 Folkbildning och 
akademi 

De ortodoxa kyrkorna är deltagandekul-
turer, beroende av kunskap och bildning, 
vilket inte är ett privilegium för en liten elit 
utan var och ens ansvar och möjlighet. 

Sankt Ignatios vill utveckla svensk folk-
bildning så att den decentraliseras och 
makten över den fördelas på fler och min-
dre aktörer, samt stärker kvalitén genom 
utvärderingar, ökad transparens och jäm-
förbarhet samt en större mångfald i peda-
gogik och kunskapssyn.

Genom att stärka folkbildningen för de or-
todoxa kyrkorna vill Sankt Ignatios också 
öka förståelsen för att samhällets religiösa 
sektor bör vara en integrerad del av sam-
hället och inte en subkultur. En integration 
av den religiösa sektorn ökar tolerans och 
respekt mellan samfunden och stärker 
därigenom också samhällsgemenskapen 
i Sverige och i Europa.

”Folkbildningen är den grund-
läggande plattformen för all 
ledarutbildning på Sankt Igna-
tios, och kompletterar därmed 
den akademiska bildningen.”
 
Vi vill också skapa förutsättningar för en 
deltagandekultur på lokal nivå, främst i 
Södertälje, och skapa förutsättningar för 
enskilda att få behörighet för högskole-
studier samt erövra redskap för att kunna 
delta i samhällsdebatten.

Sankt Ignatios vill också knyta närmare 
band mellan folkbildningen och universi-
tet/högskola med särskilt fokus på forsk-
ningens tredje uppgift – att kommunicera 
forskningen till övriga samhället – i rela-
tion till samhällets religiösa dimension.

Innan 2007 års reform av de högre utbild-
ningarna i samband med Bolognaöver-
enskommelsen ansågs ofta folkbildningen 
vara artskild från de högre utbildningarna. 
Idag bör man snarare se utbildningsfor-
merna som kompletterande men med oli-
ka fokus. De högre utbildningarna betonar 
i högre utsträckning kunskapsgenerering-
ens och kunskapsintegreringens bety-
delse för institutionell utveckling medan 
folkbildningen istället betonar deras be-
tydelse för emancipation och förändring. 
Det medför en något starkare betoning 
av kunskapsgenereringen i förhållande 
till kunskapsintegreringen på högskolor 
och universitet, särskilt på avancerad nivå 
och forskarnivå, medan folkbildningen gör 
den omvända betoningen. Folkbildning-
en är den grundläggande plattformen för 
all ledarutbildning på Sankt Ignatios, och 
kompletterar därmed den akademiska 
bildningen.

1.12 Sankt Ignatios 
College och 
Avdelningen för 
östkyrkliga studier 

Sankt Ignatios College är en utbildnings-
modell där samverkan sker mellan hög-
skola och folkhögskola. Sankt Ignatios 
högskola är under uppbyggnad, och stif-
telsen har lämnat in en ansökan om ex-
amensrättigheter på avancerad nivå. Col-
legemodellen innebär att folkhögskolan är 
en del av svensk folkbildning, men i nära 
samverkan med universitet/högskola med 
särskilt fokus på forskningens tredje upp-
gift. En berättelse om årets arbete med 
ansökan om examensrättigheter redovi-
sas under punkt 2.4.
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Genom de teologiska seminarierna ut-
vecklas ett gemensamt andligt liv på Sankt 
Ignatios präglat av respekt för traditioner-
nas särart i väntan på eukaristisk gemen-
skap. Seminarierna är kontaktpunkten 
mellan Sankt Ignatios och kyrkornas loka-
la församlingar. Genom seminarierna sker 
rekryteringen till utbildningen av präster 
och pedagoger, med fokus på en förnyel-
se och utveckling av församlingslivet i de 
ortodoxa kyrkorna.

Biträdande rektor för folkhögskolan an-
svarar, med hjälp av verksamhetschef och 
studierektor för religionsvetenskap och 
teologi för utbildningsmodellens plane-
ring och genomförande. Biträdande rektor 
ansvarar för den exekutiva strukturen med 
syfte att skapa effektiva ordningar i förvalt-
ningen av utbildningsmodellen.

Sedan den 1 juli 2018 har Enskilda Högsko-
lan Stockholm en avdelning för östkyrkli-
ga studier, vilken samverkar med Sankt 
Ignatios folkhögskola inom ramen för ut-
bildningsmodellen Sankt Ignatios College. 
Samverkan började avvecklas under 2024 
då inget avtal mellan Stiftelsen och Enskil-
da Högskolan Stockholm kunde fullföljas.

1.13 Kärnområden 

Sankt Ignatios verkar i ett internationellt 
sammanhang som präglas av stora utma-
ningar för de ortodoxa kyrkorna gällande 
bland annat:

relationerna till stat och övriga samhäl-
let i en miljö som i många fall präglas 
av ett post-totalitärt tillstånd; 
 
ett bildningsarv som på grund av för-

tryck och förskingring behöver restau-
reras och återuppbyggas; 
 
relationerna till varandra där försoning  
behöver komma till stånd efter  
århundraden av splittring.

Det internationella arbetet befinner sig 
därför tydligt i fokus då vi arbetar med att 
upprätta och utveckla teologiska skolor i 
Etiopien. Vi arbetar också med ett forsk-
ningsprojekt om tre år som skall myn-
na ut i etableringen av en folkhögskola i 
Ukraina samt en lärarutbildning för folk-
högskolelärare, med teologisk grund, för 
tjänst i Ukraina och i Sverige. Vidare har vi 
arbetat med flyktingar från Ukraina, delvis 
inom ramen för den europeiska socialfon-
dens CARE projekt via Folkbildningsrådet.

Vetenskaplig forskning och studier är en 
nödvändighet för att kunna möta dessa 
utmaningar. 

På grundutbildningen och inom forskarut-
bildningen har Enskilda Högskolan Stock-
holm och Sankt Ignatios College erbjudit 
studier inom religionshistoria och bibelve-
tenskap, kristendomens historia och sys-
tematisk teologi samt praktisk teologi och 
beteendevetenskap. 

Avdelningen för östkyrkliga studier har 
fortgående studerat hur olika östkyrkor 
framträder i historien och i nutid och hur 
deras självförståelse gestaltar sig på indi-
vidnivå och på samfundsnivå. Vidare har 
studierna innefattat hur respektive kyrkas 
tradition är strukturerad och hur mellan-
mänskliga relationer fungerar kommu-
nikativt och sociologiskt, samt hur sam-
hällsfrågor och kultur relaterar till religiösa 
perspektiv, med särskild betoning på de-

mokrati. 
 
Avdelningen har tre ämneskollegier med 
varsin ämnesföreträdare: ämneskollegiet 
för bibelvetenskap med religionshistoria, 
ämneskollegiet för kyrkohistoria med sys-
tematisk teologi samt ämneskollegiet för 
praktisk teologi med religionsbeteendeve-
tenskap. 
 
I den nya organisationen och i linje med 
den ansökan om examensrättigheter stif-
telsen skickat in kommer ämneskollegier-
na att bli fyra: ämneskollegiet för bibel-
vetenskap (inklusive receptionshistoria), 
ämneskollegiet för kyrkohistoria (inklusive 
patristik), ämneskollegiet för liturgiveten-
skap (inklusive spiritualitetsforskning) 
samt ämneskollegiet för kyrkovetenskap 
(inklusive ekumenik). (Se bilagor).
  

1.14 Akademin

Akademins särskilda uppgift är att ge-
nerera ny kunskap inom ramen för läro-
sätet som institution, vilket förutsätter ett 
gemensamt förhållningssätt. Genom eta-
bleringen av gemensamma metoder och 
teorier kan ny kunskap prövas, förmeras 
och spridas. Den gemensamma akade-
miska kulturen har tre pelare som grund: 
akademisk frihet, akademisk integritet och 
kollegialitet.

Den akademiska friheten förutsätter att lä-
raren och forskaren har en fri relation till 
makten såväl internt inom lärosätet som 
externt, där kritik av makten välkomnas 
och uppmuntras.
Den akademiska integriteten innebär att 
var och en som är anställd hos Sankt Ig-
natios ska verka för ärlighet, öppenhet, 

Cyril Hovorun föreläser på konferensen Crisis in Global Orthodoxy, december 2024
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ordningsamhet, hänsynsfullhet och oväld. 
De som dessutom bedriver forskning ska 
verka efter de åtta grundläggande forsk-
ningsetiska principer som ska känneteck-
na svensk forskning.

Du skall tala sanning om din forskning.
 
Du skall öppet redovisa metoder 
och resultat.
 
Du skall öppet redovisa kommersiella 
intressen och andra bindningar.
 
Du skall medvetet granska och redovi-
sa utgångspunkterna för dina studier.
 
Du skall inte stjäla forskningsresultat 
från andra. 

Du skall hålla god ordning i din forsk-
ning bland annat genom dokumenta-
tion och arkivering. 

Du skall sträva efter att bedriva din 
forskning utan att skada människor, 
djur eller miljö.  

Du skall vara rättvis i din bedömning 
av andras forskning. 

Slutligen utgör kollegialiteten grundfunda-
mentet inom de högre utbildningarna där 
den enskilde forskaren ser gemenskapen 
som en nödvändig förutsättning för att 
forskningsresultat kan fastställas. På sam-
ma sätt är all undervisning en konsekvens 
av ett kollegiums gemensamma vision 
som väger tyngre än enbart summan av 
enskilda individers åsikter eller kunskaper.

Sammantaget innebär detta att kunska-
pen är ett mål i sig själv som sedan kan 
användas av samhällets eller kyrkans 
aktörer, eller av enskilda individer. Läran-
demålen relaterar därför till kunskapsge-
nerering och kunskapsintegrering som 

sådan utan någon nödvändig betydelse 
för samhällsförändring eller individens 
förändring. Lärandemålen skall dock vara 
progressiva och ge utrymme för en indivi-
duell utveckling och ökad självständighet 
för generering och integrering. I detta föl-
jer Sankt Ignatios European Qualifications 
Framework (EQF).

1.15 Folkbildningen 

Folkbildningens särskilda uppgift är att in-
tegrera ny kunskap på ett personligt plan, 
och genom personen åstadkomma en för-
ändring på såväl individ- som samhällsni-
vå. Kunskap är här ett medel för emanci-
pation och en deltagandekultur.

Emancipation och deltagande förutsätter 
ett demokratiskt arbetssätt, och ett nära 
samarbete mellan lärare och deltagare, 
där personen och gruppen står i centrum 
med kunskaperna som ett verktyg. Studi-
erna är därför samtalsbaserade och for-
mativa. Diskursen är lingvistisk med det 
talade ordet som primärt redskap. Folk-
bildningen karaktäriseras därför av ett so-
cialt samspel där olikheterna mellan del-
tagarna och mellan lärare och deltagare 
föder formativa diskussioner som inte bara 
reflekterar över ny kunskap, utan också 
om vad detta betyder för den enskilda in-
dividens och gruppens liv och tänkande.

Folkbildningen kan därför sägas vara 
grundad i ett kollaborativt lärande som 
mynnar ut i en personlig kunskapsutveck-
ling med en personlig relation till kunskap. 
Internatet har därför en stor betydelse för 
de mer avancerade utbildningarna på folk-
högskolan där individen i ett kollaborativt 
lärande blir varse om vem hen är och vad 
hen vill. Fokus ligger i viljans frigörande i 

relation till gemenskapen.

Lärandemål blir därför bildningsmål inom 
folkbildningen där kunskapen ställs i re-
lation till en föränderlig kunskapsprocess 
som formas i dialog mellan lärare och 
deltagare. Kursplanerna skiljer sig från 
akademin på så sätt att lärandemålen 
är processorienterade och kan föränd-
ras under kursens gång. Samtidigt är ut-
bildningsprogrammen på folkhögskolan 
progressiva, men varje grupp och varje 
individ betraktas som betydligt mer unik, 
och progressionen ställs därför i relation 
till gruppen och individen och formas i en 
kontinuerlig dialog under hela utbildning-
en.

”Målet för collegemodellen  
är att rusta framtidens ledare 
att vägleda människor från  
utanförskap till fullt  
deltagande.”

1.16 Folkbildning och 
akademi i samverkan 

I ett fungerande samspel mellan akade-
min och folkbildningen så använder folk-
bildningen den kunskap som genereras 
på akademin för att åstadkomma en för-
ändring genom personen. Därigenom kan 
utbildningarna tydligare hjälpa individen 
att svara på frågan om vad hen vill bli lik-
som att svara på frågan om vem hen vill 
bli. Fokus ligger på att ge redskap för att 
hens vilja skall kunna frigöras med rätten 
att kunna fungera i kyrka och samhälle. 
Kunskapsgenereringen i akademin blir 
ultimat relevant för individen då den mot-
tas inom folkbildningens ramar och föder 
en stillsam inre revolution av insikt i varje 

enskild deltagares liv och tänkande. Detta 
skapar i sin tur en deltagandekultur där 
var och en blir ett subjekt i en ständig för-
ändring med ökade möjligheter att fung-
era i såväl kyrkan som i samhället. Målet 
för collegemodellen är att rusta framtidens 
ledare att vägleda människor från utanför-
skap till fullt deltagande.

1.17 Enheten för 
folkbildning och 
demokrati

Enheten för folkbildning och demokrati 
rymmer de behörighetsgivande utbild-
ningarna på såväl grund- som gymnasial 
nivå, samt de utbildningar som är förknip-
pade med arbetsmarknadsinsatser, såsom 
smf- och etableringskurser. En viktig del är 
arbetet med de mest utsatta, såsom flyk-
tingar, och enskilda med funktionsned-
sättning. Nyckelordet för avdelningen är 
vägledning. Vägledning av såväl individen 
som gruppen. Vägen från utanförskap till 
att bli personligt delaktig rymmer många 
faror som ofta leder fel till såväl kriminali-
tet som till beroende i olika former. Såväl 
inom administrationen som bland lärarna 
på Sankt Ignatios har vi medarbetare som 
själva har varit flyktingar och som vet vad 
det innebär att gå från utanförskap till del-
tagande och känner till de faror som kan-
tar vägen till delaktighet.

Enheten delar samma pedagogiska för-
utsättningar som råder inom avdelningen 
för religionsvetenskap och teologi, men 
utöver detta så arbetar man mer studie-
motiverande. Ofta har de mest utsatta 
grupperna förlorat tilltron på en person-
lig framtid, där den personliga viljan har 
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svårt att manifesteras i den enskildes liv. 
Den enskilde har förlorat eller blivit frånta-
gen rätten att få fungera i samhället och i 
kyrkan. I början behöver därför deltagarna 
ofta vägledas tillbaka till en inre position av 
personlig utveckling. Det medför att varje 
individ åter måste bli unik, där var och 
en får en individuell plan för progression 
och personlig utveckling, med personliga 
mentorer, sammanhållna av en studierek-
tor och en studievägledare.

Enheten besitter särskild kompetens kring 
funktionsnedsättning och funktionsrätt, 
samt migration och integration. Opinions-
bildningen är en viktig del av avdelningen 
kring frågor om dubbel utsatthet, invand-
rare med funktionshinder såväl inom sam-
hället som inom kyrkan.

1.18 Sankt Ignatios 
förlag och bibliotek 

Stiftelsen Sankt Ignatios driver också ett 
bokförlag, Sankt Ignatios förlag, som be-
tjänar folkhögskolan och på sikt också 
högskolan. Förlaget leds av en verkstäl-
lande direktör. Förlaget producerar läro-
böcker, tidskrifter, och forskningsmaterial, 
samt arrangerar konferenser och projekt 
kring opinionsbildning. 

Sankt Ignatios har också ett bibliotek som 
är en del av folkhögskolan men som ock-
så betjänar högskolan. Biblioteket är hu-
vudsakligen digitalt för att minska biblio-
teksytan, men också för att vara maximalt 
relevant för distansstuderanden. Det finns 
dock ett omfattande kurs- och referens-
bibliotek med en studiemiljö för studeran-
den och lärare.

2. Kurser och 
deltagare 

2.1 Folkhögskola: 
Summering kurser och 
deltagare 

Deltagare i folkhögskolans kurser 
under 2024  

Termin Kvinnor Män Totalt 

Vt 2024 255 145 400

Ht 2024 280 180 460 

 
Sankt Ignatios folkhögskola har ett in-
gångsvärde på 8640 deltagarveckor. 
Under våren 2024 rymde verksamheten 
4699 deltagarveckor och under hösten 
2024 rymdes 4292 deltagarveckor. Sam-
manlagt producerade folkhögskolan 8991 
deltagarveckor. Under våren hade skolan 
totalt 400 deltagare och under hösten 460 
deltagare.
 
Det totala bidrag som Sankt Ignatios er-
höll för ovanstående kurser slutade på 23 
851 332 kronor för 2024.
 
På folkhögskolan genomfördes under året 
96 kurser (att jämföra med 90 kurser år 
2023); 49 av dessa var distanskurser (att 
jämföra med 41 år 2023).
 
Allmän kurs har haft 53 deltagare under 
våren och 62 deltagare under hösten. Här 
genomfördes 6 kurser under våren och 11 
kurser under hösten. Inga distanskurser 
genomfördes på Allmän kurs.
 

Särskild kurs har haft 347 deltagare under 
våren och 398 deltagare under hösten. 
Här genomfördes 49 distanskurser och 30 
campuskurser.
  
Under våren var 63,8 % av deltagarna 
kvinnor och under hösten var 60,9 % av 
deltagarna kvinnor. 
 
Totalt var 62,2 % av alla deltagare under 
2024 kvinnor. Detta är en ökning från förra 
året (under 2023 var 56,5% av deltagarna 
kvinnor).
 
Under 2024 har folkhögskolan haft 29  un-
dervisande lärare, inklusive vikarier och 
timlärare.  
 
Övrig statistik angående deltagare 
2024 
 
På folkhögskolan var 81% av  
deltagarna utrikesfödda; 
12% var utan grundskolekompetens;  
14% hade grundskolekompetens; 
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42% hade utländsk gymnasieutbildning (ej behörig); och 
32% av deltagarna hade en högre utbildning.  
 
På folkhögskolan var 11% av deltagarna mellan 18–24 år, 11% mellan 25–29 år, 43% mel-
lan 30–45 år, 29% mellan 46–60 år och 6% över 60 år.
 
Folkhögskolans största målgrupp, baserat på 2024 års statistik, var utrikesfödda med 
utländsk gymnasieutbildning (42% utan högskolebehörighet) mellan 30–45 år.  
 

2.2 Genomförda 
kurser: Folkhögskolan 

Förkortningar: Arr = arrangemang. K/M = kvinnor/män. DV = deltagarveckor. Fhs = 
folkhögskola. 
 
Kurser vårtermin 2024

Kurs/Arr Beskrivning/ Utveckling Deltagare 
(K/M) 

DV

Allmän kurs Campus, heltid (100%) 
Behörighetsgivande kurs på grundskolenivå

7/1                  176            

Allmän kurs Campus, deltid (25%) 
Behörighetsgivande kurs på grundskolenivå

2/0 11

Allmän kurs  Campus, heltid (100%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå

11/2 286

Allmän kurs  Campus, heltid (100%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå; 
kursen började senare än ordinarie kursstart

1/0 16

Allmän kurs Campus, deltid (75%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå

4/0 66

Allmän kurs, 
personlig assistent 
profil

Campus, heltid (100%) 
Andra och avslutande terminen på kursen som 
riktar sig till dem som vill läsa Allmän kurs på 
gymnasienivå och samtidigt vill förbereda sig 
för att arbeta som personlig assistent

1/0 22

Allmän kurs, 
personlig assistent 
profil

Campus, deltid (50 %)
Andra och avslutande terminen på kursen 
som riktar sig till dem som vill läsa Allmän kurs 
och samtidigt vill förbereda sig för att arbeta 
som personlig assistent; kursen läses 50% 
på grundskolenivå och 50% på gymnasienivå 
(detta är delen som ligger på  grundskolenivå)

12/0 132

Allmän kurs, 
personlig assistent 
profil 

Campus, deltid (50%) 
Andra och avslutande terminen på kursen 
som riktar sig till dem som vill läsa Allmän kurs 
och samtidigt vill förbereda sig för att arbeta 
som personlig assistent; kursen läses 50% 
på grundskolenivå och 50% på gymnasienivå 
(detta är delen som ligger på gymnasienivå)

12/0 132

Särskild kurs för 
komplettering av 
behörigheter

Campus, heltid (50%)
En kurs som ligger på gymnasienivå, 
för deltagare som läser mindre än fyra 
behörighetsgivande ämnen och därmed räknas 
som särskild kurs

2/1 33

Särskild kurs för 
komplettering av 
behörigheter
(sen start )

Campus, heltid (50%)
En kurs som ligger på gymnasienivå, 
för deltagare som läser mindre än fyra 
behörighetsgivande ämnen och därmed räknas 
som särskild kurs; kursen började senare än 
ordinarie kursstart

0/1 4

Fokus svenska Campus, heltid (100 %)
En kurs som fokuserar på att förstärka  
deltagarnas grundläggande svenska och 
samhällsorientering

16/3 418
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Biblisk och liturgisk 
grekiska (koine)

Distans, deltid (50 %) 
Kursen riktar sig till dem som vill lära sig 
grunderna i biblisk och liturgisk grekiska; 
detta är andra terminen på en kurs som är två 
terminer lång

2/3 55

Kyrkohistoria (på 
serbiska)

Distans, deltid (50%) 
Kursen syftar till att göra deltagarna bekanta 
med de viktigaste individerna och händelserna 
från kyrkohistorien; första delen är mer allmänt 
medan den här andra delen fokuserar mer på 
den serbisk-ortodoxa kyrkans historia 
(undervisning på serbiska)  

3/3 66

Serbisk kyrkomusik Distans, deltid (50%)
Kursen handlar om att lära deltagarna att 
behärska notskrift för att sedan kunna sjunga 
hymner ur de liturgiska böckerna; detta är 
andra terminen på kursen

6/1 77

Biblisk exegetik  
(serbisk-ortodox)

Distans, deltid (50%)
Kursen riktar sig till medlemmar i den serbisk-
ortodoxa kyrkan; kursen handlar om hur 
man ska läsa och tolka bibeln; kursen ges på 
serbiska och är på två terminer, och detta är 
andra terminen

9/4 143

Georgisk-ortodox 
kyrkomusik

Campus, deltid (50%)
Kursen fokuserar på kyrkomusik i den 
georgisk-ortodoxa kyrkan; kursen ges över två 
terminer, men möjlighet erbjuds att fördjupa sig 
ytterligare ett år om det finns intresse

11/1 132

Syrisk-ortodox tro 
och liv (på svenska)

Distans, deltid (50 %)
Kursen vänder sig till ungdomar som vill 
fördjupa sina kunskaper om tron och livet i den 
syrisk-ortodoxa kyrkan; kursen hjälper dem 
att reflektera över kyrkans plats i det svenska 
samhället; detta är kursens andra termin  
(undervisningen är på svenska)

3/10 143

Syrisk-ortodox tro 
och liv (på arabiska)

Distans, deltid (50 %)
Kursen vänder sig till ungdomar som vill 
fördjupa sina kunskaper om tron och livet i den 
syrisk-ortodoxa kyrkan; kursen hjälper dem 
att reflektera över kyrkans plats i det svenska 
samhället; detta är kursens andra termin 
(undervisning på arabiska)

2/6 88

Syrisk-ortodox 
hymnologi 

Distans, deltid (50%)
Kursen ska ge deltagarna en praktisk och 
teoretisk introduktion till hymnologi i den 
syrisk-ortodoxa traditionen; detta är andra och 
avslutande termin på kursen som är på ett år

5/2 77

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo 
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och varje 
nivå är på ett år; denna kurs är på nybörjarnivå

11/5 176

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo 
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och 
varje nivå är på ett år; denna kurs är på  
fortsättningsnivå

12/6 198

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och 
varje nivå är på ett år; denna kurs är på 
fördjupningsnivå

14/11 275
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Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och varje 
nivå är på ett år; denna kurs är på nybörjarnivå, 
men började senare än ordinarie kursstart

8/9 187

Geez I Distans, deltid (50%)
Kursen riktar sig till dem som är intresserade 
av att lära sig geez, som är tewahedo-kyrkans 
språk; denna kurs är på nybörjarnivå

5/0 55

Geez I Distans, deltid (50%)
Kursen riktar sig till dem som är intresserade 
av att lära sig geez, som är tewahedo-kyrkans 
språk; denna kurs är på fortsättningsnivå

3/1 44

Geez II Distans, deltid (50%)
Kursen riktar sig till dem som är intresserade 
av att lära sig geez, som är tewahedo-kyrkans 
språk; denna kurs är på fördjupningsnivå. 

4/3 77

Introduktion till 
tewahedotraditionen 
på tigrinja II

Distans, deltid (50 %)
Kursen innehåller den etiopisk-ortodoxa 
kyrkans kyrkohistoria, apostoliska skrifter, 
patristik, ecklesiologi och liturgik; detta är 
kursens andra år
(undervisning på tigrinja)

2/8 110

Introduktion till 
tewahedotraditionen 
på tigrinja II (senare 
start)

Distans, deltid (50 %)
Kursen innehåller den etiopisk-ortodoxa 
kyrkans kyrkohistoria, apostoliska skrifter, 
patristik, ecklesiologi och liturgik; kursen 
startades senare än ordinarie kursstarten och 
detta är andra året på kursen
(undervisning på tigrinja)

1/4 55

Ortodox andlighet i 
praktiken

Distans, deltid (50%) 
En ny kurs för det här läsåret; kursen ska 
ge en grundläggande teoretisk och praktisk 
undervisning om det vardagliga ortodoxa 
andliga livet för lekmän i tewahedotraditionen; 
detta är kursens andra och avslutande termin

11/0 121

Introduktion till 
tewahedo-liturgi

Distans (50%)
Kursen introducerar deltagarna till de 
etiopiska och eritreanska tewahedo-kyrkornas 
eukaristiska liturgi; detta är andra terminen på 
kursen som är på ett år
(undervisning på tigrinja och amarinja) 

4/16 220

Distans (25%)
Kursen syftar till att utrusta kyrkomedlemmar 
till att engagera sig i ledarskap och utveckling, 
både inom kyrkogemenskapen och mellan 
kyrkogemenskapen och samhället i stort
(började senare än ordinarie kursstart)

4/7 55

Mahlietay (kantor) 
Utbildningsprogram 
i tewahedo-
traditionen 

Campus, heltid (100 %)
Yrkesprogrammet riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa 
tewahedotraditionen; vid sidan av liturgiska 
sånger och hymner deltar studenterna i studier 
inom åtta kompletterande områden för att 
förbereda sig på att förvalta sakramenten och 
ge pastoral vägledning 
Programmet läses på 4–6 år; detta är första året
(undervisning på geez, tigrinja och amhariska)

0/1 22

Mahlietay (kantor) 
Utbildningsprogram 
i tewahedo-
traditionen 

Campus, heltid (100 %)
Yrkesprogrammet riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa 
tewahedotraditionen; vid sidan av liturgiska 
sånger och hymner deltar studenterna i studier 
inom åtta kompletterande områden för att 
förbereda sig på att förvalta sakramenten och 
ge pastoral vägledning 
Programmet läses på 4–6 år; detta är tredje 
året
(undervisning på geez, tigrinja och amhariska)

0/3 66
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Mahlietay (kantor) 
Utbildningsprogram 
i tewahedo-
traditionen 

Campus, heltid (100 %)
Yrkesprogrammet riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa 
tewahedotraditionen; vid sidan av liturgiska 
sånger och hymner deltar studenterna i studier 
inom åtta kompletterande områden för att 
förbereda sig på att förvalta sakramenten och 
ge pastoral vägledning 
Programmet läses på 4–6 år; detta är femte året
(undervisning på geez, tigrinja och amhariska)

0/3 66

Församlingspräst-
program i 
tewahedo-
traditionen 

Campus, heltid (100 %)
Programmet ska förbereda tjänstgörande 
eller framtida präster för arbete inom 
lokala församlingar i den ortodoxa 
tewahedotraditionen
Programmet läses på två år; detta är första året
(undervisning på tigrinja och amhariska)

0/1 22

Församlingspräst-
program i 
tewahedo-
traditionen 

Campus, heltid (100 %)
Programmet ska förbereda tjänstgörande 
eller framtida präster för arbete inom 
lokala församlingar i den ortodoxa 
tewahedotraditionen 
Programmet läses på två år; detta är andra året
(undervisning på tigrinja och amhariska)

0/1 22

Församlingspräst-
program i 
tewahedo-
traditionen (deltid, 
online)

Distans, deltid (50 %)
Programmet ska förbereda tjänstgörande 
eller framtida präster för arbete inom 
lokala församlingar i den ortodoxa 
tewahedotraditionen
Programmet läses på två år; detta är första året
(undervisning online på tigrinja och amhariska)

0/1 11

Församlingspräst-
program i 
tewahedot-
raditionen (deltid, 
online)

Distans, deltid (50 %)
Programmet ska förbereda tjänstgörande 
eller framtida präster för arbete inom lokala 
församlingar i den ortodoxa tewahedo-
traditionen
Kursen är på deltid och fyra år lång; detta är 
andra året på programmet
(undervisning online på tigrinja och amhariska)

0/3 33

Det diakonala Distans, deltid (50%)
Programmet förbereder studenter till att bli 
diakoner i de ortodoxa tewahedokyrkorna
Detta är första året på programmet 
(undervisning online på tigrinja och amhariska)

0/1 11

Det diakonala Distans, deltid (50%)
Programmet förbereder studenter till att bli 
diakoner i de ortodoxa tewahedokyrkorna
Detta är första året på programmet 
(undervisning online på tigrinja och amhariska)

 
0/2 22

Det pastoral-
pedagogiska 
programmet (fhs / 
EHS) 

Campus, deltid (75 %)
Yrkesprogrammet är riktat till dem som 
i framtiden önskar tjänstgöra som präst; 
det innehåller kurser som praktisk liturgik, 
pastoralteologi och kyrkospråk programmet 
kombinerar studier på folkhögskola med 
högskolestudier på Enskilda Högskolan 
Stockholm (EHS); detta är programmets andra 
år

0/3 50

Pastoral-
pedagogiska 
programmet (fhs / 
EHS) 

Campus, deltid (25 %)
Yrkesprogrammet är riktat till dem som 
i framtiden önskar tjänstgöra som präst; 
det innehåller kurser som praktisk liturgik, 
pastoralteologi och kyrkospråk programmet 
kombinerar studier på folkhögskola med 
högskolestudier på Enskilda Högskolan 
Stockholm (EHS); detta är programmets tredje 
och fjärde år

0/2 11

Pastoral-
pedagogiska 
programmet 
(fhs / EHS) 

Campus, deltid (25 %)
Programmet förbereder den studerande för att 
arbeta som lärare och teolog i kyrkan 
De första fyra år är gemensamma för 
församlingspedagogerna och studenterna i 
det pastoral-pedagogiska programmet; sedan 
fortsätter pedagogerna att läsa en master i 
östkyrkliga studier 
Kurserna på folkhögskolan kombineras 
med högskolekurser på Enskilda Högskolan 
Stockholm (EHS); detta är första året på 
programmet

1/1 11
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Pastoral-
pedagogiska 
programmet 
(fhs / EHS) 

Campus, deltid (25 %)
Programmet förbereder den studerande för att 
arbeta som lärare och teolog i kyrkan 
De första fyra år är gemensamma för 
församlingspedagogerna och studenterna i 
det pastoral-pedagogiska programmet; sedan 
fortsätter pedagogerna att läsa en master i 
östkyrkliga studier 
Kurserna på folkhögskolan kombineras 
med högskolekurser på Enskilda Högskolan 
Stockholm (EHS); detta är andra året på 
programmet

0/1 6

Svenska för 
nybörjare (campus)

Campus, deltid (50%)
Intensiv kurs i svenska som riktar sig mot 
högutbildade ukrainare som befinner sig i 
Sverige

12/0 132

Svenska för 
nybörjare (distans)

Distans, deltid (50%)
Intensiv kurs i svenska som riktar sig mot 
högutbildade ukrainare som befinner sig i 
Sverige 

10/2 132

Svenska för 
nybörjare (campus)
(senare start)

Campus, deltid (50%)
Intensiv kurs i svenska som riktar sig mot 
högutbildade ukrainare som befinner sig i 
Sverige; kursen började lite senare än den 
ordinarie kursstarten 

10/1 121

Engelska för 
ukrainare 

Distans, deltid (50%)
Kursen är riktad mot ukrainare som önskar 
att utveckla och använda sin engelska inom 
studier, folkhögskoleliv, samhälle och yrkesliv

34/11 311

Vt: Total antal 
deltagare / 
deltagarveckor 

255/145 4699

 
Kurser hösttermin 2024

Kurs/Arr Beskrivning/ Utveckling Deltagare 
(K/M) 

      DV

Allmän kurs 
Grund

Campus, heltid (100%) 
Behörighetsgivande kurs på grundskolenivå

 8/1               162      

Allmän kurs 
Grund

Campus, deltid (50%) 
Behörighetsgivande kurs på grundskolenivå

4/0 36

Allmän kurs 
Grund

Campus, deltid (25%) 
Behörighetsgivande kurs på grundskolenivå

3/0 14

Allmän kurs 
Grund – profil 
assistans inom LSS 
och äldreomsorg

Campus, heltid (100%) 
Kursen riktar sig till dem som vill läsa Allmän 
kurs på grundskolenivå och samtidigt vill 
förbereda sig för att arbeta som personlig 
assistent 

11/2 234

Allmän kurs 
Grund – profil 
assistans inom LSS 
och äldreomsorg 
(senare start)

Campus, heltid (100%) 
Kursen riktar sig till dem som vill läsa Allmän 
kurs på grundskolenivå och samtidigt vill 
förbereda sig för att arbeta som personlig 
assistent 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 12

Allmän kurs  Campus, heltid (100%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå som 
förbereder deltagarna att söka in på högskolan

9/3 216

Allmän kurs  Campus, deltid (75%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå som 
förbereder deltagarna att söka in på högskolan

1/0 14

Allmän kurs  Campus, heltid (100%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå som 
förbereder deltagarna att söka in på högskolan
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 14

Allmän kurs  Campus, deltid (75%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå som 
förbereder deltagarna att söka in på högskolan
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 10
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Allmän kurs 
Gymnasienivå – 
profil assistans 
inom LSS och 
äldreomsorg
(senare start)

Campus, deltid (75%) 
Kursen riktar sig till dem som vill läsa Allmän 
kurs på gymnasienivå och samtidigt vill 
förbereda sig för att arbeta som personlig 
assistent 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 12

Allmän kurs 
Gymnasienivå – 
profil assistans 
inom LSS och 
äldreomsorg
(senare start)

Campus, heltid (100%) 
Kursen riktar sig till dem som vill läsa Allmän 
kurs på grundskolenivå och samtidigt vill 
förbereda sig för att arbeta som personlig 
assistent 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/1 16

Allmän kurs 
Gymnasienivå – 
profil assistans 
inom LSS och 
äldreomsorg
(senare start)

Campus, deltid (75%) 
Kursen riktar sig till dem som vill läsa Allmän 
kurs på grundskolenivå och samtidigt vill 
förbereda sig för att arbeta som personlig 
assistent 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 6

Allmän kurs 
Gymnasienivå

Campus, deltid (75%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå

3/0 41

Allmän kurs 
Gymnasienivå

Campus, deltid (50%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå

5/0 45

Allmän kurs 
Gymnasienivå
(senare start)

Campus, deltid (75%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 6

Allmän kurs 
Gymnasienivå
(senare start)

Campus, deltid (50%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

2/1 27

Allmän kurs 
Gymnasienivå
(senare start)

Campus, deltid (25%) 
Behörighetsgivande kurs på gymnasienivå 
Kursen började senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 4

Särskild kurs för 
komplettering av 
behörigheter
(senare start)

Campus, heltid (50%)
En kurs på gymnasienivå för deltagare som 
läser mindre än fyra behörighetsgivande 
ämnen 
Kursen startades lite senare än den ordinarie 
kursstarten

1/0 3

Särskild kurs för 
komplettering av 
behörigheter
(senare start)

Campus, heltid (50%)
En kurs på gymnasienivå för deltagare som 
läser mindre än fyra behörighetsgivande 
ämnen 
Kursen startades lite senare än den ordinarie 
kursstarten 

1/0 8

Fokus svenska Campus, heltid (100 %)
En kurs som fokuserar på att förstärka 
deltagarnas grundläggande svenska och 
samhällsorientering

17/7 432

Biblisk och liturgisk 
grekiska (koine)

Distans, deltid (50 %) 
Kursen riktar sig till dem som vill lära sig 
grunderna i biblisk och liturgisk grekiska; detta 
är första termin på en kurs som är två terminer 
lång

8/6 126

Samtal om Bibeln 
(på serbiska) 

Distans, deltid (50%)
En ny  kurs där deltagarna får bekanta sig med 
bibliska texter genom föreläsningar och samtal; 
de får undersöka särskilda avsnitt från både 
Gamla och Nya testamentet 

11/2 117

Serbisk-ortodox 
kyrkomusik

Campus, deltid (25%)
Kursen handlar om att lära deltagarna att 
behärska notskrift för att sedan kunna sjunga 
ur gudstjänst böckerna; detta är första terminen 
på kursen

7/9 72

Trosbekännelsen
(senare start)

Campus, deltid (25%)
Kursen började lite senare än den ordinarie 
kursstarten

9/6 57

Georgisk-ortodox 
kyrkomusik

Campus, deltid (25%)
En kurs som är specifik riktad mot kyrkomusik i 
den georgisk-ortodoxa kyrkan; kursen är på två 
terminer men möjlighet erbjuds att fördjupa sig 
ytterligare ett år om det finns intresse

12/2 63
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Syrisk-ortodox tro 
och liv (på svenska)

Distans, deltid (50 %)
Kursen vänder sig till ungdomar som vill 
fördjupa sina kunskaper om tron och livet i den 
syrisk-ortodoxa kyrkan; kursen ska hjälpa dem 
att reflektera över kyrkans plats i det svenska 
samhället; kursen är på ett år
(undervisning på svenska) 

16/11 122

Syrisk-ortodox tro 
och liv på arabiska 
(på distans)
 

Distans, deltid (50 %)
Kursen vänder sig till ungdomar som vill 
fördjupa sina kunskaper om tron och livet i den 
syrisk-ortodoxa kyrkan; kursen ska hjälpa dem 
att reflektera över kyrkans plats i det svenska 
samhället; kursen är på ett år med möjlighet till 
ett fördjupningsår 
(undervisning på arabiska)

18/5 207

Syrisk-ortodox tro 
och liv på arabiska 
(på campus)

Campus, deltid (50 %)
Denna kurs vänder sig till unga människor som 
vill fördjupa sina kunskaper om tron och livet i 
den syrisk-ortodoxa kyrkan; kursen ska hjälpa 
dem att reflektera över kyrkans plats i det 
svenska samhället
Kursen ges på campus på ett år med möjlighet 
till ett fördjupningsår (undervisning på 
arabiska) 

20/14 306

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo 
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och 
varje nivå är på ett år; denna version är på 
nybörjarnivå

6/8 126

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo 
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och 
varje nivå är på ett år; denna version är på 
fortsättningsnivå

13/4 153

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo 
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och 
varje nivå är på ett år; denna version är på 
fördjupningsnivå

5/3 72

Klassisk syriska 
(kthobonoyo)

Distans, deltid (50 %)
Kursen riktar sig till syrisktalande som vill 
fördjupa sina kunskaper i att skriva, läsa och 
prata det syriska skriftspråket kthobonoyo 
Kursen kan ges på fyra olika nivåer och 
varje nivå är på ett år; denna version är på 
avancerad nivå

6/5 99

Campus, deltid (25%)
En ny kurs som ska rusta studenter med 
verktygen och kompetensen för att fungera 
som musikledare inom scoutverksamhet i 
Sverige 
Kursen ges på 10 veckor.   

2/6 20

Geez I Distans, deltid (50%)
Kursen riktar sig till dem som är intresserade av 
att lära sig geez, som är de ortodoxa tewahedo-
kyrkornas språk Kursen är på två år

9/9 162

Geez II Distans, deltid (50%)
Fortsättningen på kursen som riktar sig till dem 
som är intresserade av att fördjupa sig i geez 

0/1 9

Introduktion till 
tewahedotraditionen 
på amarinja 

Distans, deltid (50 %)
Kursen innehåller den etiopisk-ortodoxa 
kyrkans kyrkohistoria, apostoliska skrifter, 
patristik, ecklesiologi och liturgik 
Kursen ges på amarinja och är på två år

9/3 108

Introduktion till 
tewahedotraditionen 
på tigrinja I (senare 
start) 

Distans, deltid (50 %)
Kursen innehåller den etiopisk-ortodoxa 
kyrkans kyrkohistoria, apostoliska skrifter, 
patristik, ecklesiologi och liturgik 
Kursen ges på tigrinja och är på två år
Kursen började lite senare än den ordinarie 
kursstarten 

5/4 50
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Introduktion till 
tewahedotraditionen 
på tigrinja II (senare 
start)

Distans, deltid (50 %)
Kursen innehåller den etiopisk-ortodoxa 
kyrkans kyrkohistoria, apostoliska skrifter, 
patristik, ecklesiologi och liturgik 
Kursen ges på tigrinja 
Kursen började lite senare än den ordinarie 
kursstarten 

1/3 22

Ortodox andlighet i 
praktiken

Distans, deltid (50%) 
En ny kurs för det här läsåret; kursen ska 
ge deltagarna en grundläggande teoretisk 
och praktisk undervisning om det vardagliga 
andliga livet för lekmän i den ortodoxa 
tewahedokyrkan. 
Kursen är på två terminer 

15/5 180

Kyrkoadministration Distans, deltid (50%) 
Kursen är ny för det här läsåret och 
introducerar deltagarna till kyrkans 
organisatoriska strukturer; förutom en 
introduktion till kyrkorätt kommer deltagarna att 
få utveckla färdigheter inom kommunikation, 
administration och ekonomisk förvaltning; 
kursen är på två terminer

6/15 189

Utbildningsprogram 
i mahlietay i 
tewahedotraditionen

Campus, heltid (100 %)
Detta är samma program som det tidigare 
“Mahlietay (kantor): Utbildningsprogram i 
tewahedotraditionen” fast under ett nytt namn; 
yrkesprogrammet riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa tewahedo 
traditionen; studenterna lär sig liturgiska sånger 
och hymner och deltar i studier inom åtta 
kompletterande områden för att förbereda sig 
på att förvalta sakramenten och ge pastoral 
vägledning; detta är första året på programmet, 
som varar 4–6 år.
(undervisning på geez, tigrinja och amarinja) 

0/5 90

Mahlietay (kantor) 
Utbildningsprogram 
i 
tewahedotraditionen 

Campus, heltid (100%)
Yrkesprogram riktar sig till studenter som 
vill bli kantor i den ortodoxa tewahedo 
traditionen; studenterna lär sig liturgiska sånger 
och hymner och deltar i studier inom åtta 
kompletterande områden för att förbereda sig 
på att förvalta sakramenten och ge pastoral 
vägledning; detta är andra året på programmet, 
som varar 4–6 år 
(undervisning på geez, tigrinja och amarinja); 
började lite senare än den ordinarie kursstarten 

0/1 11

Mahlietay (kantor) 
Utbildningsprogram 
i 
tewahedotraditionen 

Campus, heltid (100%)
Yrkesprogram riktar sig till studenter som vill 
bli kantor i den ortodoxa tewahedotraditionen; 
studenterna lär sig liturgiska sånger och 
hymner och deltar i studier inom åtta 
kompletterande områden för att förbereda sig 
på att förvalta sakramenten och ge pastoral 
vägledning; detta är fjärde året på programmet, 
som varar 4–6 år 
(undervisning på geez, tigrinja och amarinja)

0/2 36

Mahlietay (kantor) 
Utbildningsprogram 
i 
tewahedotraditionen 

Campus, heltid (100%)
Detta yrkesprogram riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa 
tewahedotraditionen; studenterna lär sig 
liturgiska sånger och hymner och deltar i 
studier inom åtta kompletterande områden för 
att förbereda sig på att förvalta sakramenten 
och ge pastoral vägledning; detta är sjätte och 
avslutande året på programmet
(undervisning på geez, tigrinja och amarinja)

0/2 36
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Mahlietay (kantor)
Utbildningsprogram 
i 
tewahedotraditionen 
(online)  

Distans, deltid (50%)
Yrkesprogrammet riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa 
tewahedotraditionen; studenterna lär sig 
liturgiska sånger och hymner och deltar i 
studier inom åtta kompletterande områden för 
att förbereda sig på att förvalta sakramenten 
och ge pastoral vägledning; detta är första året 
på programmet, som ges för första gången på 
deltid på distans
(undervisning på geeez, tigrinja och amarinja)

0/7 63

Mahlietay (kantor)
Utbildningsprogram 
i 
tewahedotraditionen 
(online)

Distans, deltid (50%)
Detta yrkesprogram riktar sig till studenter 
som vill bli kantor i den ortodoxa 
tewahedotraditionen; studenterna lär sig 
liturgiska sånger och hymner och deltar i 
studier inom åtta kompletterande områden för 
att förbereda sig på att förvalta sakramenten 
och ge pastoral vägledning; detta är fjärde till 
sjätte året på programmet, som ges för första 
gången på deltid på distans
(undervisning på geeez, tigrinja och amarinja) 

0/2 18

Utbildningsprogram 
för 
församlingspräster i 
tewahedotraditionen

Campus, heltid (100 %)
Detta är första året på programmet som ska 
förbereda tjänstgörande eller framtida präster 
för arbete inom lokala församlingar i den 
ortodoxa tewahedotraditionen; kursen är två-
årig  
(undervisning på tigrinja och amarinja) 

0/1 18

Utbildningsprogram 
för 
församlingspräster i 
tewahedotraditionen 
(online)

Distans, deltid (50 %)
Detta är första året på programmet som ska 
förbereda tjänstgörande eller framtida präster 
för arbete inom lokala församlingar i den 
ortodoxa tewahedotraditionen; kursen är på 
deltid och fyra år lång 
(undervisning på tigrinja och amarinja)

0/2 18

Utbildningsprogram 
för 
församlingspräster i 
tewahedotraditionen 
(online)

Distans, deltid (50 %)
Detta är andra året på programmet som ska 
förbereda tjänstgörande eller framtida präster 
för arbete inom lokala församlingar i den 
ortodoxa tewahedotraditionen; kursen är på 
deltid och fyra år lång
(undervisningen online på tigrinja och 
amarinja)

0/1 9

Utbildningsprogram 
för diakoner i 
tewahedotraditionen

Campus, heltid (100%)
Programmet förbereder studenter till att bli 
diakoner i ortodoxa tewahedo-kyrkor;
detta är första året på programmet 
(undervisning på amarinja och tigrinja)

0/1 18

Utbildningsprogram 
för diakoner i 
tewahedotraditionen 
(online) 

Distans, deltid (50%)
Detta är en online variant av programmet 
som förbereder studenter till att bli diakoner i 
ortodoxa tewahedo-kyrkor; detta är första året 
på programmet 
(undervisning på amarinja och tigrinja)

0/2 18

Utbildningsprogram 
för diakoner i 
tewahedotraditionen 
(online) 

Distans, deltid (50%)
Detta är en online variant av programmet 
som förbereder studenter till att bli diakoner i 
ortodoxa tewahedo-kyrkor; detta är andra året 
på programmet 
(undervisning på amarinja och tigrinja)

0/1 9

Utbildningsprogram 
för diakoner i 
tewahedotraditionen 
(online)
(senare start)

Distans, deltid (50%)
Detta är en online variant av programmet 
som förbereder studenter till att bli diakoner i 
ortodoxa tewahedo-kyrkor
(undervisning på amarinja och tigrinja)
Denna kurs startades lite senare än ordinarie 
kursstart

0/1 8
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Introduktion till 
ortodox teologi 
(fhsk/EHS)

Campus, deltid (75 %)
En ny kurs som är riktad till dem som  funderar 
på att påbörja det pastoral-pedagogiska 
programmet för att tjänstgöra som präst i 
framtiden; studenterna studerar första året 
tillsammans med studenterna på pastoral-
pedagogiska programmet 
Det är en kombination av studier på 
folkhögskola (75%) och på Enskilda Högskolan 
Stockholm (50%) .

1/4 68

Det pastoral-
pedagogiska 
programmet (fhsk/
EHS)

Campus, deltid (25 %)
Det här yrkesprogrammet är riktat till dem 
som i framtiden önskar tjänstgöra som präst; 
det innehåller kurser som praktisk liturgik, 
pastoralteologi och kyrkospråk; studier på 
folkhögskolan kombineras med högskolestudier 
på Enskilda Högskolan Stockholm (EHS) Detta 
är tredje året på programmet.

0/3 14

Campus, deltid (25 %)
Programmet förbereder den studerande för 
att arbeta som lärare och teolog i kyrkan; 
de första fyra år är gemensamma för 
församlingspedagogerna och studenterna i 
den pastoral-pedagogiska programmet, sedan 
fortsätter pedagogerna att läsa en master i 
östkyrkliga studier; kurserna på fhs kombineras 
med högskolekurser på Enskilda Högskolan 
Stockholm (EHS) Detta är första året på 
programmet

0/2 9

Campus, deltid (25 %)
Programmet förbereder den studerande för 
att arbeta som lärare och teolog i kyrkan; 
de första fyra år är gemensamma för 
församlingspedagogerna och studenterna i 
det pastoral-pedagogiska programmet, sedan 
fortsätter pedagogerna att läsa en master i 
östkyrkliga studier; kurserna på folkhögskolan 
kombineras med högskolekurser på Enskilda 
Högskolan Stockholm (EHS) 
Detta är andra året på programmet

1/0 5

Engelska för 
ukrainare 

Campus, deltid (50%)
Kursen är riktat mot ukrainare som önskar 
att utveckla och använda sin engelska inom 
studier, folkhögskoleliv, samhälle och yrkesliv 
Kursen ges på campus

14/2 128

Engelska för 
ukrainare (online)

Distans, deltid (50%)
Kursen är riktat mot ukrainare som önskar 
att utveckla och använda sin engelska inom 
studier, folkhögskoleliv, samhälle och yrkesliv 
Kursen ges på distans

13/5 144

Ht: Totalt antal 
deltagare/ 
deltagarveckor 

280/180 4292

Totalt antal 
deltagare/ 
deltagarveckor 
2024 

535/325 8991
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2.4 Avdelningen för 
östkyrkliga studier: 
Summering av kurser 
och deltagare
 
Antal helårsstudenter och 
helårsprestationer inom programen 

Kandidatprogrammet

Under 2023 ökade såväl antalet registre-
ringar som genomströmningen markant 
på kandidatprogrogrammets första år. Un-
der 2024 antog vi inga studenter till kandi-
datprogrammet vilket resulterade i mins-
kat antal registreringar på år ett i program-
met (som nu ges som ett ett-årsprogram). 
På år två är antalet registreringar ungefär 
samma som året innan och fler på år tre 
än föregående år. Det minskade antalet 
registrerade studenter under 2024 påver-
kades också av att EHS nu tydligare mar-
kerar studenter som inte varit aktiva under 
de första 3 veckorna. Detta infördes på 
Östkyrkliga studier från modul 3 år 2024. 
På år ett minskade således antalet regist-
rerade studenter medan genomström-
ningen i snitt var konstant eller ökade (vå-
ren). Även på år 2 var genomströmningen 
i snitt densamma medan den ökade mar-
kant på år 3. Anledningen till att genom-
strömningen inte ökade mer än vad den 
gjorde på samtliga årskullar (givet den 
lägre registreringen) beror förmodligen 
främst på införandet av muntlig examen 
på samtliga kurser, vilket i sin tur skall kva-
litetssäkra examinationerna och att stu-
denterna verkligen når lärandemålen. 

Genomströmningen under det första året 
på kandidatprogrammet ligger i snitt på 

48% där genomströmningen var betydligt 
högre under våren än under hösten. Un-
der det andra året ligger snittet på 63% 
och på det tredje året ligger genomström-
ningen på 57%. Genomströmningen är 
således i snitt högre än 50%.

Pre-masterprogrammet 

Pre-masterprogrammet är ett så-kallat jus-
teringsprogram och består av utvalda kur-
ser som ges på kandidatprogrammet samt 
två metodkurser. Under 2024 fanns det tre 
registrerade studenter på metodkurserna 
och inga godkända betyg. Då underlaget 
är så pass lågt inom programmet, anser 
kvalitetsteamet att det vid sidan av kurs-
rapporterna inte behövs någon ytterligare 
utvärdering av pre-mastern.

Masterprogrammet  

Antalet registrerade studenter på master-
programmets första år har i snitt varit på 
samma nivå 2024 som året innan, med-
an registreringarna för det andra året har 
ökat något i förhållande till föregående år. 
Dock finns det två kurser på våren under 
det första året där genomströmningen 
är lägre än 20%. På grund av dessa två 
kurser blir den genomsnittliga genom-
strömningen relativt låg om endast 34%. 
Genomströmningen under det andra året 
har ett snitt om 38%.

Andel män vs kvinnor 

Helårsstudenter: 33,40 kvinnor; 51,5 män; 
84,89 totalt

Helårsprestationer: 13,8 kvinnor; 21,6 män; 
35,4 totalt

Antal helårsstudenter och helårspre-
stationer per ämne 

Bibelvetenskap och 
religionshistoria

Ämnet har en god genomströmning med 
ett snitt om 60%. I snitt har ämnets kurser 
på kandidaten 17 registrerade studenter. 
Sammanlagt lämnade 51,5% av kursens 
medverkande in kursutvärderingar. För 
samtliga sex kurser har kursrapporter läm-
nats in (100%). 

Ämnet anses därför ha god kvalitet, vilket 
är både kvalitativt och kvantitativt mätbart. 
Förbättringsåtgärder kan framför allt göras 
när det gäller impact. Ingen student valde 
att skriva sin kandidatuppsats i bibelve-
tenskap eller religionshistoria och endast 
en valde ämnets fristående masterkurs 
(och inget betyg uppnåddes). 

Praktisk teologi och 
beteendevetenskap

Ämnets kurser har en sammanlagt god 
genomströmning om 59%. Antalet regist-
reringar ligger på nästan 18/kurs. Antalet 
studenter som lämnar in kursutvärdering 
är 41%. Sex av ämnets åtta kurser har kurs-
rapporter (75%). Både kvalitén och kvanti-
teten på ämnets kurser anses därför vara 
relativt goda.

Kristendomens historia och  
systematisk teologi

Ämnet har en genomströmning om sam-
mantaget 51% för kandidatprogrammet. 
Tillsammans med masterkurserna (34,5%) 
är ämnets genomströmning 43%. Regist-
reringarna i ämnets kurser på kandidaten 

är i snitt relativt höga: nästan 23 stycken/
kurs. På mastern är genomsnittet 13. Att 
två kurser ligger i början av programmet 
påverkar delvis den lägre genomström-
ningen. På kandidatprogrammets kurser 
lämnade i snitt 36% in kursutvärderingar; 
på mastern är motsvarande 34%, vilket 
ger ett snitt på hela ämnets kurser på 35%.
Generellt är kvantiteten relativt bra i äm-
nets kurser. Ett stort förbättringsområde 
gäller dock administrationen kring kurser-
na och säkringen av kvaliteten, då endast 
fem av sexton kurser (31%) har kursrap-
porter och endast 35% av ämnets samla-
de studentantal har svarat på kursutvärde-
ringar.

Bibel Kyrko 
hist.

Prak.
teol.  

Reg/kurs 17 23 18
Genomst. 60% 43% 59%

Kursvär. 51,5% 35% 41%
Kursra. 100% 31% 75%

Analys och förbättringsåtgärder

Med tanke på att distansutbildningen ut-
gör en stor del av vår kursverksamhet är 
den totala genomströmningen på något 
mer än 50% acceptabel. Många distans-
studenter är seriösa och tar vara på möj-
ligheten att vara med på online-undervis-
ningen trots att den inte är obligatorisk. 
Vi har ett relativt stort, främst europeiskt, 
upptagningsområde som nås genom våra 
distansutbildningar, vilket är positivt. Att 
kyrkohistoria/systematisk teologi-kollegiet 
har något lägre genomströmning handlar 
främst om att de har flera tidiga kurser i 
programmen då avhoppen är större. När 
det kommer till kvalitetsarbetet finns det 
dock stort utrymme för förbättring. Här 
är det återigen kyrkohistoria/systematisk 



40 41

teologi-kollegiet som har lägst siffror. 
Ämnet har hand om hälften av all kur-
sverksamhet och flera lärare flyttas runt 
från andra ämnen för att undervisa kur-
ser i dessa två program, vilket sannolikt 
påverkar de lägre resultaten. En förbätt-
ringsåtgärd skulle vara att så snart som 
möjligt dela på kollegiet, så att det blir 
två kollegier. På detta sätt skulle kolle-
gierna lättare kunna mötas och ha fär-
re kurser att ansvara över. Det skulle då 
dessutom bli lättare att identifiera even-
tuella problem som kvarstår.
 

Kurs för kurs
KURS		  REG.STUD.	  BETYG     =	
 
Nivå 100 

Early Church 	 41 	 16  	 39% 
 
Eastern Christian  
Liturgics 		  45 	 11 	 24%
 
Historical Theology  
with Church History 	 19 	 9 	 41%
 
Patristic Studies:  
Theories and Methods 	 37 	 10 	 27%
 
History of Religions: 	 33 	 21 	 64% 

Eastern Christian 
Ecclesiology 	 15 	 10 	 67% 

Biblical Studies 	 23 	 11 	 48%

Interpretation	 15 	 11 	 73%

NIVÅ 200
 
The Gospels 
and Letters of Paul 	 14 	 10 	  71%

Sacred Texts and 
Eastern Christianity 	 14 	 8 	 57% 

Ecclesiology  
and Canon Law 	 16 	  11	  69%

Sanctification of Life 	  17 	 11 	  65%

Eastern Christian 
Liturgies 		  14	  10 	  71% 
 
Patristics and the 

Great Church Fathers 	 16 	 8 	 50% 

Ecclesiology in 
Contemporary 
Orthodox Theology	 16 	 8 	 50%

History of 
Eastern Christianity: 
Mission and 
Development: 	 13 	 9 	  
69%

NIVÅ 300

Patristic Exegesis 	 11 	 5 	 45%
 
Eastern 
Christian Theology 	 11 	 9 	 82%
 
Rites of Initiation 	 11 	 7 	 64%

Systematic 
Ecclesiology 	 8 	 5 	 63%

Methodology, 15 hp	  7 	 3	 43% 

BA thesis 		  7 	 3 	 43%

 

PRE-MASTER
 
Part 1: Methodology 
and Literature	 3 	 0 	 0%

Part 2: Methodology 
and Literature	 3 	 0 	 0%

MASTER IRE 
 
År 1
 
History of the 
Ecumenical 
Movement and WCC 	 25 	 12 	 48%

Evolution of the Church, 	 27 	 12 	 44%

Interorthodox Relations 
and Ecumenism 	 24 	 10 	 42%

Public Ecclesiology 	 27 	 7 	 26%

Church Polity: 
Primacy, Authority 
and Decision Making	 7 	 1 	 14%

Religion and Public 
Diplomacy: 		 13 	  3 	 19% 

Elective courses: 

Liturgics and 
Liturgical Theology 	 2 	 2                  100% 

Sacred Scriptures	 1 	  0 	 0%; 

Church as Polis 	 2 	 0 	 0%

Magister thesis 	 8 	 3 	 38%

År 2

Conflict and
Cooperation, 15hp	 9 	 5 	  56%

Thesis prep: 
Methodology and 
Literature Course 15hp 
Eastern 
Christian Studies	 8 	 3 	 38%
 
Master Thesis	 5 	 1	  20%

Registreringar och genomströmning 
ämnesvis 

BIBELVETENSKAP OCH RELIGIONSHISTORIA
 
Biblical Studies 	 23 	 11 	 48%
Kursutvärderingar	 13	 30	 23%

Interpretation	 15 	 11 	 73%
Kursutvärderingar	 9	 17	 53%

History of Religions	  33 	 21 	 64% 
Kursutvärderingar: 	 17	 33	 51%

The Gospels 
and Letters of Paul 	 14 	 10 	 71%
Kursutvärderingar: 	 10 	 13	 77%

Sacred Texts and 
Eastern Christianity 	 14	 8 	 57% 
Kursutvärderingar: 	 6	 14	 43%

Patristic exegesis  	 11 	 5 	 45%
Kursutvärderingar: 	 5	 8	 62%

Elective courses MA 
 
Sacred Scriptures 	 1 	 0 	 0%

Kandidatuppsats	 0	 0	 0%

KYRKOHISTORIA OCH SYSTEMATISK TEOLOGI

Early Church 	 41 	 16 	 39%
Kursutvärderingar	 11	 38	 29%

Historical Theology 
with Church History 	 19 	  9 	 41%
Kursutvärderingar	 7	 17	 41%

Patristic Studies: 

Theories and 
Methods 		  37 	  10 	 27%
Kursutvärderingar: 	 9	 33	 27%

History of Eastern 
Christianity: Mission 
and Development: 	 13 	 9 	 69%
Kursutvärderingar: 	 3	 15	 20%

Patristics and the 
Great Church Father	 16 	 8 	 50%
Kursutvärderingar	 5	 20	 25% 
Eastern 
Christian Theology  	 11	 9 	 82%
Kursutvärderingar: 	 8	 11	 73%

MA  

År 1 

History of the 
Ecumenical 
Movement 
and WCC 		  25 	 12 	 48%
Kursutvärderingar: 	 8	 20	 40%

Evolution of 
the Church, 	 27 	 12 	 44%
Kursutvärderingar	 6	 21	 29%

Interorthodox 
Relations and 
Ecumenism 	 24 	 10 	 42%
Kursutvärderingar 	 4	 20	 20% 

Public Ecclesiology 	 27 	  7 	 26%
Kursutvärderingar: 	 4	 23	 17%

Church Polity: 
Primacy, Authority 
and Decision Making	 7 	 1 	 14%
Kursutvärderingar	 2	 31	 6,5%
 
Religion and 
Public Diplomacy	 13 	 3	 19% 
Kursutvärderingar	 3	 38	 7,9%

Magister thesis	 8 	 3 	 38%

År 2

Conflict and 
Cooperation, 15hp	 9	 5 	 56%
Kursutvärderingar	 7	 9	 78%

Thesis prep: 
Methodology and 
Literature Course 
15hp – Eastern 
Christian Studies	 8	 3 	 38%
Kursutvärderingar	 6	 8	 75%

Master Thesis	 5 	 1 	 20%
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PRAKTISK TEOLOGI OCH 
BETEENDEVETENSKAP

Eastern Christian 
Liturgics 		  45 	 11	 24%
Kursutvärderingar	 14	 42	 33%

Eastern Christian 
Ecclesiology	 15 	 10 	 67% 
Kursutvärderingar	 7	 16	 44%

Ecclesiology 
and Canon Law 	 16 	 11 	 69%
Kursutvärderingar	  6	 13	 46%

Sanctification of Life 	 17 	 11 	 65%
Kursutvärderingar	  7	 14	 50%

Eastern 
Christian Liturgies 	 14 	 10 	 71% 
Kursutvärderingar	 0	 19	 0%

Ecclesiology in 
Contemporary 
Orthodox Theology	 16 	 8 	 50%
Kursutvärderingar	  5	 16	 31%

Rites of Initiation 	 11 	 7 	  64%
Kursutvärderingar	 7	 11	 64%

Systematic 
Ecclesiology	 8 	 5 	 63%
Kursutvärderingar	 5	 8	 62%

Elective courses MA

Liturgics and 
Liturgical Theology	 2 	 2 	 100

Church as Polis 	 2 	 0 	 0%

UPPSATS OCH METOD 
 
BA

Methodology, 15 hp	 7 	 3 	 43% 
Kursutvärderingar	 2	 13

BA thesis: 		 7 	 3  	 43%
Kursutvärderingar: 	 1	 14

PRE-MASTER
 
Part 1: Methodology 
and Literature: 	 3 	 0 	 0%

Part 2: Methodology 
and Literature: 	 3 	 0 	 0%

2.4 Genomförda kurser: 
Avdelningen för östkyrkliga 
studier 
Förkortningar:  hp= högskolepoäng AVK = Avklarade  

Kurser vårtermin 2024
Kurs/Kurskod Deltagare Avk

Church Polity: Primacy, Authority and Decision Making  
7,5 hp 5IR412/IR412

7 	 1

Eastern Christian Ecclesiology, Distance Education 7,5 hp 
5OE121/OE12

15 	  10

Eastern Christian Liturgies, Distance Education 7,5 hp 
5OL220/OL220
Eastern Christian Liturgies Campus, 7,5 hp  
5OL210/OL210

45 11 

History of Religions: The World Religions, Distance 
Education 7,5 hp 5OH121/OH121
History of Religions: The World Religions, Campus 7,5 hp  
5OH111/OH111

33 21 

M.Th. Thesis 30,0 hp  
5OT551/OT551

5 1

Methodology and Literature Course – Eastern Christian 
Studies 15,0 hp 5OT349/OT349

 7 3

Part 2 Methodology and Literature Course – Eastern 
Christian Studies 7,5 hp 5OT348/OT348 

3 0

Patristics and the Great Church Fathers, Distance Education 
7,5 hp  5OT224/  OT224
Patristics and the Great Church Fathers, Campus 7,5 hp  
5OT214/ OT214

16 8

Religion and Public Diplomacy  7,5 hp  
5IR415/ IR415 

13 3

Biblical Studies, Distance Education  7,5 hp  
5OB121/OB121
Biblical Studies  7,5 hp  
5OB111/OB111 

23 11

Ecclesiology in Contemporary Orthodox Theology, Distance 
Education 7,5 hp 5OE221/OE221
Ecclesiology in Contemporary Orthodox Theology, 7,5 hp 
5OE211/OE211

16 8

Examensarbete, magister. Östkyrkliga studier. 15,0 hp 
5OT451/OT451

8 3

History of Eastern Christianity: Mission and Development 7,5 
hp 5OT215/OT215

13 9
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Interpretation, Theory and Method with Paper, Distance 
Education 7,5 hp 5OT143/OT143
Interpretation, Theory and Method with Paper 7,5 hp 
5OT133/OT133

15 11 

Liturgics and Liturgical Theology, Distance Education 7,5 hp 
5OL420/OL420

2 2

Kurser hösttermin 2024
Kurs/ Kurskod Deltagare Avk

Conflict and Cooperation: Ecumenism as Vision and Praxis, 
Distance Education 15,0 hp
Conflict and Cooperation: Ecumenism as Vision and Praxis, 
Campus 15,0 hp 5IR510/IR510 

9 5

Eastern Christian Liturgics, Distance Education 7,5 hp 
5OL121/OL121
Eastern Christian Liturgics, Campus 7,5 hp  
5OL111/OL111

45 11

Eastern Christian Theology, Distance Education 7,5 hp 
5OT327/OT327
Eastern Christian Theology, Campus Education 7,5 hp 
5OT317/OT317

11 9

Evolution of the Church, Distance Education 7,5 hp  
5IR423/IR423
Evolution of the Church, Campus 7,5 hp  
5IR413/IR413 

27 12

History of the Ecumenical Movement and the WCC 
Distance Education 7,5 hp 5IR420/IR420
History of the Ecumenical Movement and the WCC, Campus  
7,5 hp 5IR410/IR410

25 12

Master’s Degree Thesis Preparation, Distance Education 15,0 
hp 5OT560/OT560
Master’s Degree Thesis Preparation, Campus 15,0 hp  
5OT550/OT550

8 3

Patristic Exegesis, Distance Education 7,5 hp  
5OT326/OT326
Patristic Exegesis, Campus 7,5 hp  
5OT316/OT316 

11 5

Sacred Texts of Eastern Christianity 7,5 hp 7,5 hp  
5OB216/OB216 

14 8

The Early Church, Distance Education 7,5 hp  
5OT140/OT140
The Early Church 7,5 hp  
5OT130/OT130

41 16

The Gospel and the Letters of Paul, Eastern Christian Non-
linguistic Version, 7,5 hp, Distance 7,5 hp 5OB227/OB227
The Gospel and the Letters of Paul, Eastern Christian Non-
linguistic Version, Campus 7,5 hp 5OB217/OB217
The Gospels and the Letters of Paul, Eastern Christian 
Linguistic Version 7,5 hp 5OB218/OB218
The Gospels and the Letters of Paul, Eastern Christian 
Linguistic Version, 7,5 hp, Distance 7,5 hp 5OB228/OB228

14 10

Ecclesiology and Canon Law in Eastern Christianity, 
Distance  7,5 hp 5OE222/OE222
Ecclesiology and Canon Law in Eastern Christianity, 
Campus 7,5 hp 5OE212/OE212

16 11

Historical Theology with Church History, Distance Education 
7,5 hp 5OT141/OT141
Historical Theology with Church History, Campus 7,5 hp  
5OT131/OT131 

19 9

Interorthodox Relations and Ecumenism, Distance 
Education 7,5 hp 5IR421/IR421 I
nterorthodox Relations and Ecumenism, Campus 7,5 hp 
5IR411/IR411

24 10

Patristic Studies: Theories and Methods, Distance Education 
7,5 hp 5OT142/OT142
Patristic Studies: Theories and Methods 7,5 hp 5OT132/
OT132

37 10

Public Ecclesiology and International Relations, Distance 
Education 7,5 hp 5IR427/IR427
Public Ecclesiology and International Relations , Campus 7,5 
hp 5IR416/IR416 

27 7

Rites of Initiation: Baptism, Anointing, Eucharist, Distance 
Education 7,5 hp 5OL323/OL323

11 7

Sanctification of Life: Sacraments in the Eastern Churches, 
Distance education 7,5 hp 5OL221/OL221

17 11

Systematic Ecclesiology, 7.5 Credits, Distance Education 7,5 
hp 5OE323/OE323

8 5
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3. Undervisande  
lärare under året
3.1 Allmän kurs: Enheten för 
folkbildning och demokrati

Allmän kurs: 
Johan Andersson 
Joachim Främberg
Mariam Gergis 
Teshale Biazen Hailie (tjänstledig) 
Anna Krantz 
Anmar Ridha Mohammed 
Martin Smensgård
Serafim Smensgård 
Nassir Suleman 
 
3.2 Särskild kurs  

Relionsvetenskap och teologi:
Johan Andersson
Veljko Birac 
Shio Bitskinashvili 
Abate Gobena 
Youhanon Habil 
Michael Hjälm
Milutin Janjić
Rafea Khalil
Habte Michael Kidane 
Rickard Kovar 
Haileyesus Alebachew Molaw 
Temur Potaskaevi 
Tony Saliba 
Miriem Smensgård 
Serafim Smensgård 
Afewerki Tesfa 
Amdetsion Worku
Daniel Öhrvall 
 
Projekt:
Inna Aheikina
Natalia Alexeeva

Tetiana Kalenychenko
Galyna Voshchevska

3.3 Avdelningen för östkyrkliga 
studier 

Veljko Birač
Professor Davor Džalto 
Dr Abate Gobena
Dr Youhanon Habil
Dr Michael Hjälm 
Professor Cyril Hovorun
Dr Milutin Janjić 
Dr Tetiana Kalenychenko
Dr Habte Michael Kidane 
Dr Miriam Lindgren Hjälm
Dr Haileyesus Alebachew Molaw 
Professor Samuel Rubenson 
Dr Mikael Sundkvist
Dr Grant White 
Daniel Öhrvall
 
3.4 Summering undervisande lärare 
 
Totalt har 35 lärare undervisat på folkhög-
skole- och/eller högskolenivå. Vi ska vara 
stolta över en högkvalitativ lärarkår som 
tillsammans behärskar folkbildningens 
personliga pedagogik där varje deltagare 
ses utifrån dess unika egenskaper och för-
utsättningar samt även akademisk spets-
kompetens där våra forskande lärare är i 
framkant av deras respektive forsknings- 
och kompetensområde.
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4. Aktiviteter år 2024 
i relation till våra 
styrdokument 

4.1 Sankt 
Ignatios förlag: 
Verksamhetsplanen
Etablera och utveckla Sankt Ignatios 
som varumärke.

Sankt Ignatios förlag har under året iden-
tifierats som en viktig faktor för att utveck-
la Sankt Ignatios varumärke. Förlaget har 
under året fått en verkställande direktör 
samt en ny styrelse. Ett samarbete med 
stiftelsen kring administration har utveck-
lats som kommer hitta sina slutgiltiga for-
mer under 2025. En hemsida för förlaget 
togs fram i slutet av året. 

Tillsammans med Sankt Ignatios 
folkhögskola skall Sankt Ignatios 
förlag producera material kring 
demokrati och folkbildning samt 
utveckla material för pedagogiskt 
stöd (Verksamhetsplanen 2024-2025).

Inget material har producerats under 
2024. Ett manus för syrisk-ortodoxa stu-
dier ämnat för söndagskola har kommit in 
tillsammans med andra manus (se nedan) 
och en prioritering av projekt har gjorts 
som förhoppningsvis blir producerade un-
der nästa år, 2025. 

Tillsammans med Sankt Ignatios 
förlag skall Sankt Ignatios College 
och Avdelningen för östkyrkliga 
studier verka inom följande områden:
 
Tillsammans med partners ansöka 

om anslag för olika forskningsprojekt 
inom högskolans  fokusområden, 
särskilt östkyrkliga studier 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).
 
Flera forskningsprojekt har lämnats in så-
väl inom ramen för Enskilda Högskolan 
Stockholm som inom ramen för Stiftelsen 
Sankt Ignatios.
 
Följande projektansökningar gjordes un-
der 2024:

The Martyrdom of St Judas Cyriacus and 
Its Attitude to Judaism
 
Voicing the Mystery: The Qene tradition of 
the Täwaḥdo Churches 

A Religion of Birds: Nesting with Early Av-
ian Christianities 

I samarbete med Sankt Ignatios 
College utveckla former för 
spridning av forskning och utveckla 
undervisningsmaterial av god kvalitet 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

Fokus i stiftelsens satsning på högskole-
studier har varit arbetet med ansökan om 
egna examensrättigheter. Inom Avdelning-
en för östkyrkliga studier har ett fokus varit 
på ökad kvalité genom att utveckla  for-

merna  för kursrapporter och kursplaner.

Ett manus från konferensen Contempla-
tive Traditions: Theory and Practice har 
kommit in och kommer att bearbetas och 
förhoppningsvis publiceras under 2025. 

Ett manus för en introduktionsskrift om 
den Ortodoxa kyrkan “Ekklesía: En in-
troduktion till den Ortodoxa kyrkan” har 
inkommit och förlaget har skapat en 
“Booklet Series” för enklare ebok skrifter. 
Detta förväntas bli den första utgåvan i se-
rien under 2025. 

Etablera en peer-reviewed blogg och/
eller tidskrift (Verksamhetsplanen 
2024-2025).

Ingen peer-reviewed blogg har skapats. 
För tidskrift, se nedan.
  
Utveckla en enkel nyhetsskrift på 
svenska (Verksamhetsplanen 2024-
2025).

Stiftelsen påbörjade under 2023 en inven-
tering av nödvändiga studiematerial och 
ett projekt har inletts med att skapa ett 
material på tigrinja för teologiska studier. 
Detta var fortfarande i startfasen under 
2024. 

Tre tidskrifter har identifierats. Tidskrifter-
na är Diakreisis: Journal for Critical Eccle-
siology; Pleroma: Journal for the Study of 
Eastern Christianity; och Vax och Guld.

Ett första nummer av Vax och Guld kom-
mer att planeras i början av  2025 och 
förhoppningsvis kunna publiceras under 
2025. 
Skapa minst fyra produkter inom 
bokförlaget (Verksamhetsplanen 
2024-2025).

Inga produkter är skapade under verk-
samhetsåret men fyra produkter är identi-
fierade att produceras under 2025: Cont-
emplative Traditions: Theory and Pratice; 
Ekklesía: En introduktion till den Orto-
doxa kyrkan; samt ett första nummer av 
Vax & Guld samt ytterligare ett nummer i 
Booklet Series.

  

4.2 Stiftelsen: 
Verksamhetsplanen 
Bredda stiftelsens finansiering och 
öka dess kapital (Verksamhetsplanen 
2024-2025).

Under verksamhetsperioden har Stiftel-
sen erhållit alternativ finansiering  genom 
olika projekt. Under 2024 har vi bland 
annat fått fortsatt finansiering av Lunds 
Missionssällskap och Scholars at Risk för 
en gästforskare. Vi har också fått medel 
för projektet Care i samarbete med House 
of Ukraine från Region Stockholms kultur-
förvaltning samt finansiering av en post-
doc via Oxford Centre for Mission Studies 
(OCMS). Huffington Equmenical Institute 
var med och finansierade konferensen 
Crisis in Global Orthodoxy som hölls på 
Hagabergs konferenscenter i Södertälje. 

Fortsätta utvecklingen av en hållbar 
personalpolitik (Verksamhetsplanen 
2024-2025).
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Varje chef har minst ett medarbetarsamtal 
och ett lönesamtal under året. Det förra 
relaterar till arbetstagarens utveckling. 

Policy för bisysslor har tagits fram under 
året samt en mall gällande kartläggning 
av detta. Steg har också tagits för en tyd-
ligare instruktion kring vad som gäller för 
arbetsförlagd arbetstid då kvalitetssyste-
met pekade på brister i både kommuni-
kation, kollegialitet samt kvalitetssäkring. 
Det första steget för att komma tillrätta 
med detta är att på organisatiorisk nivå 
försäkra att personal möts. Detta har följts 
upp med tydligare instruktioner kring nöd-
vändigheten av avdelningsmöten samt ett 
intranät där instruktioner och arbetsdoku-
ment skall bli tillgängliga. 

Ett styrdokument Arbetsgivarpolitik har 
också tagits fram och fastställts av styrel-
sen. Dokumentet skall ligga till grund för 
det fortsatta arbetet med personalen. 

Planera för att förvärva en fastighet/
gård med syfte att skapa en 
gemensam skola för alla seminarier. 
(Verksamhetsplanen 2024-2025). 

Skolans ledning och verkställande utskot-
tet har haft inledande diskussioner för att 
skapa en strategi samt konkreta objekt. 

Skapa en lokal närvaro centralt 
i Södertälje för Sankt Ignatios. 
(Verksamhetsplanen 2024-2025). 

De nuvarande lokalerna på Nygatan 2 har 
blivit en central plats för skolans olika ak-
törer i Södertälje och Stockholm. Planer 
för att utvidga lokalerna i form av bokcafé 
eller liknande har diskuterats men är inte 
aktuellt under nuvarande budgetförutsätt-
ningar. 

Fortsätta arbetet med att etablera 
Sankt Ignatios Orden som en 
utmärkelse för förtjänstfulla insatser 
för det inter-ortodoxa arbetet och/
eller östkyrkliga studier; utveckla 
kriterier och former för utdelandet 
(Verksamhetsplan 2024-2025).

Under året genomfördes Sankt Ignatios 
Orden med utdelning för 2023 och 2024 
i samband med konferensen Crisis in Glo-
bal Orthodoxy 9-11 december. Ordermo-
tagare var för år 2024 professor Pantelis 
Kalaitzidis och för år 2023 professor Jacob 
Thekkeparampil. 

Kriterier för utdelandet
De grundläggande kriterierna för valet av 
pristagare till Sankt Ignatios orden är de 
män och kvinnor som genom sitt ledar-
skap och sina akademiska bidrag gjort de 
mest betydelsefulla insatserna för östkyrk-
liga studier. 
 
Utveckla metoder och aktiviteter för 
att stärka den inter-ortodoxa dialogen 
och det inter-ortodoxa samarbetet 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

Metoder
Under verksamhetsperioden har inga nya 
metoder utvecklats. 
 
Aktiviteter
En inter-ortodox konferens Towards 1700 
years of Nicaea: Ancient Wisdom for To-
day’s Orthodox Christian Scholars ägade 
rum under 2024. Här var teologistudenter 
från de båda ortodoxa kyrkofamiljerna in-
bjudna.
 
Konferensen i maj inom forskningsprojek-
tet Voicing the Mystery: A Qene Project 
blev en aktivitet där kunskap om tewhahe-
do traditionen spreds och hade deltagare 

från olika kyrkliga bakgrunder. 

Bearbeta frågan om dopet och 
myronsmörjelsen och försöka finna 
en gemensam hållning i förhållande 
till heterodoxa dop och verka för att 
erkänna varandras myronsmörjelse 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

Den här frågan har inte prioriterats under 
perioden. 
 
Granska och utveckla relationen 
till Sveriges Kristna Råd med 
syfte att effektivisera och fördjupa 
dialogen med andra kristna samfund 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

Den här frågan har inte varit prioriterad 
under perioden. 

Däremot har kontakten med Sveriges 
Kristna Råd upprätthållits på olika vis. 
Bland annat genom att anställda från Av-
delningen för bysantinska studier har del-
tagit i arrangemang arrangerade av Sveri-
ges Kristna Råd. 

Kontakten med Sveriges Kristna Råd har 
under perioden särskilt gällt jubileumsåret 
2025 med planering av föreläsningar och 
en gemensam högtidsgudstjänst den 23 
augusti 2025. 

Stödja dialogen mellan pingströrelsen 
och de ortodoxa kyrkorna, för att 
därigenom lyfta fram dialogen som 
arbetsform inom kristen bildning 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

Parterna kom under 2022 överens om att 
pausa dialogen med hänvisning till att den 
behöver en ny ansats under förnyade for-
mer. I den nya ansatsen kan Sankt Ignati-
os spela en roll för den ortodoxa parten. 
År 2023 och 2024 har därför inneburit en 

paus i väntan på att ta upp dialogen på 
ett nytt vis.
.  
Etablera och utveckla Sankt Ignatios 
som varumärke. (Verksamhetsplanen 
2024-2025). 

Under perioden har relationer etablerats 
med utbildningsinstitutioner i Etiopien 
och i Kroatien med syfte att formalisera 
samverkan. Detta har gjort Sankt Ignatios 
som varumärke känt i respektive områden. 

Under året har två faktorer identifierats 
som betydelsefulla för varumärkets ut-
veckling. Dels att rektor blir mer synlig i 
strategiskt viktiga sammanhang samt blir 
ett ansikte utåt för Sankt Ignatios vilket 
den nya organisationen som tas i bruk i 
januari 2025 vill infria med särskild tonvikt 
på utvecklingen av Sankt Ignatios förlag. 
Sankt Ignatios förlag får en viktig roll för 
att göra Sankt Ignatios värdegrund och 
visioner tillgängliga. Mobiliseringen av 
förlaget har startat under perioden och en 
verkställande direktör är tillsatt och en ny 
styrelse har etablerats. Produktionen kom-
mer att komma igång under 2025. 

I arbetet med ansökan om examensrät-
tigheter gjorde rektor, biträdande rektor 
och ordföranden flera besök på regerings-
kansliet med syfte att synliggöra Sankt Ig-
natios arbete och de ortodoxa kyrkornas 
behov av en egen högre utbildning. 

Marknadsföra Sankt Ignatios Orden 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

I marknadsplanen för 2024 var målsätt-
ningen att producera småfilmer av prista-
garna för åren 2023 och 2024 vilket skulle 
användas för marknadsföringen. På grund 
av nedskäringarna kunde inte planen ge-
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Skapa minst fyra produkter inom 
bokförlaget. (Verksamhetsplanen 
2024-2025) 

Se ovan, punkt 4.1

4.6 Folkhögskola: 
Verksamhetsplanen 
Marknadsföra folkhögskolan och 
rekrytera deltagare till dess olika 
verksamheter (Verksamhetsplanen 
2024-2025). 

Under året 2024 såg vi inom allmän kurs att 
rekrytering sker genom WOM-bound-me-
toden (Word of Mouth) där deltagare re-
kryterar nya deltagare genom att prata väl 
om skolan. 
Inom Religionsvetenskap och teologi har 
vi arbetat med sociala medier, gjort be-

nomföras. Istället gjordes marknadsföring 
genom sociala medier där ett koncept uti-
från konferensens tema stod i centrum. 

I samma marknadsplan antogs förslaget 
att arbeta med pristagarnas akademiska 
bidrag under de två åren mellan prisce-
remonierna. För år 2025/2026 skulle det 
vara Professor Jacob Thekkeparampil och 
under nästa läsår skulle det vara Profes-
sor Pantelis Kalaitzidis. Ambitionen är att 
uppmärksamma deras bidrag enligt moti-
vationen för deras pris med inslag i kurser, 
ta fram specialkurser eller genom event. 

Utveckla en struktur för att anordna 
konferenser och seminarier för 
en internationell miljö och  för 
allmänheten (Verksamhetsplanen 
2024-2025).
  
Ett steg för att utveckla strukturen för 
detta har varit att organisera projekten i ett 
projekthotell som kansliet ansvarar för. På 
grund av nedskärningarna som gjordes 
under året har strukturen upprättats men 
arbetet har inte kunnat fullföljas. 
 
Utveckla distansutbildningen 
tekniskt, institutionellt och 
pedagogiskt (Verksamhetsplanen 
2024-2025).  
 
Utvecklingen för distansutbildningen för 
våra båda utbilningsformer har utvecklats 
under året med gemensamma riktlinjer 
för hur en distanskurs bör struktureras 
och genomföras pedagogiskt. Muntlig 
examen har även lagts till på avdelningen 
för östkyrkliga studier för att motverka 
felaktig användning av AI i inlämning av 
uppgifter och skriftliga examinationer.  

sök på kyrkor, arrangerat förelläsningar i 
församlingar mm. Det har varit framförallt 
genom relationer med kyrkorna som våra 
lärare har rekryterat deltagare. 

Utvecklingen av det liturgiska livet på sko-
lan har även medfört ett ökat intresse för 
skolans utbildningar bland personer som 
kommit i kontakt med skolan via guds-
tjänstdeltagande. I synnerhet synliggjor-
de påskfirandet seminariernas närvaro i 
Södertälje. vilket genererade intresse för 
skolans verksamhet och kurser. 

Tillsammans med Sankt Ignatios 
förlag producera material kring 
demokrati och folkbildning samt 
utveckla material för pedagogiskt 
stöd (Verksamhetsplan 2024-2025).

Se ovan, punkt 4.1

Tillsammans med studeranderådet 
utveckla en studentkår som 
inkluderar såväl folkhögskola som 
högskola (Verksamhetsplan 2024-
2025).

Ett studeranderåd har funnits på plats 
sedan några år och där går utvecklingen 
framåt i bemärkelsen att de tar mer initi-
ativ och är aktivare på de möten där de 
är representanter. Aktiviteter har planerats 
och genomförts av rådet – öppet för alla 
studerande på skolan. Ett exempel var ett 
digitalt samtal med Rowan Williams, fd är-
kebiskop i den Anglikanska kyrkan.  

Utveckla en integrerad utbildning 
som kombinerar folkhögskolans 
formativa bildning med högskolans 
diskursorienterade bildning 
genom ett integrerat college 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).

Under förra perioden (2021-2023) konsoli-
derades verksamheterna till en och sam-
ma plats via Campus Södertälje. Nästa 
steg togs under året då kvalitetssystemet 
också anpassades för att kunna applice-
ras på både folkhögskola och högskola.  

Som en del av ansökan om examensrät-
tigheter började stiftelsen skapa organi-
satoriska förutsättningar för en mer inte-
grerad collegemodell inom stiftelsens regi 
där högskola och folkhögskola ska kunna 
dela ett gemensamt kansli och på så sätt 
minimera overheadkostnader. Under året 
har detta arbete fortsatt och en justerad 
organisation utvecklades för att bättre ge-
nomföra College-modellen som kommer 
att börja gälla från 1 januari 2025. 

Fortsätta utvecklingen av ett 
ettårigt, tvåårigt respektive 
fyraårigt program för utbildning 
av präster, lärare, diakoner och 
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diakonissor samt ett två eller treårigt 
program för församlingspedagoger 
tillsammans med högskolan, som en 
samverkansform mellan folkhögskola 
och högskola (Verksamhetsplanen 
2024-2025).

Första året på det Pastoralpedagogiska 
programmet har erbjudits som ett prö-
va-på-år, vilket testades med början från 
läsåret 2022/2023 och erbjöds även under 
2024. I relation till ansökan om exemens-
rättigheter blev det under året klart att 
stiftelsen inte skulle kunna få rättigheter 
för ett kandidat eller masterprogram. Fo-
kus blev då på att ansöka om examensrätt 
för en magister inom östkyrkliga studier. I 
kombination med folkhögskolans kurser 
kan vi då skapa förnyade yrkesutbildning-
ar med magistern som grund.

Utveckla ett utbud av två-åriga kurser 
tillsammans med seminarierna 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).
 
Det är framför allt inom avdelningen för 
tewahedo-kristna studier som tvååriga 
kurser finns. Avdelningen för syrisk-krist-
na studier har en kurs i kthobonyo (sy-
risk-ortodoxa kyrkospråket) på fyra nivåer, 
ett år per nivå.

Utveckla arbetsformerna och 
metodiken för kyrkospråken 
(Verksamhetsplanen 2024-2025). 

Språkundervisningen utvecklas varje år.   
En kartläggning av förutsättningarna för 
att skapa gemensamma ramverk mellan 
språken har initierats men är inte slutförts. 

Utveckla en ledarutbildning med 
fokus på en värdegrund som 
transcenderar kulturbarriärer och 
religiösa motsättningar, motverkar 
diskriminering på grund av härkomst, 

kön eller sexuell läggning, och värnar 
funktionsrätten (Verksamhetsplanen 
2024-2025).
 
Några av dessa aspekter hanteras i kapi-
tel 6.2. Yrkesprogrammen påverkades på-
tagligt som en konsekvens av pandemin, 
eftersom dessa genomförs huvudsakligen 
som campuskurser, vilka generellt har gått 
ner efter pandemin. Nu ser vi att trenden 
börjar vända något. Små grupper inom 
varje årskull har gjort att undervisningen 
har fått struktureras om varje år för att 
anpassas till individerna i gruppen. I takt 
med att årskullarna blir större kommer ut-
rymmet för att arbeta med värdegrunden 
att öka. 

Utveckla ett utbud av kurser 
som riktar sig till församlingarna 
(Verksamhetsplanen 2024-2025). 

Två nya angreppssätt att möta behovet 
inom församlingarna initierades av Avdel-
ningen för bysantinska och koptiska stu-
dier under senare delen av året. Inför vå-
ren 2025 togs kontakter med en försam-
ling i Göteborg för att tillsammans utforma 
en kurs som svarade mot ett behov som 
just den här församlingen stod i. Resulta-
tet blev kursen “Möt oss i tron” som star-
tade under våren 2025. Samma avdelning 
identifierade också ett behov av att utbil-
da ledare i kyrkan på ett mer systematiskt 
vis men med samma innehåll som redan 
finns. Ett “Program för församlingstjänst” 
designades som är en modulkurs möjlig 
för både campus och distansstudier samt 
möjlig att studera på ett år eller två år.  

Utveckla en lokal deltagandekultur 
för demokrati och samhällsbyggnad i 
Södertälje (Verksamhetsplanen 2024-
2025). 

Ingen särskild verksamhet har genomförts 
under året med syfte att engagera delta-
gare i från Södertälje som inte redan går 
på skolan, men en strategi finns att inom 
verksamhetsplanens period nå detta mål.  

Utveckla Sankt Ignatios 
College som ett kulturcenter 
med plats för utställningar, 
projekt och rundabordssamtal 
(Verksamhetsplanen 2024-2025).
 
Avdelningen för östkyrkliga studier hade 
två tillfällen av bokpresentationer i vilket 
allmänheten samt skolans personal och 
studeranden var inbjudna till. Sankt Igna-
tios förlag planerar att genomföra kulture-
vent under 2025. 

4.7 Avdelningar och 
seminiarier: verksam-
hetsplanen  
Målen för varje avdelning har på grund av 
nedskärningarna inte kunnat genomföras 
till fullo under 2024 och en del av målen 
kommer därför att överföras till 2025 och 
2026. I det nya organisationsförslaget 
kommer ett kvalitetsteam arbeta med 
implementeringen av våra styrdokument. 
I linje med detta är ambitionen att varje 
avdelning skulle bära ett eget budgetans-

var, vilket vi hoppades kunna genomföra 
under perioden, men har blivit fördröjt på 
grund av en nödvändig omorganisation i 
kansliet. 

Under 2024 har dock avdelningarna blivit 
mer självständiga med ökad medvetenhet 
om svenska system, och under året har 
arbetet initierats med en fördjupad förstå-
else av skillnaden mellan högre utbildning 
och folkbildning. Vidare har kvalitetstea-
met initierat flera tillfällen för att diskutera 
och fördjupa förståelsen för pedagogis-
ka metoder och tillvägagångssätt, kvali-
tetssystem och kvalitetsarbete. Arbetet 
fortsätter under 2025 och 2026. Externa 
medel har också tillkommit i form av sti-
pendier, stöd för tjänster, och annat stöd, 
men det återstår att nå upp till en nivå om 
25% av externt stöd per avdelning.

Utvecklingen av högskolan som studie-
form har breddat rekryteringen till att i hö-
gre grad intressera fler utöver prästerska-
pet och därmed i högre utsträckning in-
kludera kvinnor. Likaså har kyrkomusiken 
och språken haft samma betydelse för en 
breddad rekrytering, och idag är andelen 
kvinnor och män i balans bland studeran-
den och flera forum har utvecklats som 
speglar den breddade rekryteringen.

Under året har också skolan lyft frågor om 
kön, genus och sexualitet. Flera av stiftel-
sens lärare har varit med kring processen 
om ortodox tradition och sexualitet som 
mynnade ut i boken ”Orthodox Tradition 
and Human Sexuality”.

Utveckla seminarierna som 
kontaktyta mot kyrkornas 
församlingar (Verksamhetsplanen 
2024-2025). 
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Seminariernas gudstjänstliv utvecklades 
till samlingsplatser inte bara för lärare 
och studerande, men även för intresse-
rade församlingsmedlemmar från olika 
församlingar i Stockholmsregionen. Guds-
tjänsterna i såväl det syriska som det by-
santinska seminariet har varit välbesökta 
utifrån, och skapat kontakt med lokala för-
samlingar. 

I synnerhet har det bysantinska semina-
riets gudstjänster visat sig vara en plats 
där medlemmar från olika församlingar 
lär känna varandra, och har medfört när-
mare kontakt mellan skolan och dessa 
församlingars företrädare. Skolans bruk 
av svenska och engelska som gudstjänst-
språk har skapat intresse bland utomstå-
ende, och har bidragit till ett ökat intresse 
för det pastoralpedagogiska programmet 
och livet på seminariet. Seminaristernas 
utflykter till församlingar, kyrkor, kloster 
och ungdomsevent har bidragit till förny-
ade relationer och en stärkt medvetenhet 
om skolans liv och arbete, nationellt och 
internationellt. 

Utifrån varje seminariums särart 
utveckla ett typikon för det 
gemensamma gudstjänstlivet på 
Sankt Ignatios (Verksamhetsplanen 
2024-2025).

Inget typikon har utvecklats eller fastställts 
för gemensamt gudstjänstliv, förutom enk-
lare koordinering av ordning för gemen-
sam morgonbön i skolans gemensamma 
kapell. I samband med flytten till Nygatan 
genomfördes ett arbete med att utforma 
ett gemensamt skolkapell som skulle kun-
na nyttjas av samtliga traditioner. I och 
med att studenthusen centraliserades blev 
det gångavstånd mellan samtliga hus och 
skolans huvudlokaler. Kapell inrättades i 

samtliga fastigheter, och kom att brukas 
på så vis att varje kyrkotradition använde 
sig huvudsakligen av olika kapell. Därmed 
blev inte behovet av ett gemensamt typi-
kon lika påtagligt.

Istället pekar utvärderingen på att istäl-
let skapa bättre förutsättningar för att de 
olika traditionerna skall kunna praktisera 
ett liturgiskt liv utifrån sina olika förutsätt-
ningar. 

Gemensamt utveckla ett nytt sätt 
att se på kyrkligt ledarskap som kan 
vara kollegialt och demokratiskt 
(Verksamhetsplanen 2024–2025).

Folkhögskolan har fortsatt arbetet med 
de pastoralpedagogiska programmen 
och församlingspedagogprogrammet och 
inom ramen för dessa utvecklat ett nytt 
sätt att se på ledarskap. Detta har resul-
terat i att vi inför läsåret 2025/2026 också 
låter detta inspirera och utveckla vårt in-
ternationella arbete, och vi genomför ock-
så ett forskningsprojekt för att utveckla ett 
ledarskap baserat på svensk folkbildning, 
östkyrklig tradition och försoning.

Rekrytera antalet studeranden 
inom de pastoralpedagogiska 
programmen på kandidat- och 
masternivå så de motsvarar 10 
studeranden som rekryteras årligen 
(Verksamhetsplanen 2024–2025).

Rekryteringen till de pastoralpedagogiska 
programmen på kandidat och masterivån 
har inför läsåret 2024/2025 varit fyra stu-
denter. Under pandemin såg vi en ned-
gång i rekryteringen och under 2024 att 
trenden börjar vända. Vi tror att vi kommer 
kunna närma oss målet av rekryterade 
studenter under 2025. 

4.7.1 Avdelningen för syrisk-kristna 
studier

Avdelningen har kraftigt utvecklat språk-
utbildningarna med särskilt fokus på kt-
hobonoyo, där man har nivågrupperat de 
studerande och påbörjat utveckling av 
nytt material. Särskild tonvikt har lagts på 
att utveckla en distansversion för att nå ut 
till fler deltagare i landet.

Arbetet har initierats för att etablera egna 
nätverk för utbildning av präster och pe-
dagoger, samt egna nätverk för forskning 
kring de syrisk-kristna traditionerna, och 
fortsätter under 2025 och 2026.

Övriga mål kommer att initieras under 
2025.

4.7.2 Avdelningen för tewahedokristna 
studier

Avdelningen har kraftigt utvecklat språk-
utbildningarna med särskilt fokus på 
ge’ez, där man har nivågrupperat de stu-
derande och påbörjat utveckling av nytt 
material. Särskild tonvikt har lagts på att 
utveckla en distansversion för att nå ut till 
fler deltagare i landet.

Avdelningen har tydligt utvecklat utbild-
ningarna i kyrkomusik, där i princip all 
utbildning är förlagd till Campus, och där 
de studerande har nivågrupperats. Arbe-
tet fortsätter i samverkan med Etioipien 
under 2025 och 2026.

Avdelningen har utvecklat modellen med 
tre hus, tergum bet (teologins hus), zema 
bet (kyrkomusikens hus) och qene bet 
(språkets hus), med varsin huvudansvarig 
lärare. Under 2025 kommer modellen att 
prövas på övriga avdelningar.

Under året har vi utvecklat programmet 
International Academic Solidarity Pro-
gram InAcS där skolan samverkar med 
St Lalibela i Amhara och St Frumentius i 
Tigray.

Genom Ianseringen av InAcS så har av-
delningen påbörjat arbetet med att skapa 
ett center inom diasporan för avancerad 
utbildning inom tewahedokristna studier.

Avdelningen har nu kompetens inom tre 
av de fyra källorna (arat ayna) — inom bi-
belvetenskap, patristik och liturgik, men 
saknar en fullgod kompetens inom kyr-
korätten. Liturgiken behöver dessutom 



58 59

stärkas ytterligare. Avdelningen har också 
knutit till sig en forskningsledare och en 
post-doc för att stärka anknytningen till 
högre studier.

Övriga mål kommer att initieras under 
2025.

4.7.3 Avdelningen för bysantinska och 
koptiska studier

Avdelningen har utvecklat språkutbild-
ningen med särskilt fokus på grekiska. 
Under 2025 skall avdelningen initiera 
arbetet med kyrkoslaviska medan en ny 
avdelning inrättas för mellanösternkristna 
studier som tar över arbetet med koptiska 
språket.

Avdelningen har kraftigt utvecklat utbild-
ningarna i kyrkomusik med särskild beto-
ning på bysantinsk kyrkomusik.

Avdelningen har initierat arbetet med att 
följa efter tewahedoavdelningen kring att 
inrätta tre discipliner (hus) för tolkning och 
teologi, kyrkomusik samt kyrkospråk.

Genom samarbetet med International Ort-
hodox Theological Association (IOTA) och 
samarbetet med Volos Academy’s nätverk 
har avdelningen framgångsrikt utvecklat 
nätverk för östkyrkliga studier bland by-
santinska kyrkor.
 
Övriga mål kommer att initieras under 
2025.

4.8 Avdelningen för öst-
kyrkliga studier: Verk-
samhetsplanen  
 
Avdelningen för östkyrkliga studier 
är från och med den 1 juli 2018 del av 
Enskilda Högskolan Stockholm. Under 
verksamhetsperioden ska samarbetet 
med Enskilda Högskolan Stockholm 
fördjupas parallellt med att 
Stiftelsen Sankt Ignatios söker egna 
examensrättigheter, och utvecklar en 
egen högskola. (Versamhetsplanen 
2024-2025) 

Samarbetet inleddes med ettårigt kontrakt 

som skulle förnyas, men istället kom pan-
demin emellan och när pandemin väl var 
över så hade förutsättningarna för fortsatt 
samarbete förändrats. Under året har den 
fortsatta existensen av östkyrkliga studier 
i kyrkornas egen regi varit hotad och stif-
telsen har inlett en plan att avveckla verk-
samheten på lärosätet och söka nya vägar 
för en högskolesatsning. 
 
Den ansökan om examensrättigheter 
som inlämnades i september 2022 drogs 
tillbaka efter att stiftelsen hade tagit del 
av bedömargruppens kommentarer och 
ombearbetade därför ansökan. En ny 
ansökan om examensrättigheter för en 
kandidatexamen samt en magister- och 
masterexamen skickades sedan in till 
Universitetskanslersämbetet (UKÄ) efter 
sommaren 2023. Under sommaren 2024 
fick stiftelsen avslag från UKÄ för en kan-
didat och masterexamen, men fick en för-
längd ansökningstid om sex månader för 
en magisterexamen i östkyrkliga studier. 
En ansökan om examensrättigheter för en 
magisterexamen lämnades så in i oktober 
2024. Den 14 januari 2025 bejakade UKÄ 
ansökan och rekommenderade regering-
en att bevilja examensrätt för en magister 
i östkyrkliga studier.  

Ett ramverk för internationell samverkan 
för forskning och utbildning upprättades 
som ett projekt (International Academic 
Solidarity Program). Syftet med program-
met är att stödja teologer att stanna i 
hemländerna genom att utveckla akade-
miska institutioner i hemländerna. Konse-
kvensen av detta blev att Sankt Ignatios 
började utforska möjliga institutioner att 
samverka med för att utbilda teologer i 
hemländerna. 

Stiftelsen äger Sankt Ignatios 
förlag, och leds av en verkställande 
direktör och förläggare. Förlaget 
ska verka inom följande områden 
(Versamhetsplanen 2024-2025).

Se ovan, punkt 4.1
 
Verka för att arbetet med en 
grundläggande utbildning på 
kandidat- och mastersnivå samt 
på forskarnivå inom östkyrkliga 
studier fortsätter utvecklas 
(Verksamhetsplanen 2024–2025). 

Den väg som styrelsen har slagit in på 
handlar främst om att betona att östkyr-
korna inte enbart är ett objekt för exter-
na studier, utan kyrkorna bör själva vara 
delaktiga i forskning och utveckling, och 
skörda frukterna av dessa. En viktig del 
i detta är att själva vara ett subjekt i den 
akademiska världen och kunna relatera till 
riksdag och regering i frågor som gäller 
religionsfrihet och utbildning. Här är folk-
högskolan nödvändig men inte tillräcklig. 

För arbetet med högskolesatsningen se  
ovan, punkt 4.8 

Etablera internationell samverkan 
med Ukraina, Serbien, Georgien, 
Egypten och Etiopien, med särskild 
inriktning mot Ukraina och Egypten 
(Verksamhetsplanen 2024–2025).

Fokus har gradvis kommit att centreras på 
Etiopien och Ukraina men inom Sveriges 
gränser på grund av kriget och konflikter-
na i områdena. Vi har upprättat två avdel-
ningar vid folkhögskolan som båda vuxit 
i styrka för etiopisk-eritreanska studier 
respektive ukrainska studier. Akademiskt 
har vi förnyat forskningsprojektet med 
folkbildningen i fokus i Kyivregionen med 
stöd från “Scholars at Risk” samt fortsatt 
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utvecklingen med Avdelningen för tewa-
hedo-kristna studier med tre disputerade 
lärare i samarbete med Oxford Centre for 
Mission Studies (OCMS).

Etablera och utveckla samverkan 
med International Orthodox 
Theological Association (IOTA) med 
särskilt fokus på den inter-ortodoxa 
relationen (Verksamhetsplanen 
2024–2025). 

Professor Cyril Hovorun och Dr Michael 
Hjälm fortsätter att leda arbetet med eck-
lesiologi inom IOTA, och kommer att delta 
i konferensen i Rom den 4-7 juni 2025. En 
plan på att bjuda in IOTA´s grundare och 
generalsekreterare Dr. Paul L. Gavrilyuk 
tog sin form under året. Ett besök som ge-
nomfördes i april 2025. 

Undersöka möjligheterna till att 
utveckla en europeisk plattform 
tillsammans med såväl den 
Syrisk-ortodoxa kyrkan som de 
etiopisk-eritreanska kyrkorna 
(Verksamhetsplanen 2024–2025).

Arbetet med en europeisk plattform har 
fördröjts ytterligare ett år på grund av kri-
gets konsekvenser i Etiopien och i Syrien 
med interna kyrkliga spänningar. Fördju-
pade kontakter har dock tagits med olika 
grupper under 2024. 

4.9 Samanfattande slut-
sats i relation till verk-
samhetsplanen

Berättelse  
Sankt Ignatios förlag 

Sankt Ignatios förlag har fått en VD och ny 
styrelse samt utvecklat en hemsida. Fyra 
projekt har identifierats för 2025. Tre tid-
skrifter har planerats: Diakreisis, Pleroma, 
och Vax och Guld. Förlaget har mottagit 
manus för bl.a. Contemplative Traditions: 
Theory and Practice och ”Ekklesía: An 
Introduction to the Orthodox Faith”, samt 
skapat en ”Booklet Series” för ebokskrifter.

Stiftelsen 

Stiftelsen har erhållit alternativ finansiering 
genom olika projekt. Personalpolitiken har 
utvecklats med nya rutiner och policyer. 
Sankt Ignatios Orden delades ut till Dr 
Pantelis Kalaitzidis och Dr Jacob Thekke-
parampil. En inter-ortodox konferens ge-
nomfördes, och nya metoder för inter-or-
todox dialog initierades. Varumärket har 
stärkts genom internationella relationer. 
Distansutbildningen har utvecklats med 
nya riktlinjer och muntlig examination för 
att motverka otillbörlig AI-användning.

Folkhögskola 

Rekrytering sker främst genom ”Word of 
Mouth” och sociala medier. Det liturgiska 
livet har blivit en rekryteringskanal. Stu-
deranderådet är mer aktivt. En integrerad 
collegemodell har utvecklats för ett ge-
mensamt kansli för folkhögskolan och för 
en framtida högskola. Flera nya kurser har 
designats, vilket har resulterat i ett ökat 
lokalt engagemang i Södertälje, men inga 
aktiviteter utöver kursverksamheten har 
genomförts lokalt.

Avdelningar och seminarier

Seminarierna har utvecklats till viktiga mö-
tesplatser. Inget gemensamt typikon för 

gudstjänstlivet har skapats men där har 
strategin förändrats. Nedskärningarna har 
förhindrat genomförandet av samtliga mål, 
vilka återkommer under 2025 och 2026. 

Avdelningen för östkyrkliga studier

Samarbetet med Enskilda Högskolan 
Stockholm har utmanats. Examensrättig-
hetsansökan för kandidat och master av-
slogs, men magisterexamen godkändes av 
UKÄ i januari 2025 och nu väntar beslutet 
hos regeringen. Ett ramverk för internatio-
nell akademisk samverkan har etablerats. 
Fokus för internationell samverkan har va-
rit Etiopien och Ukraina. Arbetet med en 
europeisk plattform för mellanösternkrist-
na studier har fördröjts på grund av kriget 
i Ukraina, Etiopien och i Syrien. Ett viktigt 
steg framåt är dock upprättandet av en 
avdelning för mellanösternkristna studier.

Ej uppnådda mål under 2024

Produktion av fyra produkter inom 
bokförlaget 
– inga produkter publicerades under 
2024.

Produktion av material kring demokrati 
och folkbildning tillsammans med 
folkhögskolan
 – inget material producerades.

Etablering av en peer-reviewed blogg 
och/eller tidskrift 
– ingen peer-reviewed blogg 
skapades.

Bearbetning av frågan om dopet och 
myronsmörjelsen för en gemensam 
hållning 
– prioriterades inte under perioden.

Utveckling av ett typikon för det 
gemensamma gudstjänstlivet 
– inget typikon utvecklades eller 
fastställdes men här har strategin 
förändrats.
Marknadsföring av Sankt Ignatios 
Orden genom småfilmer 
– kunde ej genomföras p.g.a. 
nedskärningar

Implementering av avdelningarnas 
budgetansvar 
– försenat p.g.a. nytt samarbete med 
extern redovisningsbyrå.

Analys och slutsats 
 
På grund av externa faktorer och re-
sursbegränsningar har flera av verk-
samhetens mål inte uppnåtts. Dock är 
det ett år är kvar på verksamhtespla-
nens period. Då vi har för avsikt att full-
följa de mål som inte kunnat genomför-
as under 2024. 

Arbetet med kvalitetssystemet och 
verksamhetsplanen som ett mätinstru-
ment påbörjades i slutet av 2023 och 
har under 2024 börjat implementeras. 
Det tar dock flera år att arbeta in ett 
kvalitetssystem i en organisation. 

Sammantaget har ändå flertalet av må-
len uppnåtts eller påbörjats. 
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5. Kvalitetsarbetet 

5.1 Kvalitetsarbete och 
kvalitetsplan 
	
Sankt Ignatios kvalitetsarbete är i stort 
indelat i två sektioner, som följer våra två 
olika utbildningstyper, folkhögskola och 
högskola. Båda har egna villkor och rela-
terar till olika regelverk, men delar inom 
kvalitetsarbetet samma kvalitetssystem. 
För högskolan sker kvalitetsarbetet utifrån 
Enskilda Högskolan Stockholms bestäm-
melse och kvalitetsarbete. Folkhögskolan 
utgår från samma kvalitetssystem, men är 
anpassat till folkbildningens kurstyper, All-
män kurs och Särskild kurs. 
 
För folkhögskolan är de fyra syftena för 
folkbildningen — uttryckt i statsbidrags-
förordningen (2015:218) — vägledande för 
kvalitetsarbetet. De fyra syftena är att:

1. Stödja verksamhet som bidrar till att 
stärka och utveckla demokratin.

2. Bidra till att göra det möjligt för en 
ökad mångfald människor att påverka 
sin livssituation och skapa engage-
mang att delta i samhällsutvecklingen.

3. Bidra till att utjämna utbildnings-
klyftor och höja bildnings- och utbild-
ningsnivån i samhället.

4. Bidra till att bredda intresset för och 
öka delaktigheten i kulturlivet.

Dessa fyra syften tas i beaktande vid pla-
neringen av all verksamhet inom folkhög-
skolan i Sankt Ignatios. Vidare skall de fyra 

syftena genomföras med utgångspunkt i 
Sankt Ignatios  värdegrund , vilken skall 
genomsyra hela vårt arbete med båda ut-
bildningsformerna:

  
Vi vill forma en miljö som känneteck-
nas av ömsesidig respekt, noggrann-
het i studierna och en ödmjukhetens 
pedagogik.
  
Vi vill betona att vi är annorlunda ge-
nom att lyfta fram ett arv som är äldre 
än de flesta av de västerländska sam-
hällena; dock är avsikten att bli en del 
av den västerländska kontexten, utan 
att ge upp vår särart. Våra seminarier 
uppvisar en stor mångfald med olika 
språk, kulturer och förutsättningar, där 
bevarad mångfald återspeglar mänsk-
lighetens förutsättningar.
 
Samtidigt vill vi att det som är annor-
lunda utgör fundamentet för en fördju-
pad dialog, där olikheterna bidrar till 
den mosaik som mänskligheten består 
av.

Verksamheten inom Sankt Ignatios utgår 
från denna värdegrund. 

Riktningstext, verksamhetsplan, den ett-
åriga kvalitetsplanen och det faktiska 
genomförandet av kurserna, samt utvär-
deringen av kedjan de bildar, är ett viktigt 
sätt för oss att säkerställa att den verk-
samhet som bedrivs har hög kvalité och 
stämmer överens med statens fyra syften 
och med vår värdegrund.

För högskolan är de sex prioriterade må-
len vägledande för kvalitetsarbetet.   

1. Lärande som utvecklar studenters 
och doktoranders kreativitet, reflektion 
och kritiska förmåga. 

2. Bästa förutsättningar för studenter-
nas lärande i en internationellt oriente-
rad vetenskaplig miljö. 

3. Forskning och utbildning befruktar 
varandra och kommer till nytta i civil-
samhället. 

4. Studenters och doktoranders infly-
tande över utbildning och studiesitu-
ation. 

5. Jämställdhet och likabehandling. 

6. Ett socialt och ekologiskt hållbart 
samhälle.

För mer information om kvalitetsarbetet på Enskilda 
Högskolan Stockholm se Handlingsplan för 
systematiskt kvalitetsarbete vid Enskilda Högskolan 
Stockholm 2021–2026.1 

Uppföljning
 
Ett systematiskt kvalitetsarbete är nödvän-
digt för att skolan ska förverkliga sina mål 
och strategier. Kvalitetsarbetet omfattar 
alla utbildningsformer, såväl högskoleut-
bildning som folkbildning och är en ange-
lägenhet för hela skolan, för dess ledning 
likaväl som för övrig personal, deltagare 
och studenter. Kvalitetsarbetet skall kän-
netecknas av transparens, delaktighet och 
inflytande. Det ska också finnas en kon-
sekvent vilja till förbättringsarbete inom 
skolans alla verksamheter. Kvalitetsarbe-
tet ska därför organiseras så att det dels 
är relevant och effektivt för att nå samtliga 
uppsatta mål, dels arbetas med inom hela 
1 https://ehs.se/om-hogskolan/handlingsplan/  2024-04-24

skolan som en integrerad del av verksam-
heten på alla nivåer.

Inom skolan finns det därför ett kvalitets-
team som betjänar såväl högskolan som 
folkhögskolan, där verksamhetschefen för 
religionsvetenskap och teologi leder ett 
team bestående av verksamhetsutveck-
lare för avdelningarna, yrkesprogrammen, 
samt för forskning. Verksamhetsrådet 
fungerar som kvalitetsråd för folkhögsko-
lan, medan kvalitetsteamet rapporterar till 
Enskilda Högskolans kvalitetsråd när det 
gäller högskolans aktiviteter; EHS kvali-
tetsråd analyserar och följer upp högsko-
leverksamheten, och analysen återförs se-
dan i verksamhetsberättelsen (se nedan). 
Folkhögskolan och högskolan har ett ge-
mensamt kvalitetssystem men med skilda 
rapporteringsvägar. 

Kvalitetssystemet består av sju skilda 
aktiviteter: 

1. Deltagarundersökningar. 
2. Studeranderådets och studentkå-
rens synpunkter på kvalitetsarbetet.  
3. Kursutvärderingar.  
4. Programutvärderingar.  
5. Säkring av nationella och lokala 
examensmål respektive progressiva 
bildningsmål. 
6. Uppföljning av målen återförs i 
verksamhetsberättelsen och nya mål 
återförs i verksamhetsplanen. 
7. Kvalitetssystemet utvärderas årligen. 
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1 Deltagar- och 
medarbetarundersökningar 
 
Utvecklingsenheten ansvarar för ge-
nomförandet och utformar underlag för 
deltagarenkäter och medarbetarenkäter 
som fastställs av verksamhetsrådet. Del-
tagarenkäter genomförs tre gånger per 
läsår. Den första sker under oktober-no-
vember och fokuserar på upplevelsen 
vid terminsstarten. Den andra äger rum 
i februari-mars och fokuserar på den so-
cio-pedagogiska miljön och resurserna. 
Slutligen genomförs den tredje i slutet av 
läsåret som fokuserar på helhetsupplevel-
sen av att vara studerande inom någon av 
utbildningarna. Under året har vi också 
genomfört en första medarbetarunder-
sökning
. 
Utformningen av undersökningarna skall 
ske på ett sådant sätt att uppföljningen av 
de de sex perspektiv som all verksamhet 
vid högskolan ska främja och genomsyras 
av kan speglas i materialet (se 5.4 nedan), 
samt för folkhögskolan att folkbildningens 
fyra syften och mål följs upp (se 5.4 ned-
an). Samtliga undersökningar skall också 
kommenteras i den årliga verksamhetsbe-
rättelsen.

2 Studeranderådets 
kvalitetssynpunkter 

Studeranderådet är representerad i verk-
samhetsrådet. Studeranderådet anmodas 
att ge synpunkter på deltagarenkäternas 
resultat, enligt ovan, vad gäller skolan som 
helhet.  Studeranderådet anmodas ge för-
slag och synpunkter på verksamhetspla-
ner och verksamhetsberättelsen. Skolled-
ningen har kontinuerlig kontakt med stu-
deranderådet angående kvalitetsarbetet.

3 Kursvärderingar 

Kursvärderingar genomförs på alla nivå-
er i alla kurser och bearbetas löpande i 
ämneskollegierna och i avdelningskol-
legierna. Kursvärderingen ska behand-
la kursens innehåll och förutsättningar. 
Kursvärderingarna utformas så att de kan 
utgöra underlag för uppföljning av de sex 
perspektiv som all verksamhet vid hög-
skolan ska främja och genomsyras av, res-
pektive folkbildningens mål för folkhög-
skolan (se 5.4 nedan). Varje enskild kurs 
behöver inte omfatta alla sex perspektiv, 
eller alla mål för folkbildningen, men alla 
mål ska kommenteras i den slutliga ut-
värderingan av ämnet eller avdelningen.  

Genomförandet av kursvärderingen be-
slutas av ansvarig lärare och studenterna 
ska ges möjlighet att medverka i plane-

ring, genomförande och uppföljning. 
 
Deltagarnas kursvärderingar tillsammans 
med synpunkter från lärare utgör det 
sammantagna underlaget för kursvärde-
ringen. Deltagarna har rätt att lämna sina 
synpunkter anonymt och enskilda delta-
gares synpunkter ska avidentifieras innan 
resultatet offentliggörs. Alla lärare och del-
tagare ska kunna ta del av sammanställ-
ningarna av kursvärderingarna.

4 Programvärderingar 
 
Vart sjätte år ska alla utbildningsprogram 
ha granskats utifrån samtliga mål. Detta 
kan göras såväl steg för steg under flera 
år eller omfatta alla mål vid ett tillfälle. Alla 
involverade, deltagare, lärare och annan 
personal ska ges möjlighet att komma 
med synpunkter. Ansvarig för utbildnings-

program beslutar om hur utvärderingen 
ska genomföras och alla involverade ska 
ha rätt att medverka i planering, genom-
förande och uppföljning. Deltagare har 
rätt att lämna sina synpunkter anonymt 
och enskilda deltagares synpunkter ska 
avidentifieras innan resultat offentliggörs. 

Programvärderingen utformas så att den 
utgör underlag för uppföljning av de sex 
perspektiv som all verksamhet vid hög-
skolan ska främja och genomsyras av, 
samt de bildningsmål som all verksamhet 
vid folkhögskolan skall genomsyras av 
(se 5.4 nedan). I synnerhet skall gransk-
ningen titta på de principer som reglerar 
deltagarnas studietid, såsom antagning, 
progression, erkännande och utfärdande 
av examensbevis eller behörighetsintyg. 
Programvärderingen bör säkerställa om 
dessa regler tillämpas på ett konsekvent 
sätt och om de är adekvata i relation till 
förväntad effekt, och identifiera om för-
bättringar kan göras.  Programvärdering 
ska genomföras med hjälp av extern gran-
skare och kommenteras i den årliga verk-
samhetsberättelsen. 

5. Säkring av nationella och lokala 
examensmål respektive progressiva 
bildningsmål

Vid inrättandet av utbildningar utformas 
utbildningsmål eller bildningsmål, inklu-
sive lärandemål, så att de kan uppfyllas 
av deltagarna. Den examen som en ut-
bildning leder till är tydligt redovisad och 
kommunicerad samt refererar till den 
rätta nivån inom den nationella referens-
ramen för examina.  Inom folkbildningen 
ska generiska och ämnesspecifika kun-
skaper och färdigheter specificeras. En 
matris upprättas för varje examen som 
visar hur kursernas lärandemål korres-
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ponderar gentemot de nationella och lo-
kala examensmålen, inklusive hur krav på 
progression täcks av kurserna som ingår 
i examen. Inom folkbildningen skall en 
progressiv karta fastställas för såväl gene-
riska som ämnesspecifika färdigheter och 
kunskaper. Undervisning och examination 
utformas så att det säkerställs att deltagar-
na vid godkänt betyg eller omdöme upp-
nått nödvändiga kursmål, lärandemål eller 
bildningsmål. Detta säkras med kursplan 
och uppföljning i kursvärdering, jfr 3 ovan. 
Det självständiga examensarbetet är av 
särskild vikt för att säkerställa att en stu-
dent uppnått kraven för en examen, med-
an det för folkbildningen görs en helhets-
översyn med särskild tonvikt på den indi-
viduella och den kollektiva progressionen. 
Matrisen för säkring av examensmål samt 
den progressiva kartan granskas och be-
arbetas årligen och kommenteras i verk-
samhetsberättelsen. Varje examen eller 
program ska granskas minst vart sjätte år. 
 
6. Verksamhetsberättelse och 
verksamhetsplan  

Skolans årliga verksamhetsberättelse 
och verksamhetsplan ska inkludera ett 
avsnitt som analyserar, följer upp och 
initierar utvecklingen av utbildningarna 
baserat på föregående års kvalitetsarbete. 
Ledningsgruppen sammanträder inför 
arbetet med verksamhetsberättelse 
och verksamhetsplan för en analys av 
föregående år och för att ge förslag på 
åtgärder kommande år. Analysen baseras 
på:

  
Deltagar- och 
medarbetarundersökningar 

Studeranderådets kvalitetssynpunkter  

Kursvärderingar  

Programvärderingar  

Säkring av nationella och lokala 
examensmål respektive progressiva 
bildningsmål 

Föregående års verksamhetsberättelse 
och verksamhetsplan  

Statistik, som till exempel 
genomströmning  

Andra lärosätens relevanta UKÄ-
utvärderingar, och andra utvärderingar 
av folkbildningen

 
Analysen ska inbegripa en bedömning av 
hur de sex perspektiv, som all verksamhet 
vid högskolan ska främja och genomsyras 
av, bearbetas i högskolans utbildnings-
program, samt folkbildningens mål (se 5.4 
medan) bearbetas i folkhögskolans kurser 
och program. Analysen ska beskriva vilka 
kvalitetshöjande åtgärder som behöver 
stå i fokus under det kommande året både 
vad gäller utbildningsprogram och hur 
administrationen stöder, organiserar och 
bidrar till kvalitetsutveckling. 
 
Till analysen fogas också en konsekvens-
analys, dvs hur varje ämne, avdelning eller 
seminarium påverkar sitt fält, som tillhan-
dahålls av ämneskollegierna/avdelnings-
kollegierna årligen, enligt anvisningar från 
ledningsgruppen, som bland annat ligger 
till grund för det så kallade h-index som 
kvalitetsteamet tillhandahåller.

7. Uppföljning och utvärdering av 
kvalitetssystemet 
 
En uppföljning och utvärdering av kvali-

tetsystemet sker varje vårtermin. Utöver 
detta granskar UKÄ och FBR skolans kva-
litetssystem utifrån deras periodisering.2 
 
En utformning av uppföljningen bereds av 
verksamhetsutvecklare och presenteras 
för ledningsgruppen i april, och beslutas 
av verksamhetsrådet i maj/juni. Efter detta 
leder biträdande rektor arbetet. Analysen 
görs sedan av biträdande rektor och 
studierektor. Ledningsgruppen följer upp 
utvärderingen i september, efter detta 
fastställer verksamhetsrådet resultatet 
och bearbetar åtgärderna. En rapport går 
till styrelsen i november.  

5.2 Tioårig vision, 
riktningstext, 
verksamhetsplan, årlig 
kvalitetsplan 
Tioårig vision 
Ett underlag för en tioårig vision tas fram 
av kansliet som kallar till en framtidskon-
ferens efter fem år och presenteras för 
ledningsgruppen året innan i dialog med 
styrelsen minst sex månader innan kon-
ferensen. Samma år som en ny tioårig vi-
sion skall beslutas, tas ett första beslut av 
ledningsgruppen utifrån ett underlag från 
kansliet baserad på framtidskonferensen. 
Underlaget diskuteras vid styrelsemötet i 
maj och fastställs sedan vid styrelsemötet 
i november. Den nuvarande tioåriga visio-
nen togs i november 2023.    
2 Högskolans kvalitetssystem genomgår extern 
granskning genom UKÄ:s tematiska utvärderingar, 
utbildningsutvärderingar, samt granskningarna 
av lärosätets kvalitetsarbete. Processen för dessa 
utvärderingar framgår av UKÄ:s vägledningar. 
Folkhögskolan genomgår extern granskning av 
Folkbildningsrådet. Processen för dessa framgår av 
FBR:s vägledningar.

Riktningstext
Riktningstexten är femårig och processen 
inleds av ledningsgruppen i mars samma 
år som en ny riktningstext skall fastställas, 
efter en inventering från verksamhets-
chefer, avdelningsföreståndare och verk-
samhetsutvecklare . Innehållet bearbetas 
samma år i maj av verksamhetsrådet och 
diskuteras samma månad av styrelsen. Ef-
ter  det att texten bearbetats av kansliet 
bereds ett slutgiltigt förslag till lednings-
gruppen och verksamhetsrådet som före-
läggs i september och oktober.  Därefter 
fastställs riktningstexten av styrelsen i no-
vember. 

En ny riktningstext för 2024-2027 fastställ-
des av styrelsen i november 2023. 

Verksamhetsplan 
Verksamhetsplanerna är tvååriga. Kans-
liet bereder instruktioner som beslutas 
av ledningsgruppen i mars det år som en 
ny verksamhetsplan skall fastställas och 
den diskuteras vid styrelsens samman-
träde i maj. Verksamhetsrådet bearbetar 
innehållet  under samma månad, och ett 
slutgiltigt förslag bereds av kansliet, vilken 
bearbetas av verksamhetsrådet i oktober 
och fastställs av styrelsen i november. 

En ny verksamhetsplan fastställdes för 
2024-2025 av styrelsen i november 2023. 

Årlig kvalitetsplan 
Instruktionerna för en årlig kvalitetsplan 
bereds av kansliet och bearbetas av led-
ningsgruppen i mars och diskuteras av 
styrelsen i maj. Verksamhetsrådet bear-
betar innehållet i maj. Kansliet utarbetar 
texten och ett slutgiltigt förslag går till 
ledningsgruppen som sedan fastställs av 
verksamhetsrådet i oktober. Den årliga 
kvalitetsplanen för det kommande året 
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beslutas sedan av styrelsen i november.  

Den årliga kvalitetsplanen för 2024 utgör 
underlag för den här verksamhetsberät-
telsen. 

Den årliga kvalitetsplanen för 2025 fast-
ställdes av styrelsen i november 2024. 

Instruktion och uppföljning
Sedan styrdokumenten har fastställts för-
ankras dessa i hela organisationen genom 
att varje enhetschef och teamledare arbe-
tar med implementeringen av dem i sina 
respektive organ. Verksamhetsplanen och 
den årliga kvalitetsplanen omvandlas till 
en gemensam instruktion som sedan pre-
senteras i ledningskollegiet i december 
för revision för att slutligen fastställas av 
rektor. Instruktionerna förs in i en arbets-
planering som följs upp och revideras må-
natligen i det nya kalenderåret. 

5.3 Policys, LTP, 
scheman 
Policys
Under året har det tagits fram ett doku-
ment om Arbetsgivarpolitik och en HR-po-
licy. Alla policydokument finns tillgängliga 
på vår hemsida. 

Lärartjänstgöringsplan (LTP)
En lärartjänstgöringsplan (LTP) reglerar  
undervisningen inom stiftelsens utbild-
ningsformer. En preliminär LTP tas fram av 
respektive enhetschef i november, den re-
videras i april och slutförs och fastställs av 
biträdande rektor i maj för nästkommande 
läsår.

Schema
Schema med lektionsplanering ska för 
folkhögskolekurser lämnas in senast en 
vecka innan kursstart, och för högskole-
kurser en månad innan kursstart (första 
modulen skall vara inlämnad innan som-
maruppehållet).
 
Kursansvarig är ansvarig för att lämna in 
en detaljerad kursplan till respektive en-
hetschef samt till studierektor.

Studierektor och enhetschef kontrollerar 
att de detaljerade kursplanerna stämmer 
med kursplanen och scheman. Om de inte 
stämmer kallar hen kursansvarig till sam-
tal, och genomför ändringar tillsammans 
med denne.

5.4 Kvalitetsarbetet 
med våra kurser 
Kurser
Den grundläggande strategin för kvalitéts-
arbetet med alla våra kurser är:

Det vi säger att vi ska göra gör vi också.

Det är hur vi formulerar det vi säger, och 
hur vi sedan förverkligar det, som utveck-
lar kvalitén.

Det vi säger att vi ska göra uttrycks i vi-
sion, riktningstext, verksamhetsplan, årlig 
kvalitetsplan samt i program och kurspla-
ner, och slutligen i scheman och detaljera-
de kursplaner.

Hur vi gör det beror på lärarnas kompe-
tens, samt på vilket sätt verksamhetspla-
neringen genomförs.
 

Kurserna på folkhögskolan utvecklas av 
kollegierna i respektive enhet (vid Enskil-
da Högskolan Stockholm utvecklas kurser 
efter den ordning som redovisas i Enskilda 
Högskolan Stockholms kvalitetssystem.) 
Ledningsgruppen leder arbetet genom att 
ta fram en vision samt ange ramar för pro-
gram och resurser. Verksamhetschefen 
vid Enheten för religionsvetenskap och 
teologi har ansvaret att leda utvecklingen 
av kurserna inom enheten. Verksamhets-
chefen vid Enheten för allmän kurs, demo-
krati och folkbildning leder på samma sätt 
utvecklingen av kurserna inom enheten. 
Kollegierna i respektive enhet är rådgi-
vande vad gäller hur kurserna ska ge-
nomföras och hur sammansättningen av 
kurser ska se ut, medan verksamhetsrå-
det som består av avdelningsföreståndare 
och personal från kansliet är beslutande 
organ. Dessa ses sedan regelbundet över 
för att garantera en kvalitetskultur och för 
att identifiera inom vilka områden lärarna 
behöver kompetensutveckling samt hur 
kursernas kvalitet ska kunna förbättras.

Verksamhetsplanering
Styrelsen fattar under det andra kvartalet 
beslut om verksamhetens övergripande 
inriktning, dess strategiska satsningar, 
riskvärdering samt ekonomiska förutsätt-
ningar. Det verkställande utskottet följer 
upp styrelsens beslut i månatliga avstäm-
ningsmöten.

Styrelsen beslutar i slutet av vartannat år 
om stiftelsens riskanalys, verksamhets-
plan och övergripande budget. Rektor 
fastställer därefter instruktioner för det 
kommande läsåret.

Uppföljning av verksamheten sker bland 
annat genom verksamhetsberättelse, års-

redovisning och kvalitetsindikatorer.

Sankt Ignatios folkhögskolas resultatupp-
följningar, utvärderingar, val av kvalitetsin-
dikatorer och insatser för till exempel 
metodutveckling samordnas i möjligaste 
mån, medan berörda enheter ansvarar för 
analyser och förbättringsåtgärder. Resul-
tatunderlag ska i möjligaste mån baseras 
på gemensamma system. Datainsamling 
och övergripande analys samordnas med 
andra processer som till exempel årsre-
dovisning, intern styrning och kontroll, ar-
betsmiljöarbete och miljöledning.

Kurser och program
a) Verksamhetsrådet fastställer 
utbildningsutbudet för folkhögskolan 
inför nästkommande läsår under våren. 

b) Kursplaner, utbildningsplaner 
och programplaner framställs av 
kollegierna inom enheterna.  

c) Verksamhetsutvecklarna och 
kvalitetsteamet bearbetar dessa och 
tillser att de följer gemensamma 
riktlinjer. 

c) Verksamhetsrådet och 
ämnesföreträdarkollegiet vid 
folkhögskolan respektive högskolan 
fastställer kursplaner, utbildningsplaner 
och programplaner.
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6. Utbildningsformen 
folkhögskola 

6.1 Kort 
sammanställning av 
kursutvärderingarna 
under 2024
 
Utfallet för 2024
Inom Allmän kurs har svarsfrekvensen va-
rit hög och att deltagarna är överlag nöjda. 
Deltagarna menar sig nå målen i hög ut-
sträckning. Inom Särskild kurs har svars-
frekvensen förbättrats från året innan och 
är numera god. 

Resultatet från utvärderingarna visar att 
deltagarna är mycket nöjda med såväl 
kursstart som arbetsmiljö och innehåll i 
kurserna. Det genomsnittliga värdet i ut-
värderingen för hur deltagarna upplevde 
uppstarten och informationsflödet var 4,4 
av 5 möjliga, där 5 är mycket nöjd och 1 är 
inte alls nöjd. 

Något som diskuterats inom lärarkollegiet 
och i ledningsgruppen för folkhögskolan 
är i vilken mån information om kursstart, 
kursinnehåll och studeranderättsliga frå-
gor är tillgängliga för deltagare. Svaren 
visar att deltagarna tagit till sig denna 
information men att vägen till informatio-
nen ser olika ut. Vissa uppger att de fått 
informationen via välkomstbrevet, medan 
andra fått den via hemsidan. Dessutom 
har samtliga deltagare fått informationen 
av lärare vid kursstart. Vikten av att kom-
municera via flera informationskanaler var 
något som lyftes fram av Folkbildningsrå-

dets granskning av folkhögskolans stude-
randerättsliga arbete. Utvärderingen visar 
att informationen till deltagarna når fram, 
men på olika sätt. 
 
När det kommer till utvärderingen av stu-
diemiljön var deltagarna mer nöjda i år än 
året innan. Studiemiljön ansågs vara god 
(medelvärde 3.8). Den sista undersökning-
en visade att deltagarna upplevde att lä-
rarna var väldigt hjälpsamma (medelvärde 
4.7). 

6.2 Folkbildningens 
mål i relation till årlig 
kvalitetsplan 

Folkbildning med hög kvalitet
 
Vision: Avdelningen attraherar en 
mångfald av deltagare som berikar 
skolmiljön genom sina olika erfaren-
heter och perspektiv. 
 
Aktivitet: Breddad rekrytering och 
breddat deltagande integreras i kvali-
tetssystemet.
 
Resultat: Deltagarnas sammansätt-
ning, utveckling och prestationer följs 
upp och analyseras över tid.

Inom såväl Allmän kurs som Särskild kurs 
finns en stor mångfald av deltagare med 
olika bakgrunder vad gäller kultur, ålder 
och utbildning. Under året har vi påbör-
jat arbetet med att utveckla en metod för 
kontinuerlig uppföljning av deltagarnas 
sammansättning, utveckling och presta-
tioner. Som en del av vårt kvalitetsarbete 
har vi under detta verksamhetsår strävat 
efter att stärka mångfalden ytterligare. 
Vi har en relativt jämn fördelning mellan 

kvinnor och män, där 60 % av deltagarna 
är kvinnor. Åldersfördelningen visar att 44 
% är mellan 30 och 45 år, 22 % är under 
30 år, och 35 % är över 45 år.

Av våra deltagare hade 12% ingen grund-
skolekompetens när de började sina kur-
ser, medan de som hade grundskolekom-
petens var 14%. Deltagare som hade två 
till tre års gymnasieutbildning utgjordes 
av 42% medan 32% av deltagarna hade 
någon form av högre studier bakom sig.

Under 2024 har sex av våra deltagare, som 
inte hade någon grundskolekompetens 
när de började på folkhögskolan, klarat 
grundskolan och gått vidare till högskole-
förberedande nivå.
 
Två deltagare, som inte hade någon 
grundskolekompetens när de började, 
blev klara med högskoleförberedande stu-
dier och sökte sig vidare till högre studier. 

Fem deltagare som hade grundskolekom-
petens när de började klarade den hög-
skoleförberedande nivån och sökte sig 
vidare till högre studier. 

Vision:  Folkhögskolan erbjuder flexi-
bla program som möter behoven i ett 
föränderligt arbetsliv som förutsätter 
livslångt lärande. 
 
Aktivitet: Förnyelse av program och 
utbildningsutbud. 
 
Resultat: Deltagarnöjdhet i kvalitets-
systemet.

Kvalitetsteamet har aktivt följt upp de åt-
gärder som identifierats genom våra tre 
deltagarutvärderingar och kursutvärde-
ringar. Genom denna uppföljning har vi 
säkerställt att utbildningarna håller hög 

kvalitet och är relevanta för deltagarnas 
behov. Arbetet har även inneburit en för-
djupad analys av resultaten av utvärde-
ringarna för att kunna genomföra konkre-
ta förbättringsåtgärder och vidareutveckla 
vårt utbildningsutbud.

Allmän kurs
Utbildningen med profilen personlig as-
sistans har under perioden utvecklats för 
att relatera närmare till arbetslivet. Del-
momenten om äldreomsorg har betonats 
starkare i utbildningen; namnet har ock-
så breddats från ”personlig assistans” till 
”profil assistans inom LSS och äldreom-
sorg”, för att närmare motsvara behovet 
på arbetsmarknaden inom vårdhem och 
äldrevård. 

Särskild kurs
Under 2024 har vi systematiskt arbetat 
med behovskartläggning och utveckling 
av nya utbildningsutbud och planer, an-
passade efter förändringar i arbetslivet. 
Särskilt fokus har lagts på prästkandidater 
samt på de förändringar som sker i Östeu-
ropa, Afrika och Mellanöstern.

Under 2024 genomfördes en omfattande 
utvärdering av yrkesutbildningen ”Pas-
toralpedagogiska programmet”. Syftet var 
att identifiera styrkor och utvecklingsom-
råden, samt säkerställa att utbildningen 
fortsatt möter de krav och behov som 
ställs inom det pastorala och pedagogiska 
fältet. Baserat på resultaten från utvärde-
ringen har en konkret plan för förändring-
ar utarbetats. Dessa förändringar syftar till 
att stärka utbildningens kvalitet, relevans 
och arbetslivsanknytning. De kommer 
successivt att implementeras under 2025.

Vision: Framgångsrika medarbeta-
re och motiverade deltagare väljer 
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folkhögskolan tack vare vår kreativa 
lärandemiljö, vår höga pedagogiska 
kvalitet och vår förstklassiga infra-
struktur. 

Aktivitet : En digitaliseringsstategi för 
utbildning tas fram. 

Resultat: En digitaliseringsstategi för 
folkhögskolan är utarbetad vid perio-
dens slut.

En digitaliseringsstrategi har tagits fram 
under året och insatser har implemen-
terats för att förstärka digitaliseringen. 
Dessa omfattar en kartläggning av beho-
ven bland lärare, ett nytt intranät, digitala 
nivåtest på Allmän kurs, introduktions-
utbildning för lärare i vår undervisnings-
plattform. 

Vision: De globala samhällsutmaning-
arna i Agenda 2030 utgör drivkraft 
och inspiration för ny kunskap som vi 
skapar, utvecklar och nyttiggör.

Aktivitet: Genom relevanta läran-
demål integreras hållbar utveckling i 
programmen och ger studenter som 
avslutar programmen kunskap, för-
måga och förhållningssätt som gör 
att de kan bidra till ett hållbart sam-
hälle.  

Resultat: Aktiviteternas genomföran-
de.
 
På Allmän kurs har flera av målen i Agen-
da 2030 studerats. Bland dessa har sär-
skilt mål 4 -  god utbildning för alla varit 
föremål för vidare studier. Allmän kurs tar 
emot grupper i samhället som har svårt att 
tillgodogöra sig utbildning i det övriga ut-
bildningssystemet. Här finns ett högt antal 
kvinnor representerade (90%) på våra kur-
ser, vilket kompenserar en manlig domi-
nans vad det gäller utbildningsbakgrun-
den inom de målgrupper vi riktar oss mot 

(mål 5). Genom utbildning får kvinnorna 
ökad makt över sin egen livssituation, och 
just kvinnors berättelser och roller lyfts 
särskilt i de olika ämnena.
   
En stor drivkraft på Allmän kurs är att 
stötta deltagare till att ta plats och bli en 
del av samhället och på så sätt bidra till 
deras inkludering i demokratiska proces-
ser, i kultur, historia, samhällsfrågor och 
arbetsmarknad (mål 16). Det görs dels 
genom undervisning, men också genom 
studiebesök och praktik. Inom ämnet na-
tur- och samhällskunskap hanteras flera 
av hållbarhetsmålen i Agenda 2030. 

Under året har även Allmän kurs arbetat 
med olika teman, där ”ålderism och äldres 
rättigheter” varit i särskilt fokus. Genom 
detta tema har kursen bidragit till att öka 
medvetenheten om åldersdiskriminering 
och stärkt förståelsen för äldres rättighe-
ter i samhället. Arbetet har haft en tydlig 
koppling till Agenda 2030, där det särskilt 
relaterar till mål 5 (jämställdhet) genom 
att främja lika rättigheter oavsett ålder, 
samt mål 11 (hållbara städer och samhäll-
en) genom att lyfta vikten av inkluderande 
och tillgängliga samhällen för alla ålders-
grupper.

Samtal om att inkludera lärandemål för 
hållbar utveckling i kursplanerna har på-
börjats under året, vilket stärker koppling-
en till Agenda 2030 och mål 11 (hållbara 
städer och samhällen). Genom detta får 
deltagarna kunskap, färdigheter och för-
hållningssätt som gör dem bättre rusta-
de att bidra till ett mer hållbart samhälle, 
både i arbetslivet och i samhället i stort.

Särskild kurs har arbetet med Agenda 
2030 skett genom att det i undervisning-

ens metoder ges utrymme för deltagaren 
att ta plats och formulera sina egna tankar 
och på så sätt utveckla ett demokratiskt 
förhållningssätt. Genom att lyssna till an-
dra samt att själva bidra (mål 16). Genom 
teologiska utbildningar och språkkurser 
blir deltagarna delaktiga i sina egna kyrkli-
ga traditioner på ett nytt sätt, och ökar det 
egnen möjlighet till dialog i sina försam-
lingar och med civilsamhället.

Under året har två internationella sats-
ningar genomförts med syfte att bidra till 
hållbar samhällsutveckling i Ukraina och 
i Etiopien. Arbetet knyter an till flera av 
målen i Agenda 2030, särskilt mål 4 (god 
utbildning för alla), mål 16 (fredliga och in-
kluderande samhällen) och mål 17 (globalt 
partnerskap).

För arbetet i Ukraina har enheten för all-
män kurs, folkbildning och demokrati 
fortsatt sitt arbete sedan förra året. Forsk-
ningsprojektet har fått förnyade medel för 
att undersöka hur folkbildning kan stärka 
civilsamhället och demokratin. Ambitio-
nen är att starta en folkhögskola i Kyiv-
området som drivs av de flyktingar från 
Ukraina som nu utbildas på folkhögskolan.

I Etiopien har ett samarbete inletts med 
det etiopisk-ortodoxa stiftet i Norra Wol-
lo; också med målet att etablera en folk-
högskola som integrerar lokal tradition 
med folkbildning. En projektplan har tagits 
fram, och förberedelser för genomförande 
pågår.

Vision: Här får de (deltagarna) kun-
skap och handlingsberedskap att 
driva utveckling och omställning och 
i skolans anda utmärka sig i de mil-
jöer som de kommer till.

Aktivitet: Kvalitetsteamet arbetar fram 

former för regelbunden avstämning. 

Resultat: Aktiviteternas genomföran-
de.

På allmän kurs går ett flertal av våra delta-
gare vidare till andra studier och kommer 
in på arbetsmarknaden. Likaså blir delta-
gare på särskild kurs och våra yrkespro-
gram ledare i sina respektive kyrkor och 
dess ungdomsorganisationer. Hur många 
det rör sig om, och på vilket sätt dessa 
engagerar sig i utvecklingen inom sina 
respektive miljöer, återstår att se. Att mäta 
detta kommer att kräva nya mätinstrument 
än vad vi har för tillfället. För att ta detta vi-
dare planeras att skapa ett alumnnätverk 
där uppföljning kan göras av hur utbild-
ningarna har påverkat de som har studer-
at på Sankt Ignatios utbildningar. 

Kvalitetsteamet har identifierat behovet att 
göra en regelbunden avstämning i rela-
tion till deltagarnas kunskap men också i 
relation till deras handlingsberedskap. 

Fokus under året 2024 har varit att utveck-
la kursplaner och lärandemål som är mer 
anpassade till folkbildningen. Under kom-
mande år kommer fokus mer att vara på 
att också utveckla mätinstrument för att 
kunna följa upp visionen kring handlings-
beredskap.   

Stödja verksamhet som bidrar 
till att stärka och utveckla de-
mokratin
 
Vision: Stärka kyrkornas roll i den 
fortsatta uppbyggnaden av ett de-
mokratiskt samhälle, såväl nationellt 
som internationellt, genom att fort-
sätta bygga ut satsningen på Allmän 
kurs med särskilt fokus på de som 
står utanför samhället på grund av 
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språkliga och kulturella barriärer.

Aktivitet: Tydliggöra den individuella 
progressionen från utanförskap till 
delaktighet i demokrati och civilsam-
hälle.

Resultat: Fler individer blir delaktiga i 
samhällsutvecklingen.

Allmän kurs har arbetat med aktiviteter 
som till exempel studiebesök och ämne-
sintegrerad undervisning för att bryta ut-
anförskapet, ett utanförskap som har sin 
grund i språkliga och kulturella barriärer. 
Viktiga samhällsteman såsom demokrati, 
kvinnors rättigheter, historia och hållbar-
het har integrerats med undervisning i 
svenska och engelska. Deltagare har i 
gruppsamtal och i mentorssamtal gett 
uttryck för att de har ökat sin förståelse 
för det svenska samhället. Deltagare har 
i högre utsträckning än förra året gått vi-
dare till yrkesgymnasium, högskolestudier 
eller arbete efter sina studier på Allmän 
kurs vilket visar att individer blir delaktiga i 
samhället och dess utveckling. 
 
En särskild satsning på personer som står 
längre ifrån både det svenska samhället 
och arbetsmarknaden har pågått under 
ett flertal år på kursen Fokus svenska. 
Denna satsning har under året fått tydli-
gare kursplaner och ämnesplaner som är 
bättre anpassade till arbetet med just den-
na målgrupp. 

Särskild kurs och yrkesprogrammen har 
under året arbetat med att stärka kyrkor-
nas roll i den fortsatta uppbyggnaden av 
ett demokratiskt samhälle internationellt, 
genom att lägga grunderna för att om 
möjligt etablera folkhögskolor i Kyiv-regi-
onen i Ukraina och i Lalibela-regionen i 
Etiopien (se föregående punkt)

Nationellt har delaktigheten i samhällsut-
vecklingen skett genom kursverksamhet 
inom Särskild kurs där folkbildningen blir 
ett instrument där deltagarna integrerar 
ny kunskap om sin tradition med sin egen 
situation som individer i det svenska sam-
hället. Detta skapar en grund för dialog 
mellan kyrka och samhälle, vilket är en 
förutsättning för ett demokratiskt samhäl-
le. 

Vision: Etablera ett center i Södertälje 
för att bevara minnet och kunskapen 
om Seyfo. 

Aktivitet: Etablera ett projekt direkt 
under rektor för att skapa ett centrum 
för forskning, utveckling och minnet 
av Seyfo. 
 
Resultat: En ökad förståelse av och 
medvetenhet om det assyriska/syri-
anska folkets tragedi på 1900-talet.

Förutsättningarna för ett arbeta med att 
etablera ett center kring minnet av Sey-
fo har funnits med i stiftelsens samverkan 
med Enskilda Högskolan Stockholm (EHS) 
från början. En samverkan mellan östkyrk-
liga studier i kombination med studier 
inom mänskliga rättigheter motiverade re-
geringens anslag till EHS men har inte va-
rit möjlig att förverkliga inom ramarna för 
samarbetet. Inför 2025 och 2026 hoppas 
vi att en förändring kan ske genom att bli 
en egen högskola, där minnet av Seyfo blir 
en del av östkyrkliga studier. 

Vision: Undersöka möjligheten att 
bygga upp Ukraina efter kriget genom 
att etablera en folkhögskola i regio-
nen, detta för att möjliggöra att lärare 
utbildas med syftet att sprida folkbild-
ningens idéer i Ukraina.

Aktivitet: Söka stöd från regeringen 
för att utbilda femtio studenter från 

Ukraina i folkbildningspedagogik med 
utgångspunkt från religionsvetenskap 
och teologi. 

Resultat: Stärkt relation mellan ci-
vilsamhället och den representativa 
makten, speglat i en folkhögskola 
som prototyp i Kyivområdet. 

En avdelning för ukrainsk folkbildning 
och demokrati bildades under 2023 där 
kurser i engelska, folkbildning samt pe-
dagogik och ledarskap har genomförts. 
Denna kursverksamhet har fortsatt under 
året med ett 20-tal deltagare från Ukraina 
som just nu har flyktingstatus i Sverige. 
Samtidigt inleddes ett samarbete med en 
ukrainsk forskare i Ukraina och ett treårigt 
forskningsprojekt som skall undersöka 
hur folkbildning kan vara ett instrument 
för kyrkorna i Ukraina. Ambitionen är att 
civilsamhällets positiva utveckling på så 
sätt skall bidra till en stärkt representativ 
demokrati. Projektet har fått fortsatt finan-
siering under 2024. 

I ansökan om examensrättigheter har Stif-
telsen Sankt Ignatios också ansökt om-
femtio studieplatser för att återuppbygga 
Ukraina. 

Vision: Etablera en folkhögskola i 
Lalibelaregionen i Etiopien, samt 
möjliggöra att lärare utbildas med 
syftet att sprida folkbildningens idéer 
i Etiopien.

Aktivitet: Inrätta ett projekt i samar-
bete med det etiopisk-ortodoxa stiftet 
i Norra Wollo. 

Resultat: En ökad förståelse för bild-
ningens betydelse, speglat i den egna 
traditionen om nebab bet, qene bet, 
zema bet och tergum bet samt de 
fyra källorna (arat ayna); förståelsen 
skapar ett engagemang för civilsam-
hället. 

Arbete med att etablera ett projekt med 
det etiopisk-ortodoxa stiftet i Norra Wollo, 
har inletts och har utvidgats till att också 
inkudera ett samarbete med St Frumenti-
us i Tigray. En projektplan har upprättats 
men ännu ej fastställts.

Bidra till att göra det möjligt 
för människor att påverka sin 
livssituation och skapa enga-
gemang och delta i samhällsut-
vecklingen

Vision: Fortsätta utveckla kurser för 
lärare i församlingarna som kan leda 
studier i östkyrkornas historia och 
tradition på ett sätt som stärker den 
enskildes delaktighet i sin församling.

Aktivitet: Fortsätta utveckla de yr-
kesinriktade programmen, pastoral-
pedagogiska programmet och det 
församlingspedagogiska programmet 
i kombination med enskilda kurser 
inom pedagogik och språk.

Resultat: Rekrytering om minst 8-12 
deltagare inom varje yrkesinriktat 
program, och en bred palett av kyr-
kospråk och kyrkomusiktraditioner. 
Minst fem prästkandidater skall re-
kryteras inför läsåret 23/24, och inför 
24/25 med minst 15 sammantaget 
inom hela programmet inom tre år.

Fram till pandemin växte de yrkesinrikta-
de programmen, och kvalitetsarbetet fick 
ett tydligt genomslag. Efter pandemin gick 
antalet yrkesinriktade studenter kraftigt 
ner, men är nu på väg upp igen. Målet om 
minst 8-12 deltagare på varje yrkesinriktat 
program och minst fem nyrekryteringar 
har skjutits upp och blir målsättningen 
inför läsåret 2025/2026. En översyn över 
programmen görs under läsåret, men på 
grund av ansökan om egna examensrät-
ter har fokus varit där. Språken håller en 
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fortsatt hög nivå kvantitativt och kvalitativt 
med en tydlig progression och student-
nöjdhet bland studenterna.

Vision: Problematisera och belysa 
kvinnans och mannens roller i kyrkan 
samt relationen mellan prästerskapet 
och folket. 
 
Aktivitet: Inrätta ett projekt som tar 
hänsyn till forskning och utveckling, 
och som kan belysa problematiken 
och utmaningarna. 
 
Resultat: En ökad medvetenhet om 
problematiken kring hierarkiska för-
hållanden och strukturer, i synnerhet i 
förhållande till män och kvinnor samt 
prästerskapet och övriga folket.

Förustättningarna för att öka en med-
vetenhet kring frågan om kvinnans och 
mannens roller i kyrkan hör samman med 
stiftelsens ansökan om egna examens-
rättigheter. Då samverkan med Enskilda 
Högskolan Stockholm (EHS) är under 
avveckling kommer den här visionen och 
aktiviteten att behöva invänta de nya för-
utsättningarna som kommer av en egen 
högskola. Trots att föurutsättningar saknas 
har ett projekt som tar hänsyn till forsk-
ning och utveckling, och som kan belysa 
problematiken och utmaningarna bearbe-
tats och en projektplan förväntas bli fast-
ställd under 2025. 

Vision: Etablera och utveckla ett 
forum för folket – förtroendevalda, 
lärare och andra tjänare vid sidan av 
prästerskapet – med fokus på forsk-
ning, kunskap och erfarenhet av kyrk-
folkets innebörd och ansvar. 

Aktivitet: Fortsätta utvecklingen av 
ett lärosäte med östkyrkliga studier, 
och genom folkhögskolan populari-
sera vetenskapliga insikter integrerat 
med frågor om spiritualitet och iden-

titet genom folkhögskolan. 

Resultat: En starkare dialektik mellan 
forskning, spiritualitet och det kyrkli-
ga livet.

En ny medvetenhet har skapats i ämnes-
kollegierna inom avdelningen för östkyrk-
liga studier kring behovet av kurser som 
utformas utifrån aktuell forskning. En pro-
cess mot att tydligare skilja akademisk 
kunskapsgenerering och folkbildningens 
kunskapsintegrering har startat under året 
där särskilt kursplanerna inom Religions-
vetenskap och teologi har bearbetats, vil-
ket kommer att fortsätta under 2025 i för-
beredelserna för att bli en egen högskola. 
Kursplanerna på folkhögskolan skiljer sig 
från högskolan då folkbilningen grundas 
mer i ett kollaborativt lärande och därför 
också betonar den gemensamma proces-
sens betydelse för att skapa kunskap. 

Vision: Fortsätta arbetet för att stärka 
dem som har en ”dubbel utsatthet”, in-
vandrare med funktionsnedsättning. 
Detta innebär ett fortsatt arbete med 
att förändra attityden till funktions-
nedsättning, funktionshinder och 
funktionsrätt i våra kyrkor. 

Aktivitet: Inrätta ett projekt för att 
ändra attityden till invandrare med 
funktionsnedsättning. 

Resultat: En förändrad attityd hos 
ledare, lärare och anhöriga.

Ett arbete för att aktivt förändra attityder 
till invandrare med funktionsnedsättning 
har gjorts under året genom flera riktade 
insatser. 

Lärare inom allmän kurs har fördjupat 
sin kompetens i språkdidaktik, vilket bi-
drar till ett bättre stöd för deltagare med 

svenska som andraspråk. En fortbildning 
för anställda har inrättats med fokus på 
att förändra attityden till invandrare med 
funktionsnedsättning. I samarbete med 
SPSM har planeringen påbörjats för en 
utbildning med fokus på hur man som lä-
rare kan ge särskilt stöd till deltagare på 
allmän kurs som inkluderar den här mål-
gruppen. Den startar 2025.

Inom profilkursen Assistans inom LSS och 
äldreomsorg (grund- och yrkeshögskole-
förberedande nivå) utbildas deltagare i att 
arbeta med personer med funktionsvari-
ationer där attityden till invandrare med 
funktionsnedsättning hanteras. I utbild-
ningen finns även praktik där deltagarens 
kunskaper får möjlighet att integreras till 
ett personligt förhållningsätt.   

Vision: Fortsätta arbetet med att 
motverka diskriminering främst på 
grund av sexuell läggning, kön och 
härkomst.
 
Aktivitet: Bearbeta och popularisera 
arbetet som har skett tillsammans 
med Oslo Coalition for Human Rights, 
genom att upprätta en studieplan för 
boken ”Orthodox Tradition and Hu-
man Sexuality”.
 
Resultat: En förändrad attityd till pro-
blematiken omkring sexuell läggning 
och kön, och samtidigt öppna upp 
diskussionen bredare för att belysa 
och föra samtal utifrån olika stånd-
punkter.

En bearbetning för att populisera arbetet 
som har skett tillsammans med Oslo Coa-
lition for Human Rights, har skett  genom 
att producera en studieplan för boken 
”Orthodox Tradition and Human Sexuality”.  

Vision: Tillsammans med Sveriges 
Kristna Råd fortsätta arbetet med 

att finna former för hur kyrkorna kan 
bidra till att stärka ett ekologiskt och 
hållbart samhälle. 

Aktivitet: Tydligare samarbeta med 
Sveriges Kristna Råd och Kristna 
fredsrörelsen. 

Resultat: Ett större engagemang 
bland de ortodoxa kyrkorna inom EU 
för ett grönare samhälle och en håll-
bar utveckling.

Fokus under året har varit att stärka rela-
tionen till Sveriges Kristna Råd genom del-
aktigheten på event och genom kontakter. 
En första kontakt har också tagits med 
Kristna fredsrörelsens generalsekretera-
re för att undersöka möjligheterna kring 
samverkan. 

Vision: Etablera en allmän kurs som 
ger tillträde till högskolans olika ut-
bildningar och därmed främja indivi-
dens möjlighet att delta i samhällets 
utveckling.
 
Aktivitet: Fortsätta utvecklingen av 
en kurs som ger högskolebehörighet 
ovanpå den som ger gymnasiebehö-
righet.
 
Resultat: Fler deltagare i den kurs 
inom allmän kurs som ger behörighet 
till högskolestudier.

Deltagare som deltog i Allmän kurs hög-
skoleförberedande ökade i antal under 
2023 och 2024 från att ha varit den mins-
ta gruppen till att vara en av de största. 
Idag finns det fler deltagare vars mål är 
att studera vidare på högskola än tidiga-
re år i Sankt Ignatios folkhögskolas korta 
historia. Under året har deltagarna på den 
högskoleförberedande nivån nivågruppe-
rats för att säkra kvalitén i undervisningen.
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Bidra till att utjämna utbild-
ningsklyftor och höja bild-
nings- och utbildningsnivån i 
samhället

Vision: Erbjuda ett varierat kursutbud 
som riktar sig såväl till unga som 
gamla.
 
Aktivitet: Skapa förutsättningar för att 
också attrahera äldre och i synnerhet 
pensionärer att delta i folkhögskolans 
aktiviteter.
 
Resultat: Minst en kurs med särskilt 
fokus på äldre deltagare.

Under året har 6% (samma som förra året) 
av deltagarna varit 60 år eller äldre. Ingen 
kurs med särskilt fokus på äldre deltaga-
re har skapats avdelningskollegiet inom 
Allmän kurs har istället identifierat möj-
ligheten att arbeta med aktiviteter för äld-
re inom kursen Assistans inom LSS och 
äldreomsorg.  Särskild kurs har valt att 
inegrera äldre inom ordinarie kursutbud. 

Vision: Etablera en verksamhet i Sö-
dertälje som når nyanlända invandra-
re på ett tidigt stadium, och erbjuda 
dessa en möjlighet att snabbt lära sig 
det svenska språket och förstå det 
svenska samhället tillsammans med 
en fördjupad förståelse av sin bak-
grund.
 
Aktivitet: Integrera nyanlända invand-
rare med vår ordinarie verksamhet.
 
Resultat: Fortsätta arbeta med ny-
anlända invandrare inom ramen för 
ordinarie verksamhet.

Med målet att nå nyanlända i Södertälje 
och ge dem en snabbare väg in i det svens-
ka språket och samhället, har Avdelningen 
för Allmän kurs utvecklat satsningen Fo-
kus svenska i samarbete med kommunen. 

Majoriteten av deltagarna har varit nyan-
lända, och undervisningen har kombine-
rat språkträning med samhällskunskap 
samt reflektion kring sin egen bakgrund. 
Deltagarna har integrerats i ordinarie 
verksamhet, vilket skapat möten, gemen-
skap och stärkt delaktigheten.

Vision: Utveckla allmän kurs till att 
vara mer än en behörighetsgivande 
institution till att också vara en insti-
tution för att stärka intresset för bild-
ning och demokratiskt deltagande. 

Aktivitet: Vidga perspektiven inom 
Allmän kurs från att enbart utföra 
utbildning till att också arrangera 
konferenser, och seminarier för en 
bredare allmänhet och delta i forsk-
ningens tredje uppgift. 

Resultat: Folkhögskolan blir en aktör 
för demokrati på den lokala arenan 
inom Södertälje och dess närområde.
Inom avdelningen för Allmän kurs har un-
der året en diskussion förts och ett första 
steg tagits för att identifiera hur avdelning-
en kan nå en bredare allmänhet på den 
lokala arenan i Södertälje. Det finns en 
tydlig ambition att utveckla detta vidare, 
under kommande år, exempelvis genom 
samverkan med lokala föreningar, media, 
polis och politiker.

Bidra till att bredda intresset för 
och delaktigheten i kulturlivet

Vision: Lyfta fram religionens roll för 
ett uthålligt civilsamhälle och en le-
vande demokrati.
Aktivitet: Arbeta fram en projektplan 
för hur en positiv opinionsbildning 
kan ske, i synnerhet med hänsyn till 
kristna minoriteter.
 
Resultat: Strategiskt arbeta med de 
kristna minoriteternas betydelse na-
tionellt och internationellt.

En egen högskola har identifierats som en 
avgörande faktor för att bedriva opinions-
bildning kring religionens roll i samhället 
och de kristna minoriteternas betydelse. 
Det blev extra tydligt när Ryssland-Ukrai-
na kriget inleddes att det saknades en 
egen akademisk institution för de orto-
doxa kyrkorna som dialogpartner kring 
händelser som sker globalt och nationellt 
och som kan bidra till att öka kunskapen 
i samhällsdebatten. Arbetet med ansökan 
om examensrättigheter är därför förutsätt-
ningen för att sedan gå vidare med pro-
jektplan och ett strategiskt arbete. 

Vision: Etablera Sankt Ignatios Colle-
ge som en mötesplats kring religion 
och samhälle.
 
Aktivitet: Ta fram en projektplan för 
att etablera stiftelsen som en mötes-
plats mellan forskning och civilsam-
hället aktörer kring religionens roll.
 
Resultat: Etablera folkhögskolan som 
en institution som bidrar såväl med 
att skapa delaktighet kring religio-
nens betydelse i samhället samt ska-
par forum för debatt i nära anslutning 
till forskningen.

Se svar ovan. 

Fortsätta driva debatten om 
folkbildningens framtid

Vision: Lyfta fram den oanade poten-
tialen för hur en europeisk modell ska 
kunna utvecklas där staten kan sam-
verka med olika religiösa samfund 
utan att begränsa deras religionsfri-
het och därigenom vara en positiv 
kraft i samhället. 

Aktivitet. Etablera ett projekt för att 
skapa en folkhögskola i Kyiv och an-
vända den som prototyp för fortsatt 
utveckling. 

Resultat: En förändrad och förnyad vi-
sion av folkhögskolans förutsättningar.

Ett forskningsprojekt har etablerats utifrån
folkbildningens förutsättningar att främja 
samverkan mellan religiösa samfund och 
en representativ demokrati med syfte att 
starta en folkhögskola i Kyiv på teologisk 
grund.  

Fortsätta utveckla Sankt Ignati-
os som en mötesplats för de or-
todoxa kyrkorna

Vision: Fortsätta utveckla mötesplat-
sen mellan de ortodoxa kyrkofamiljer-
na.
 
Aktivitet: Arbeta för att skapa ett forum 
för en förnyad dialog och samverkan 
efter 2025, med början i en mindre 
konferens.
 
Resultat: Förnya intresset för enhet 
mellan kyrkofamiljerna genom ökat 
samarbete

Arbetet med att skapa en mötesplats har 
fortsatt under 2024, och är en naturlig del 
av vad Sankt Ignatios är och hur institutio-
nen utvecklas. Flera möten har skett dels 
genom en inbjudan av kyrkoledare och 
nyckelpersoner till Södertälje eller genom 
besök hos dessa av rektor och personal 
inom respektive kyrkofamilj. Arbetet med 
Sankt Ignatios som mötesplats kom också 
att resultera i delaktighet i flera internatio-
nella konferenser samt i planeringen av 
en egen konferens under andra hälften av 
2025, med förhoppning om mer permanen-
ta strukturer för en förnyad dialog och sam-
verkan inför 2026.
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6.3 Deltagarutvärde-
ring 2024

Tre utvärderingar har genomförts 
under året. Utvärdering 1 ägde rum 
i början av läsåret och utvärderar an-
tagningsprocessen samt kursstarten; 
utvärdering 2 ägde rum i mitten av 
läsåret och riktas mot upplevelsen av 
studiemiljön; utvärdering 3 ägde rum i 
slutet av läsåret och erbjöd deltagarna 
möjlighet att värdera sin totala upple-
velse av att studera på sankt Ignatios 
samt hur de uppfattat kurserna. I alla 
utvärderingar fanns även möjlighet att 
uttrycka andra synpunkter än de som 
efterfrågades.

Utvärdering 1 i september 2024 
(läsår 2024/2025)

Utvärdering 1 i början av läsåret 
2024/2025 utvärderar antagningspro-
cessen samt informationen inför kurs-
start. På frågor som ”Jag är nöjd med 
informationen om kurserna och sche-
mat för denna kurs” har 90% svarat 4 
eller 5 på en 1-5 skala ”håller inte med/
jag håller med” där 1 är nekande och 
5 är bejakande.  Även på frågan “jag 
har nu en översikt över utbildningen 
och kan planera mina studier på ett 
bra sätt” och på frågan ”jag har fått in-
formation om vad som förväntas under 
kursen ” har 90% svarat 4 eller 5.
  
Något lägre betyg blir svaren på frå-
gorna omkring inloggning på stu-
dieplattformen Canvas, där 66% har 
svarat 4 eller 5. På frågan ”jag har fått 
information om de prov som ingår i 
kursen så att jag kan planera mina 
studier” har 59% svarat 5. Några av 

kommentarerna adresserar att vi behö-
ver omformulera frågorna i enkäten för 
att öka tydligheten.  
 
Svarsfrekvensen för utvärderingen var 
173 svar av 465 deltagare (37%). 

Utvärdering 2 i december 2024 (läs-
år 2024/2025)

Utvärdering 2 utvärderar hur deltagarna 
i början av läsåret 2024/2025 upplever 
studiemiljön. På frågor om ”stöd av dina 
lärare” har 97% svarat 4 eller 5 på en 1-5 
skala ”håller inte med/jag håller med” 
där 1 är nekande och 5 bejakande. Även 
på frågan om ”klassrummen är anpas-
sade för undervisning” har 88% svarat 
4 eller 5. Något lägre betyg blir svaren 
på frågorna ”läromedlens och undervis-
ningens svårighetsgrad” där endast 25% 
svarat 4 eller 5 och på frågan om ”under-
visningstakten” har 28% svarat 4 eller 5. 
Några av kommentarerna adresserar att 
upplevelsen av svårighetsgrad i under-
visning, kvalitén på läromedel samt un-
dervisningens takt upplevs stressande. 
 
Underlaget för den här utvärderingen var 
173 som svarat av 455 deltagare (37%). 

Utvärdering 3 i maj 2024 (läsår 
2023/2024) 

Utvärdering 3 i slutet av läsåret 
2023/2024 utvärderar deltagarnas totala 
upplevelse av att vara student på Sankt 
Ignatios folkhögskola. Här framgår det 
att de flesta är nöjda med läsåret. På 
frågor som ”det jag har lärt mig har varit 
viktigt för mig” har 87% svarat 5 på en 
1-5 skala ”håller inte med/jag håller med” 
där 1 är nekande och 5 bejakande. På 
frågan ”det jag har lärt mig kommer att 

vara användbart” har 80% svarat 5, och 
på frågan ”det jag har lärt mig kommer 
att bidra till nya sätt att tänka och age-
ra” har 76% svarat 5. Något lägre betyg 
blir  svaren på frågorna om deltagarnas 
egen insats samt deras insats att hjälpa 
och stödja andra deltagare. På frågan 
”jag har själv gjort vad jag kan för att 
klara av mina studier” har 68% svarat 
5 och på frågan ”jag har gjort vad jag 
kan för att hjälpa andra att klara av sina 
studier ” har 60% svarat 5. Några av 
kommentarerna önskar mer gruppdis-
kussioner. På distanskurserna önskas 
fler enskilda möten med läraren, mer 
studiematerial samt ”miniprov” på vad 
deltagaren har lärt sig.
  
Underlaget för den här utvärderingen 
var 90 som har svarat av 362 deltagare 
(27%).

 

6.4 Sammanfattande 
slutsatser med förslag 
på åtgärder

Resultatet av utvärderingen av utbild-
ningsformen folkhögskola (utifrån den ett-
åriga kvalitétsplanen) vittnar om följande. 

Berättelse
  
Folkbildning med hög kvalitet

Folkhögskolan attraherar en mångfald av 
deltagare med varierande bakgrund, ålder 
och utbildningsnivå. Könsfördelningen är 
relativt jämn (60% kvinnor) och åldersför-
delningen är relativt bred (22% under 30 
år, 44% mellan 30-45 år, 35% över 45 år). 
Tretton deltagare har under året avancerat 
i utbildningssystemet, där åtta gått vidare 

till högre studier. Kurser har utvecklats för 
att bättre motsvara arbetsmarknadens be-
hov, exempelvis genom att bredda profilen 
”personlig assistans” till ”assistans inom 
LSS och äldreomsorg”. En omfattande 
utvärdering av det Pastoralpedagogiska 
programmet har genomförts med plane-
rade förbättringar för 2025.

Bidra till att göra det möjligt för 
människor att påverka sin livssitua-
tion
 
De yrkesinriktade programmen är på väg 
upp igen efter pandemin, men målsätt-
ningen om antalet deltagare har skjutits 
upp till 2025/2026. Språkkurserna håller 
fortsatt hög nivå. Arbetet med att proble-
matisera könsrollerna i kyrkan har initie-
rats men förutsättningarna för att genom-
föra det fullt ut ankommer på etableringen 
av en egen högskola. En process för att 
tydligare separera akademisk kunskaps-
generering och folkbildningens kunskap-
sintegrering har inletts. Attityder till in-
vandrare med funktionsnedsättning har 
adresserats genom fortbildning av lärare 
på Allmän kurs och planering för särskilt 
stöd till deltagare. En studieplan för boken 
”Orthodox Tradition and Human Sexuality” 
har utvecklats.

Bidra till att utjämna utbildningsklyf-
tor

Allmän kurs har arbetat för att nå grupper 
som har svårt att tillgodogöra sig utbild-
ning i det övriga systemet. 6% av delta-
garna är 60 år eller äldre, men ingen kurs 
med särskilt fokus på äldre har skapats då 
de bedömdes kunna nås inom befintliga 
kurser. Satsningen ”Fokus svenska” har 
utvecklats för nyanlända i Södertälje och 
ambitionen finns att även utveckla sam-
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verkan med lokala aktörer. Deltagare inom 
högskoleförberedande nivå har ökat och 
delats in i två grupper för att säkra under-
visningskvaliteten.

Bidra till att bredda intresset för kul-
turlivet 

En bidragande faktor till ansökan om 
egna examensrättigheter är insikten om 
vikten av mötet mellan forskningen och 
civilsamhällets aktörer, där religionens roll 
för demokrati och samhällsutveckling blir 
tydligare. Forskningen bidrar här till att in-
spirera och förnya den kultur som är kän-
netecknande för folkbildningen i Sverige 
med kyrkliga rötter. 

Fortsätta driva debatten om folkbild-
ningens framtid

Ett projekt för att skapa en folkhögskola i 
Kyiv har utvecklats och fortsatt under året, 
med målet att visa hur staten kan sam-
verka med religiösa samfund utan att be-
gränsa religionsfriheten. Resultatet av stu-
dien kommer att publiceras genom Sankt 
Ignatios förlag. 

Fortsätta utveckla Sankt Ignatios som 
mötesplats mellan de ortodoxa kyr-
korna 

Sankt Ignatios är i sin grundstruktur en 
mötesplats mellan de ortodoxa kyrkorna 
och en naturlig del av institutionens ut-
veckling. Arbetet har fortskridit under året  
genom kontakter och konferenser. 

Analys 

Folkhögskolans verksamhet har hög del-
tagarbelåtenhet: Genomgående höga 
betyg i utvärderingar (särskilt gällande 
lärarstöd med 97% nöjdhet) indikerar att 
kärnverksamheten fungerar väl. Detta 
tyder på en effektiv pedagogisk modell 
och engagerade lärare.
 
Folkhögskolan har också lyckats skapa 
en deltagarbas med bred representation 
gällande kön, ålder och utbildningsbak-
grund. Den relativt jämna könsfördel-
ningen (60% kvinnor) och breda ålders-
fördelningen visar på en miljö som är 
tillgänglig för många olika grupper.

Tretton deltagare har avancerat i utbild-
ningssystemet under året, vilket är ett 
påtagligt resultat av folkhögskolans ar-
bete med att skapa nya utbildningsvägar 
för personer som tidigare stått utanför 
traditionell utbildning.
 
Utvecklingen av kurser för att möta 
faktiska arbetsmarknadsbehov, särskilt 
ändringen från ”personlig assistans” till 
”assistans inom LSS och äldreomsorg”, 
visar ett visst anpassat utbildningsutbud.
 
Arbetet med att etablera folkhögskolor 
i Ukraina och i Etiopien visar också på 
en utvidgning av verksamheten interna-
tionellt, med potential att sprida folkbild-
ningsmodellen globalt.

Flera aktiviteter som Seyfo-centret, 
problematiseringen av mannens och 
kvinnans roller, opinionsbildning om re-
ligionens roll i samhället samt ett forum 
för lekfolket är exempel där behovet av 
en förnyad plattform för högre studier 

märks tydligt vilket också får inverkan 
på stiftelsens arbete med folkbildning.  

Minskningen av deltagare i yrkesinrik-
tade program efter pandemin och be-
hovet att skjuta upp rekryteringsmål till 
2025/2026 tyder på att verksamheten 
fortfarande påverkas av pandemins ef-
terdyningar, men har klarat både pan-
demin och neddragningar på ett förvå-
nadsvis stabilt sätt och varit fömögen 
att börja vända trenden. 
 
När det gäller Agenda 2030 och män-
skilga rättigheter fortsätter arbetet un-
der 2025.  

Trots generellt höga betyg finns om-
råden med lägre nöjdhet, särskilt 
gällande svårighetsgrad och under-
visningstakt (endast 25-28% nöjda). 
Detta kommer att relekteras över i pla-
neringen av kommande läsår.  

Slutsats
  
I huvudsak ligger ligger folkhögskolan 
i fas med kvalitetsplanens målsättning-
ar. Vissa områden har inte kunnat pri-
oriteras eller genomföras under året. 
Främst på grund av kraftiga nedskär-
ningar. 

Förslag på åtgärder

Vissa uteblivna aktiviteter och resultat 
skulle kunna ha åtgärdats genom ett 
fungerande projekthotell. Denna funk-
tion har identifierats i kansliet, men på 
grund av nedskärningar har idén inte 
kunnat fullföljas.  

Införandet och implementerandet av 

det nya kvalitetssystemet kommer att 
medföra en ökad medvetenhet bland 
personal och förtroendevalda om kva-
litetsarbetetets förutsättningar, vilket 
kommer att öka avdelningarnas delak-
tighet i att formulera mål och visioner. 
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7. Utbildningsformen 
högskola  

7.1 Kort 
sammanställning 

Kursutvärderingarna för 2024 visar all-
mänt på mycket nöjda studenter och vitt-
nar om en utbildning som fungerar myck-
et väl. Dock finns förstås utmaningar:

Utbildningen har under 2024 präglats 
av att AI har tagit ett allt större utrym-
me bland studenterna (som i samhället i 
stort). Liksom andra fakulteter inom uni-
versitet och högskolor strävar avdelning-
en för östkyrkliga studier inom Enskilda 
Högskolan Stockholm (EHS) med att hitta 
goda lösningar för att undvika AI-fusk. 

Både när det gäller undervisande perso-
nal  och studenter har rekryteringen bred-
dats när det kommer till geografisk bak-
grund. Många av kurserna erbjuds både 
som distans och campus, vilket säkrar 
en mångfald av studenter. Samtidigt ska-
par detta också pedagogiska utmaningar. 
Dessa utmaningar behöver avdelingen ar-
beta vidare med inför etableringen av en 
egen högskola.   

Folkhögskolan har alltid haft en hög andel 
kvinnor medan avdelningen för östkyrk-
liga studier har en lägre andel. Positiva 
signaler visar dock att andelen kvinnliga 
studenter ökar för varje år. 2020 var an-
delen kvinnor 16,3 högskolestuderande på 
heltid (HST) av totalt 55,7 (29%). För 2023 
var siffran 35,0 HST av totalt 93,5 (37%). 
För 2024 var samma siffra 33,4 HST av to-

talt 84,9 (39%), vilket visar på en fortsatt 
procentuell ökning av den totala andelen 
kvinnor inom avdelningen. 

När det gäller undervisande personal be-
hövs fler kvinnor. Under året har 23% av 
kollegiet varit kvinnor. Det är rimligt att 
anta att fler kvinnliga lärare också kommer 
att stärka rekryteringen av kvinnliga stu-
denter. Eftersom inga nya tjänster utlystes 
under 2024, kommer kvinnliga ansökning-
ar till utlysta tjänster att prioriteras. 

7.2 Utbildningarnas mål 
i relation till kvalitets-
planen (hsk)

Utbildning med hög kvalitet 

Vision: Avdelningen fortsätter att 
attrahera en mångfald av studenter 
som berikar den akademiska miljön 
genom sina olika erfarenheter och 
perspektiv.

Aktivitet: Vi får en överblick över olika 
deltagare som nås och skall nås för 
en breddad rekrytering och breddat 
deltagande.

Resultat: Studentpopulationens sam-
mansättning, utveckling och studie-
resultat följs upp och analyseras över 
tid.

Breddad rekrytering och deltagande mäts 
framförallt i antagningar och redovisas 
under punkt 7.1 ovan. När det gäller fö-
delningen mellan män och kvinnor under 
året kan avdelningen notera att en högre 
andel män studerar östkyrkliga studier,  
vilket förklaras med kyrkornas rekrytering 

till prästämbetet. Arbetet med att identi-
fiera kvinnliga forskare som skulle kunna 
vara aktuella för lektorstjänster fortsätter 
under 2025.  Likaså fortsätter arbetet med 
att gå igenom litteratur och kursplaner så 
att kvinnliga författare får större utrymme 
samt att genusfrågor får större uppmärk-
samhet, vilket har påbörjats under året. 
Avdelningen har dock redan en rad en-
gagerade kvinnliga studenter, och positiva 
signaler visar att andelen kvinnliga stu-
denter ökar för varje år. 

2020
HST Män Kvinnor

55,7 39,5 16,3  (29%)

2021 

HST Män Kvinnor

63,7 42,9 20,8  (32%)

 2022 

HST Män Kvinnor

82,8 57 25,8  (31%)

2023 

HST Män Kvinnor

93,5 58,5 35  (37%)

2024 

HST Män Kvinnor

84,9 51,5 33,4  (39%)

Vision: Avdelningen fortsätter erbjuda 
flexibla utbildningar som möter be-
hoven i ett föränderligt arbetsliv som 
förutsätter livslångt lärande. 

Aktivitet: Planera och påbörja genom-
förandet av nya program och ett nytt 
utbildningsutbud. 

Resultat: Nationell andel av behöriga 
förstahandssökande analyseras fort-
satt men får en generell uppföljning 
under perioden.

I och med ansökan om examensrättighe-
ter, har ett nytt kandidatprogram i religi-
onsvetenskap och teologi och ett nytt ma-
gister-masterprogram i östkyrkliga studier 
utvecklats. 
  
Då mycket arbete lagts ner på nya utbild-
ningar och ansökan om examensrättighe-
ter, har det inte varit naturligt att prioritera 
översynen av det existerande utbildnings-
utbudet. Kvaliteten har dock stärkts under 
åren där nya mallar för kursrapporter, tyd-
ligare instruktioner till ämneskollegierna 
och liknande åtgärder har genomförts. 

Vision: Framgångsrika medarbeta-
re och motiverade studenter väljer 
avdelningen tack vare vår kreativa 
akademiska miljö, höga pedagogiska 
kvalitet och förstklassiga infrastruk-
tur.

Aktivitet 1: Kvalitetsteamet integrerar 
formerna för regelbunden översyn av 
utbildningsutbudet i kvalitetssyste-
met. 

Resultat 1: Fortsatt studentnöjdhet i 
kvalitetssystemet. 
Aktivitet 2: Ämneskollegiernas med-
vetenhet om kvalitet skall öka genom 
regelbunden avstämning med kolle-
gierna från kvalitetsteamet, riktade 
utbildningar, uppföljning i fakultets-
kollegiet och att detta integreras med 
kvalitetsarbetet.

Resultat 2: Gemensamma riktlinjer för 
kvalitetsarbetet upprättas grundad 
på ömsesidig förståelse och kollegial 



86 87

uppföljning.

Aktivitet 3: Digitaliseringsstategin för 
utbildning får en behovsanalys.

Resultat 3: En digitaliseringsstategi 
för utbildning behovsprövas.

1: Information om studentnöjdhet har in-
samlats under året främst genom kursut-
värderingar. Antalet besvarade kursutvär-
deringar är inte högt nog, men de som in-
kommit visar en positiv trend: Studenter är 
i allmänhet nöjda eller mycket nöjda med 
kurserna på högskolan. Kvalitetsystemet 
har under året utvärderats men bedömts 
tillräckligt. Däremot kvarstår ett arbete att 
implemente kvalitetsystemet samt utveck-
la delar av det (se kapitel 10). 

2: Kvalitetsteamet har under året arbetat 
med en ökad medvetenhet kring kvalitén. 
Ämneskollegiet för bibelvetenskap med 
religionshistoria har under året fungerat 
utmärkt med en regelbunden mötesverk-
samhet och avstämning. I ämneskollegiet 
för kyrkohistoria och systematisk teologi 
samt ämneskollegiet för praktisk teologi 
med religionsbeteendevetenskap är det 
en positiv utveckling, och kvalitetsteamet 
arbetar med kollegierna för att höja kvali-
teten och dialogen. Riktad pedagogisk ut-
bildning har förlagts till 2025. Under 2025 
ska det också tas fram kvalitetsriktlinjer för 
lärarnas arbete.

3: En digitaliseringsstategi för utbildning-
en har tagits fram men väntar på resurser 
som kan komma med den egna ansökan 
om examensrätt för att kunna börja imple-
menteras. 

Vision: De globala samhällsutmaning-
arna i Agenda 2030 utgör drivkraft 
och inspiration för ny kunskap som vi 

skapar, utvecklar och nyttiggör.  
 
Aktivitet: Genom relevanta lärande-
mål integreras hållbar utveckling i 
utbildningarna och ger studenter som 
tar examen vid avdelningen kunskap, 
förmåga och förhållningssätt som gör 
att de kan bidra till ett hållbart sam-
hälle.  

Resultat: Aktiviteternas (kvalitetssys-
temets) genomförande.

Ämneskollegiet för kyrkohistoria och sys-
tematisk teolog har under året erhållet 
breddad kompetens inom ekoteologi med 
forskning kring skogsmiljö och etiopisk 
kristendom samt kring ekologiska frågor 
och även genusfrågor/jämställdhetsfrågor 
i relation till bysantinsk kristendom.  
 
Fortsatt arbete krävs; inte minst behöver 
information och medvetenhet spridas 
bland kollegerna. Kvalitetsteamet vill ar-
beta målinriktat med Agenda 2030 under 
2025. 

Vision: Här får studenterna kunskap 
och handlingsberedskap att driva ut-
veckling och omställning, och i avdel-
ningens anda utmärka sig i de miljöer 
som de kommer till. 

Aktivitet: Kvalitetsteamet utarbetar 
former för regelbunden avstämning. 

Resultat: Aktiviteternas (kvalitetssys-
temets) genomförande.

Formerna för regelbunden avstämning 
sker främst i ämneskollegierna. Kvalitets-
teamet har under året identifierat behovet 
av verifierbar information om hur våra stu-
denter utmärker sig i de miljöer de kom-
mer till efter utbilningarna. 

Ett möjlighet är att skapa ett alumninätverk 

för att följa upp utexaminerade studenter, 
där ett självskattningstest skulle kunna ge 
avdelningen den här informationen. 

Lärande som utvecklar studen-
ters och doktoranders kreativi-
tet, reflekterande och kritiska 
förmåga
 
Vision: Utveckla lärandemål som 
speglar studenternas progressiva 
lärande i relation till nationella och 
lokala examensmål. 

Aktivitet: Förbättra de matriser som 
speglar kursernas lärandemål i för-
hållande till examensmål inom pro-
grammen. 

Resultat: En tydligare progression 
med lärandemål som tydligare kan 
identifieras inom ramen för denna 
progression

Matriser för att analysera och utvärdera 
våra lärandemål har skapats och börjat 
implementeras under året. 

Vision: Utveckla en lärandemiljö som 
främjar kreativitet, reflekterande och 
kritisk förmåga. 

Aktivitet: Skapa ett projekt för att de-
signa en lärandemiljö som tar tillvara 
en distansplattform i relation till cam-
puslärande, biblioteksresurser och 
pedagogiska instrument. 

Resultat: En medveten lärandemiljö 
där pedagoger och studenter inbjuds 
att tillsammans utveckla lärandemil-
jön.

Att utveckla en god lärandemiljö handlar 
främst om att skapa trygghet och goda 
relationer mellan lärare och studenter. 
I trygga sammanhang, med lärare som 
uppmanar studenterna att tänka kritiskt, 

vågar de studerande reflektera fritt och 
kreativt. Avdelningen har under året haft 
sådana trygga lärandemiljöer med närhet 
mellan undervisande lärare och studeran-
de. För programstudenter kompletterar 
även friare kurser på folkhögskolenivån de 
akademiska studierna, vilket ger utrymme 
för personlig utveckling och kritiska frågor. 
     
Hybridformen, där samma kurs ges som 
både campuskurs och distanskurs har 
under året varit en utmaning för en kre-
ativ och kritisk lärandemiljö. Ambitionen 
att gradvis styra undervisningen mer och 
mer mot campus har blivit en strategi som 
prövats under året. 

Studentrepresentanterna har fortsatt att 
vara mycket aktiva i olika organ under 
2024. Många studenter är också aktiva i 
skolans olika seminarier, vilket är en av de 
viktigaste miljöer där pedagoger och stu-
denter samverkar och utvecklar sitt kritis-
ka tänkande.

Biblioteksresurserna har under året varit 
goda och väl fungerande. Enligt rutinerna 
anmäler kursansvarig inköpsbehov innan 
en kurs börjar och biblioteket köper in 
böckerna.

Vision: Utveckla pedagogiska förut-
sättningar för kreativitet, reflektion 
och kritisk förmåga.
 
Aktivitet: Skapa ett projekt som tar 
tillvara lärarnas potential att utveckla 
sin pedagogik.
 
Resultat: Verifierbar ökad pedagogisk 
förmåga bland befintlig pedagogisk 
personal.

Under 2024 har de pedagogiska rutinerna 
och samtalen i ämneskollegierna fortsatt. 
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Kursutvärderingarna har genomgåtts och 
kursplanerna har reviderats. Förutom att 
skapa trygghet och gemenskap för lärar-
na, är detta även tänkt att vara ett sätt att 
öka konformitet i undervisningen och att 
skapa både kvalitet och rimliga arbets-
bördor för såväl studenter som lärare. En 
ytterligare åtgärd som har förbättrat pe-
dagogiken är att fler kurser har två lärare 
(co-teaching), så att diskussion om upp-
lägg och examination på ett naturligt sätt 
fördjupas. 

Kvalitetsteamet har under året planerat 
ett pedagogiskt projekt för undervisande 
personal. Detta projekt, som handlar om 
att studera och diskutera pedagogiska ut-
maningar och lösningar, ska genomföras 
under 2025.

Bästa förutsättningar för stu-
denternas lärande i en interna-
tionellt orienterad vetenskaplig 
miljö

Vision: Breddad rekrytering från olika 
delar av världen och från olika bak-
grunder i Sverige. 

Aktivitet: Systematisera arbetet för en 
breddad rekrytering genom att i dia-
log med seminarierna vid Sankt Igna-
tios folkhögskola målgruppsanpassa 
utbildningarna.

Resultat: Medveten rekrytering från 
olika EU-länder och från tredje värl-
den i det totala utbildningsutbudet.

Breddad rekrytering till avdelningens hög-
skolekurser har under året infriats. För HT 
2024, som exempel, hade avdelningen 
studenter från från 10 EU-länder (Sverige, 
Grekland, Tyskland, Portugal, Frankrike, 
Irland, Finland, Holland, Belgien samt Ita-
lien). 

En dialog med seminarierna vid Sankt 
Ignatios folkhögskola har inletts för att se 
över hur man tillsammans kan rekrytera 
fler studenter till campus. I dialogen har en 
strategi tagits fram för att också hitta nya 
sätt för de olika kurserna att möta varan-
dra, inom religionsvetenskap och teologi 
på folkhögskolan (Särskild kurs) särskilt  
på distansutbildningarna.  

Studierektor följer upp rekryteringen med 
seminarierna enligt en etablerad ordning 
förankrad i varje avdelning. Tillsammans 
med avdelningsföreståndarna gör stu-
dierektor en analys av tidigare år och en 
prognos för kommande läsår. Om en av-
delning inte når sina rekryteringsmål finns 
en tydlig plan från ledningen för hur even-
tuell omfördelning av deltagarveckor skall 
ske, först inom avdelningen, sedan inom 
enheten och slutligen inom hela skolan.

Vision: Öka studenternas delaktighet i 
internationella konferenser.

Aktivitet: Systematiskt låta
a) studenter på kandidat- och se-
minarienivå delta i planering och 
genomförande av internationella kon-
ferenser;
b) studenter på master- och dokto-
randnivå delta med egna presentatio-
ner eller moderera samtal vid interna-
tionella konferenser.

Resultat: Deltagande av studenter 
och doktorander vid varje internatio-
nellt arrangemang

Under 2024 (13-14 maj) arrangerade Sankt 
Ignatios den internationella teologistu-
dent-konferensen Toward 1700 Years of 
Nicaea på campus. Det gav möjlighet för 
aktivt deltagande och nätverksbildande 
bland våra studenter. Studenter medver-
kade också aktivt vid det internationella 

forskarsymposiet Crisis in Global Ortho-
doxy (9-10 december). Även här presen-
terade åtminstone en av våra studerande 
ett paper.  

Vision: Öka utbytet med andra lärosä-
ten utomlands.

Aktivitet: Skapa minst ett utbytesavtal 
med andra lärosäten utomlands.

Resultat: Ett utbytesavtal med läro-
säte som har östkyrkliga studier eller 
liknande relevant område.

Ett memorandum of understanding har 
signerats med Oxford Centre for Mission 
Studies under perioden. 

Forskning och utbildning be-
fruktar varandra och kommer 
till nytta i civilsamhället

Vision: Avdelningens bokproduktion 
och forskningsresultat skall lyftas 
fram på ett tydligare sätt, och därmed 
förverkliga forskningens tredje upp-
gift.
 
Aktivitet 1: Tidigare produktioner skall 
lyftas fram vid högre seminariet och/
eller särskilda konferenser/event.

Aktivitet 2: Nya produktioner skall lyf-
tas fram i samband med att aktiviteter 
planeras för kommande år.

Resultat: Ökad spridning av avdel
ningens forskningsresultat bland kyr-
kor och övriga civilsamhället.

Flera av personalens böcker har lyfts fram 
och presenterats i det högre seminariet, 
t ex Thomas Arentzens Songs about Wo-
men (HUP 2024) och Habte Michael Kida-
nes Celebrating the Holy Saints (Gorgias 
2024). Dessa evenemang har även pre-
senterats i sociala medier. Många av in-

stitutionens forskare är aktiva debattanter 
eller föredragshållare i kyrkor, i media och 
i civilsamhället i stort. 

Avdelningen har dock en potential att 
göra mer med detta. Under 2025 kommer 
vi därför att fokusera på att lyfta fram de 
anställdas forskning och bokproduktion 
ytterligare. Sankt Ignatios förlag ska även 
prioriteras; en Booklet Series har skapats, 
och den första volymen kommer att publ-
iceras under våren 2025. 

Vision: Nya forskningsresultat skall 
kommuniceras mellan och inom äm-
nena, och påverka kursernas innehåll 
där det är nödvändigt.
 
Aktivitet: Ämneskollegierna skall ta 
ett större ansvar för att lyfta fram ny 
forskning och låta detta påverka kur-
sernas innehåll.

Resultat: Tydligt genomslag av ny 
forskning inom kurserna.

Flera av våra lärare är forskningsnära och 
det blir då naturligt att lyfta fram ny forsk-
ning och nya perspektiv i undervisning-
en. I och med skapandet av resultat- och 
konsekvenskriterier 2024 kommer denna 
punkt kunna fördjupas i ämneskollegierna 
nästa år.
 
Vision: Utbildningens behov skall 
speglas tydligare i forskningen. 

Aktivitet: Ämneskollegierna skall ta 
ett större ansvar för att lyfta fram ut-
bildningarnas behov av forskning. 

Resultat: Sörja för att utbildningarna 
får relevanta instrument såsom böck-
er och liknande produktioner där det 
saknas.

På grund av eftersläpningarna från pande-
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min så har översyn av kvantitet och kvali-
tetsarbetet inom undervisningen kommit i 
centrum. Under 2024 har dock tre gedigna 
forskningsansökningar planerats. Denna 
forskning, om den får finansiering, kom-
mer bidra med värdefulla insikter och re-
surser också för våra utbildningar.  

Studenters och doktoranders 
inflytande över utbildning och 
studiesituation

Vision: Med hjälp av riktlinjerna och 
processerna för studentinflytande vid 
lärosätet genomföra enhetliga arbets-
sätt. 

Aktivitet: Tillsammans med stude-
randeråd och studentkår utveckla 
gemensamma arbetssätt.

Resultat: Ökad delaktighet från stude-
randeråd och studentkår med gemen-
sam förståelse kring gemensamma 
arbetssätt. 

Representanter från studeranderådet (stu-
dent union) har varit närvarande vid de 
flesta kollegier 2024 och tar mer och mer 
plats. Ökad delaktighet syns också genom 
det ökande antalet kursvärderingar och 
studenternas egna initiativ kring studie-
grupper, workshops, och arrangemang.

Studierektor ansvarar för dialogen med 
studenterna, utifrån de riktlinjer som gäl-
ler. Han ansvarar också för att tydliggöra 
riktlinjer och processer samt se till att alla 
utbildningsrelaterade kollegier inom stif-
telsen har minst en studentrepresentant 
som studeranderådet själva har valt att 
framföra studenternas/deltagarnas åsikter 
och intressen.

Vision: Information om studenters 

rättigheter, organisering och repre-
sentation är en kontinuerlig del av 
den systematiska studerandeadmi-
nistrationen.

Aktivitet: Integrerar information om 
studenters rättigheter, organisering 
och representation med det dagliga 
arbetet förankrat i kommunikations-
planen.

Resultat: Bekräftad ökad tillgäng-
lighet till information gällande stu-
denters rättigheter, organisering och 
representation.

I varje kurs deltar studenterna i kursutvär-
deringen. Under varje läsår får studenter-
na/deltagarna tydlig och genomgående 
information kring studenternas/deltagar-
nas rättigheter och möjligheter att organi-
seras inom studentrådet. Denna informa-
tion ges både i muntlig och skriftlig form 
och upprepas kontinuerligt under termi-
nen/läsåret. Hemsidan uppdateras kon-
tinuerligt med relevant information från 
studentrådet och kontaktinformation om 
man vill kontakta studentrådet för hjälp 
och/eller information.

Vision: Avdelningen skall fortsätta ar-
betet med att tillvarata den enskildes 
synpunkter på utbildningen genom 
kursvärderingar och programvärde-
ringar. Studenten ska få information 
om resultaten av utvärderingarna 
samt om eventuella förändringar som 
kan tänkas göras utifrån svaren av 
kursvärderingarna. 

Aktivitet: Genomföra förbättringar i 
relation till kvalitetssystemet gällande 
enskildas synpunkter, och eventuellt 
förbättra själva systemet. 

Resultat: Med hjälp av ökad svars-
frekvens vid kursvärderingar, och 
ökad delaktighet från enskilda stu-
denter vid förbättringsåtgärder, öka 

den gemensamma förståelsen mellan 
lärare och studenter för vad bra kva-
litet är.

Kvalitetssystemet har inför året 2024 be-
dömts som tillräckligt och därför har målet 
istället varit att implementera kvalitetssys-
temet. I och med arbetet med att stärka 
ämneskollegierna som arbetsgrupper har 
frekvensen i inlämnade utvärderingar ökat 
men är fortfarande för låg. Studerandere-
presentanter har blivit aktivare under året 
och dialogen kring förbättringsåtgärderna 
har stärkts. 

Ett tydligt jämställdhets- och 
likabehandlingsperspektiv

Vision: Ökad balans mellan manliga 
och kvinnliga lektorer. 

Aktivitet: Ta fram en handlingsplan 
för rekrytering av fler kvinnliga lekto-
rer (ordinarie eller affilierade). 

Resultat: Minst en tredjedel av den 
undervisande personalen (33%) skall 
vara kvinnor inom tre år.

Idag utgörs avdelningskollegiet av 23% 
kvinnor. Eftersom ingen anställdes under 
2024 pga av anställningsstopp, kommer 
kvinnliga sökanden prioriteras vid nyan-
ställningar. Under året har en strategi ut-
vecklats där nya ämnen inrättas där fler 
kvinnor är aktiva så att kvinnor blir konkur-
renskraftiga även i en östkyrklig kontext. 
En strategi som fortfarande prövas av kva-
litetsteamet. En handlingsplan kommer att 
tas fram med särskild hänsyn till detta. 

Vision: Ökad balans mellan manliga 
och kvinnliga studenter 

Aktivitet: Ta fram en handlingsplan 
för att öka rekryteringen och anpassa 

utbudet för fler kvinnliga studenter. 

Resultat: Minst 40% av studenterna 
skall vara kvinnor utslaget på samtli-
ga program inom avdelningen inom 
tre år.

År 2024 utgjorde de kvinnliga studenterna 
39%, vilket innebär en fortsatt procentu-
ell ökning av den totala andelen kvinnor 
inom högskolan. 

Vision: Erbjuda studerandestöd för 
studiesvaga grupper. 
Aktivitet: Utveckla kurser i samverkan 
med Sankt Ignatios folkhögskola för 
att erbjuda stöd kring språk och skri-
vande.  

Resultat 1: Tillgängliggöra Sankt Igna-
tios språkliga och skrivande kurser i 
anslutning till program på avdelning-
en. 

Resultat 2: Utveckla collegemodellen 
för de yrkesprofilerade programmen.

Folkhögskolekurser som följer och kom-
pletterar motsvarande högskolekurs är en 
del av det pastoralpedagogiska program-
met. Idén med dessa är att erbjuda en 
plats där fördjupning både i vetenskapligt 
förhållningssätt och kursinnehåll kan ske 
på en nivå som anpassas till studenternas 
förutsättningar. Samarbetet kring engel-
skakurser med Allmän kurs har påbörjats 
under året och kommer att födjupas under 
kommande läsår. 

Ett socialt och ekologiskt håll-
bart samhälle.

Vision: Avdelningen ska genom ett 
proaktivt förhållningssätt och inno-
vativt arbetssätt verka för ett hållbart 
samhälle och bidra till att målen i 
Agenda 2030 uppnås.
Aktivitet : Avdelningen skall synlig-
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göra Agenda 2030, och tydliggöra på 
vilket sätt lärosätet och utbildningar-
na kan bidra till att uppnå målen.

Resultat: Informationsmaterial till-
gängliga för medarbetare och studen-
ter.

Då avdelningens arbete varit under av-
veckling och där en ny grund börjat läg-
gas för en egen högre utbildning har led-
ningen för avdelningen valt att vänta med 
målen för Agenda 2030 uttryckt ovan.  
Förutsättning för ett sådant arbete är 
goda i utvecklingen av ett nytt magister-
program, då i stitelsens egen regi. Under 
2025 ska Agenda 2030 integreras i det pe-
dagogiska arbetet. Avdelningen har också 
deltagit genom sina medarbetare i event 
kring ekoteolog som avdelningen för re-
ligionsvetenskap och teologi på Enskilda 
Högskolans Stockholm arrangerar. 

Vision: Avdelningen skall synliggöra 
utbildning och forskning utifrån de 
globala hållbarhetsmålen samt syn-
liggöra avdelningens och lärosätets 
övriga miljö- och hållbarhetsarbete 
för medarbetare, studenter och exter-
na intressenter
Aktivitet 1: Varje ämneskollegium 
skall identifiera åtminstone en kurs 
som kan bidra till att synliggöra må-
len för ett socialt och ekologiskt håll-
bart samhälle.

Resultat: Minst sex kursplaner som 
tydligt har med hållbarhetsperspektiv 
i innehållet, samt vidhängande läran-
demål.
 
Se svar på föregående vision, aktivitet och 
resultat. 

Aktivitet 2: Avdelningens medarbe-
tare skall arbeta med ett helhetsper-
spektiv på en hållbar utveckling av 
avdelningen, utifrån lärosätets hand-

lingsplan och en kunskap om princi-
perna för en hållbar utveckling.

Resultat: Bekräftad utökad kunskap 
om hållbarhetsarbete bland avdel-
ningens medarbetare, samt bekräftat 
genomslag i utformningen av kurs-
planer och utbildningsplaner samt 
i den administrativa hanteringen av 
avdelningen.

Genom Abate Gobenas avhandlingsarbe-
te samt genom Thomas Arentzen har äm-
net ekoteologi stärkts inom avdelningen. 
Vi har även haft inslag om detta på våra 
sociala medier.

Aktivitet 3: Ett hållbarhetsperspektiv 
skall införas i avdelningens bidrag till 
forskarutbildningen, och i avdelning-
ens internationella arbete, särskilt i 
arbetet med konfliktzoner. 

Resultat: Bekräftat genomslag inom 
forskarutbildningen och i avdelning-
ens internationella arbete gällande 
arbetet med ett socialt och ekologiskt 
hållbart samhälle.

Den nya avdelningen för stiftelsens egna  
högskolesattsning har under året tagit 
fram en handlingsplan för ett internatio-
nellt arbete som primärt inkluderar fors-
karutbildning och församlingspedagog-
utbildningen, International Academic So-
lidarity Program (InAcS).

7.3 Kursutvärdering 
2024 
Kursutvärderingarna visar mycket nöjda 
studenter som uppskattar de engagerade 
lärarna. Svarsfrekvensen är fortfarande låg  
och något som behöver utvecklas. Kursut-
värderingarna gav följande resultat under 
2024:

1. Hållbarhetsmål och mångfald
Studeranden har önskat merav kurser-
na när det gäller frågor som rör hållbar-
hetsmålen i Aganda 2030, mångfald 
och jämställdhet. 

2. Inlämningsuppgifter
Utvärderingarna visar att distansstu-
denter behöver en högre grad av peda-
gogisk tydlighet. Inlämningsuppgifte-
ras syfte behöver tydliggöras, och flera 
önskar mer respons från läraren. Quiz 
som pedagogiskt verktyg fungerade 
inte enligt studentutvärderingarna. 

3. Examination och bedömningsfor-
mer
Under året prövades muntlig examina-
tion på distanskurser. Utfallet var enligt 
kursutvärderingarna att vissa studenter 
lät bli att  examineras på grund av detta. 
Avdelningen kommer att utvärdera vad 
som är bra metoder för bedömning av 
distansstudenter och arbeta pedago-
giskt med bedömningsformerna. 

4. Kurslitteratur behöver uppdate-
ras
På vissa av kurserna behöver littera-
turen uppdateras, och på vissa kurser 
ingår för mycket litteratur i kurslitteratu-
ren. Detta uttrycks tydligt från studen-
terna, och lärarrapporterna. Revision av 
kursplaner och litteraturlistor ska disku-
teras och förankras i ämneskollegierna 
under 2025. Eftersom universitetskul-
turer är olika i olika länder har avdel-
ningen fått synpunkter på att vi inte 
tillhandahåller all litteratur. En tydligare 
information kan krävas till avdelningens 
internationalla studenter om hur detta 
fungerar i Sverige.  

5. Inspelning av lektioner
Många studenter önskade inspelade 
lektioner. Den gällande policyn är att 
varje lärare själv får besluta om detta i 
den aktuella situationen. I utvärdering-
en av detta kan en gemensam policy 
övervägas för avdelningen. Det är inte 
alls säkert att det är en god pedago-
gisk idé att spela in, och inspelning kan 
innebära att de närvarande studen-
terna inte känner sig trygga att prata/
diskutera. 

6. Hybriditet och teknik
Enligt utvärderingingarna framkommer 
att avdelningen skulle behöva bättre 
teknik på kurser som där distansversio-
nen och campusversionen går parallet 
med varandra.  

7.4 Sammanfattande 
slutsatser och förslag 
på åtgärder

Berättelse
Utbildning med hög kvalitet 

Rekryteringen visar god geografisk sprid-
ning. Andelen kvinnliga studenter har ökat 
från 29% (2020) till 39% (2024). Ansökan 
om kandidat- och masterexamensrättig-
heter fick avslag, men magisterexamen 
godkändes under januari 2025 och beslut 
väntar hos regeringen. Studentnöjdheten 
är hög enligt kursutvärderingarna. Kva-
litetsteamet har arbetat med ämneskol-
legierna för att höja kvalitet och dialog. 
Arbetet med hållbar utveckling (Agenda 
2030) har varit begränsad men kompeten-
sen har förstärkts genom nya lärare med 
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relevant expertis.

Lärande som utvecklar studenters 
kreativitet och kritiska förmåga
 
Matriser för att analysera och utvärdera 
lärandemål har skapats och börjat imple-
menteras. Campus erbjuder trygga läran-
demiljöer, men ”hybridundervisningen” ut-
gör en utmaning. Biblioteksresurserna be-
skrivs som goda och väl fungerande. De 
pedagogiska rutinerna i ämneskollegierna 
har fortsatt under året, och co-teaching 
har införts på fler kurser.

Bästa förutsättningar i en internatio-
nellt orienterad vetenskaplig miljö
 
Rekrytering sker från tio EU-länder. Stu-
denter har deltagit aktivt i konferensen 
”Toward 1700 Years of Nicaea” samt ”Cri-
sis in Global Orthodoxy”. Ett memoran-
dum of understanding har signerats med 
Oxford Centre for Mission Studies.

Forskning och utbildning befruktar 
varandra 

Flera av personalens böcker har presen-
terats i det högre seminariet. Forsknings-
resultat kommuniceras i undervisningen, 
och tre forskningsansökningar har pla-
nerats. Sankt Ignatios förlag kommer att 
prioriteras med lansering av en Booklet 
Series under 2025.

Studenters inflytande över utbildning 
och studiesituation 

Studeranderådet har varit närvarande vid 
de flesta kollegier och tar allt mer plats. 
Information om studenters rättigheter ges 
både muntligt och skriftligt och upprepas 
under terminen. Kvalitetssystemet har 
bedömts som tillräckligt men med behov 

av bättre tillämpning.

Ett tydligt jämställdhets- och likabe-
handlingsperspektiv

Idag utgör kvinnor 23% av avdelningskol-
legiet och kvinnliga ansökningar till nya 
positioner kommer att prioriteras. Däre-
mot har målet om minst 40% kvinnliga 
studenter nästan uppnåtts med 39% 2024. 
Kursplaner som kompletterar högskole-
kurser finns inom det pastoralpedagogis-
ka programmet för att stödja studiesvaga 
grupper.

Ett socialt och ekologiskt hållbart 
samhälle 

Arbetet med Agenda 2030 har inte prio-
riterats och istället skjutits fram till 2025. 
Ingen handlingsplan för hållbar utveckling 
har tagits fram. Ämnena ekoteologi och 
hållbarhet har dock stärkts genom nyre-
krytering och avhandlingsarbete.

Kursutvärdering 2024 

Kursutvärderingarna visar på mycket 
nöjda studenter som uppskattar de enga-
gerade lärarna, men svarsfrekvensen är 
relativt låg (under 50%). Utvärderingarna 
visar att: 1) Arbetet med hållbarhetsmål 
och mångfald är otillräckligt; 2) Inläm-
ningsuppgifterna behöver ha ett tydligare 
syfte med respons från lärarna; 3) Exa-
minationsformerna behöver utvecklas; 4) 
Kurslitteraturen behöver uppdateras på 
några av kurserna; 5) Bättre teknik krävs 
för hybridundervisningen.

Analys och slutsats

Året 2024 har karaktäriserats av en av-
veckling av befintlig verksamhet samt 
en uppbyggnad av en ny verksamhet. 
Därmed har  vissa utvecklingsinitia-
tiv som Agenda 2030 och en satsning 
på nya digitala verktyg skjutits fram till 
2025. Med tanke på denna situation, 
samt med den omorganisation som 
ägde rum till följd av nedskärningar, har 
ändå flertalet av målen i kvalitetspla-
nen genomförts.  

Trots att andelen kvinnliga studenter 
ökat, kvarstår den låga andelen kvinn-
liga lärare (23%). Ledningen är medve-
ten om detta och kommer att prioritera 
kvinnliga sökande när det blir möjligt 
att nyanställa.

Avdelningen rekryterar brett och har 
studenter från 10 EU länder. 

Kvalitetssystemet är på plats sedan slu-
tet av 2023 men, implementeringen av 
ett omfattande kvalitetssystem tar tid. 
Detta förklarar den relativt låga svars-
frekvensen på kursutvärderingarna, 
och att metoder och instrument för att 
följa upp hur ny forskning integreras i 
utbildningen samt hur studenterna pre-
sterar efter examen inte är fullt utveck-
lade.

Förslag på åtgärder

Då flertalet av målen i kvalitetsplanen 
är formulerade som projekt skulle ett 
fungerande projekthotell vara lösning-
en. En sådan funktion finns inom folk-
högskolans kansli som även omfattar 

avdelningen för östkyrkliga studier. På 
grund av nedskärningarna blev den-
na funktion vilande under året. En ny 
satsning att få igång denna funktion är 
planerad för 2025. 

I väntan på de resurser som kan kom-
ma med en egen högskola så finns det 
inom en snar framtid en god möjlighet 
att kunna nå de mål som kvalitetspla-
nen beskriver. 
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8. Deltagarfrågor 

8.1 Studerande-
inflytande

Vid terminsstarten väljs representanter 
från och av studenterna själva. Klassråd 
genomförs regelbundet på Allmän kurs 
och studeranderepresentanterna för ofta 
fram tankar, idéer eller konstruktiva förslag 
från studenterna till lärarlaget på Allmän 
kurs.

Studeranderepresentanter från Allmän 
kurs och Religionsvetenskap och teologi 
deltar i olika beslutande organ för att sä-
kerställa studenternas rätt till inflytande 
och påverkan.
 
Studeranderådets arbete är inte bara att 
påverka dagsaktuella frågor utan har ut-
vecklats till att också påverka verksam-
hetsplanering inför kommande läsår. 

8.2 Studeranderättsligt 
arbete 
Alla våra kurser inom folkhögskolan är 
öppna för alla. Information kring obligato-
riska serviceavgifter och antagningskrite-
rier har varit angivna i informationen re-
dan vid ansökan till kursen men har också 
upprepats och förtydligats i samband med 
kursstarten. Grunderna för behörigheter, 
intyg och studieomdömen har förtydligats 
och kommunicerats både muntligt och 
i textform till alla deltagare vid kursstart 
och funnits tillgängliga på vår hemsida. 
Skolans policy kring avstängning och av-

skiljande, samt frånvaro och ansökan om 
ledighet, har på samma sätt varit tillgäng-
lig för alla studerande. 

Deltagarna på såväl allmän som särskild 
kurs har under läsåret haft tillgång till stu-
die- och yrkesvägledning samt möjlighet 
att samtala med kurator och psykolog, nå-
got som utnyttjas på deltagarens initiativ 
eller på förslag från mentor eller lärare. 

En studeranderättslig standard samt po-
licys för disciplinära åtgärder och andra 
aspekter som rör studenternas säkerhet 
finns tillgänglig på hemsidan. 

All information finns också tillgänglig på 
varje kurshemsida på Canvas som är vår 
digitala lärplattform.
  

8.3 Jämställdhetsinte-
grering 

Sankt Ignatios eftersträvar en jämn för-
delning mellan kvinnor och män och un-
der året har vi fortsatt vårt målmedvetna 
arbete med att försöka få till en jämnare 
fördelning på både deltagar- och perso-
nalsidan. Vår jämställdhetspolicy är väg-
ledande för vårt arbete med att uppnå en 
mer jämställd organisation. De principer 
som uttrycks i policyn ska genomsyra hela 
organisationen. 

Våra mål är att personal och elever görs 
medvetna om vikten av jämställdhetsfrå-
gor på arbetsplatsen och i klassrummet, 
samt att vår skola av alla som arbetar här 
uppfattas som en jämställd arbetsplats.

Så arbetar vi för att nå vårt mål
 
Jämställdhetsplanen har gjorts till-
gänglig och uppdateras kontinuerligt.  
Lärare och elever har informerats om inne-
hållet. Det som återstår är att göra planen 
mer relevant och intressant för personal 
och studeranden. Vi behöver skapa event 
kring detta och undervisa om varför jäm-
ställdhet är viktig för t.ex. kvalitetsarbetet. 
 
En genomgång av jämställdhetssituatio-
nen i skolan görs i samband med skolans 
utvärderingsprocesser. I den här verksam-
hetsberättelsen rapporterar vi om jäm-
ställdhetssituationen i skolan, vilket base-
ras på utvärderingarna.
  
Under året har vi arbetat med att efter-
följa principerna på följande sätt

Premiera en jämnare fördelning mel-
lan könen i ledande positioner. 

Ett problem vi har är fördelningen mellan 
kvinnor och män inom medarbetagrup-
pen. Inga nyanställningar har dock varit 
möjliga under året då nedskärningar på 
personalsidan har behövts göras för att 
hantera den ekonomiska situationen till 

följd av decimeringen av deltagarveckor 
enligt regeringens budget samt den ökade 
inflationen. I denna situation har kvinnliga 
medarbetare skyddats från uppsägning 
så långt det varit möjligt. I stället har ex-
terna medel förnyats för forskningsprojekt 
”Folkbildning för Ukraina” där en kvinnlig 
forskare har fortsatt anställning. 
 
Ett annat problem vi har identifierat är bris-
ten på kvinnliga medarbetare i ledande 
ställning. Enligt ovan beskrivna ekonomis-
ka situation har inga nyanställningar varit 
möjliga vilket gjort att genusfördelningen 
inom medarbetargruppen i ledande ställ-
ning inte kunnat justeras. Här behöver vi 
fortfarande arbeta på att få en jämnare 
balans inom ledningen på sikt. 

Underlätta för kvinnliga studeranden 
att delta på Allmän kurs.
 
Allmän kurs har haft ca 90% kvinnliga 
deltagare under året. Då de flesta av kvin-
norna också har familjer har en utmaning 
varit att anpassa de dagliga schemati-
dertill familjelivet hos deltagare när det 
gäller lämningar och hämtningar på för-
skola och skola. Under åren har därför 
en schemaläggning anpassats så det ska 
vara möjligt att delta på utbildningen utan 
att inverka på varken studietiden uttryckt 
i villkoren för folkbildningen eller familje-
livet hos deltagarna. Här har också intyg 
utvecklats och distributionen utvecklats 
som begärts av barnens olika förskolor 
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och skolor. Detta arbeta har fortsatt under 
året. 

Årets lönesättning
  
Lönesättningen under året har baserats 
på utbildningsmeriter och ansvar inom 
organisationen, inte baserat på genus. 
Personal skall ha samma möjlighet till att 
engagera sig i organisationen. En kvinna 
valdes av kollegiet att vara personalrepre-
sentant i verksamhetsrådet. 

Jämställdhetsansvarig
 
Jämställdhetsansvarig har under året varit 
Serafim Smensgård i egenskap av sin roll 
som biträdande rektor. 

Uppföljning 

Ledningsgruppen följer upp och analyse-
rar balansen i organisationen vad gäller 
jämställdhet i mötet med olika enheter i 
organisationen. Inom ämneskollegierna 
genomfördes en analys av litteraturen 
utifrån målet att ha balans mellan kvinn-
liga och manliga forskares litteratur i var-
je kurs. En uppföljning på fördelningen 
bland studerande sker i samband med 
utvärderingar och sammanställs i versam-
hetsberättelsen varje år. 

8.4 Aktiva åtgärder mot 
diskriminering
Sankt Ignatios arbetar aktivt för att mot-
verka diskriminering mellan olika folk-
grupper och inom folkgrupperna samt 
diskriminering baserad på sexuell lägg-
ning, kön eller andra skäl. Arbetet har varit 
framgångsrikt och avspeglas i utvärde-
ringarna där studenterna generellt ger ut-
tryck för att studiesituationen känns trygg. 
Enskilda studeranden och incidenter har 
dock hanterats effektivt av lärarkollegierna 
och vittnar om att arbetet fungerar, men 
att ändå diskriminering förekommer, men 
tas om hand av organisationen. Målet är 
dock att systematiskt avslöja alla former 
av diskriminering genom att förfina mät-
instrumenten i utvärderingarna samt ak-
tivt arbeta på lektionerna kring mänskliga 
rättigheter och värdegrundsfrågor. Fram-
för allt finns det indikationer om att dis-
kriminering förekommer bland deltagare 
utanför skoltid och att vi därför behöver 
arbeta proaktivt med att upplysa personal 
och studeranden om vad som räknas som 
diskriminering.

Styrelsen har antagit en handlingsplan 
mot diskriminering som alltjämt är aktiv 
och som får vägleda ledning och chefer 
att kontinuerligt uppmärksamma fenome-
net och vidta åtgärder. 

På Allmän kurs har en kulturdag arrange-
rats under året som ett led i att skapa stör-
re förståelse för den mångfald som skolan 
består av. Att lära känna olika kulturer tror 
vi motverkar en generell diskriminering. 

9. Risk och väsentlig-
hets analys 
 
Identifiering av händelser 

Utifrån en omvärldsanalys tas en beskriv-
ning fram över väsentliga och kritiska 
händelser, både interna och externa, som 
kan påverka folkhögskolans möjligheter 
att driva verksamheten utifrån skolans 
profil och uppdrag. Externt görs detta 
i första hand av rektor i samråd med en 
referensgrupp som består av verkställan-
de utskottet, rektorskollegiet samt aktörer 
från politik och näringsliv. Detta arbete 
sker i rektorns ledningsgrupp samt i det 
verkställande utskottet. Denna analys lyfts 
upp till styrelsen vid ordinarie möten. På 
detta sätt systematiseras risk- och väsent-
lighetsanalysen; den dokumenteras dess-
utom kontinuerligt under året.

Riskbedömning arbetsmiljö

Medarbetarsamtal ägde rum under våren 
och hösten där risker, brister och händel-
ser processas med alla personalgrupper 
och handlings- och åtgärdsplaner upp-
rättas. Dessa handlingsplaner följs upp av 
rektorskollegiet.

Riskåtgärder

Ledningen väljer i samråd med kursan-
svariga vilka åtgärder som ska vidtas för 
att undvika eller reducera riskerna inom 
samtliga perspektiv.

Resultat

Under 2024 genomfördes en rad 
workshops för att ta fram en Risk och sår-
barhetsanalys för hela organisationen. En 
del av det arbetetet bearbetades av styrel-
sen under rubrikerna nedan. 
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1. Risk för felaktig stats-
bidragsanvändning
 
Skolan har dokumenterade rutiner för 
rapportering av deltagarveckor, språkligt 
stöd, SPSM och för att säkerställa anord-
narskapet. Navet i det nya kvalitetssyste-
met är verksamhetsberättelse och verk-
samhetsplan där styrelsen gör en kritisk 
bedömning av det tidigare årets verk-
samhet som förs in i nästa. Folkhögskolan 
har utvecklat ett nytt kvalitetssystem efter 
pandemin som inkluderar användningen 
av statsanslaget.

2. Risk för bristande 
kvalitetssäkring av 
verksamheten
Skolan har ett dokumenterat kvalitetssys-
tem för kvalitetssäkring av verksamheten. 
Skolan har ett kvalitetsråd som består av 
avdelningsföreståndarna (sex stycken) 
och ledningen samt ett kvalitetsteam som 
består av verksamhetschef, studierektor 
och studeranderepresentanter. Kvalitets-
systemet består av sju aktiviteter med 
verksamhetsberättelsen och verksam-
hetsplanen som nav. Det nya kvalitetssys-
temet implementerades efter pandemin 
och kommer att vara fullt utvecklat under 
läsåret 24/25, även om det återstår några 
år att fullt ut implementera. 

3. Risk för bristande 
kunskap om 
styrdokument
Den årliga kvalitetsplanen ligger till grund 
för verksamheten i alla avdelningar och 
har folkbildningens syften och mål som 
utgångspunkt för dess aktiviteter. All per-
sonal samlas två gånger per år där skolan 
går igenom förändringar inom de aktuel-
la vilkoren för folkhögskolan Uppdatering 
av riktlinjer hanteras av ledningsgruppen 
som delegerar ärendet vidare till kansliet.
Genom att inrätta en särskild verksam-
hetschef med syfte att arbeta med förstå-
else av styrdokumenten och inte enbart 
regelefterlevnad så har intresset för styr-
dokumenten ökat.

4. Risk för brister i 
myndighetsutövning
Skolan har dokumenterade rutiner för 
utfärdande, hantering och arkivering av 
intyg och behörigheter. Riktlinjer för in-
tyg, behörigheter, studieomdömen, CSN-
medel och SPSM finns tillgängliga och 
uppdateras kontinuerligt. Skolan har do-
kumenterade rutiner kring prövning inför 
antagning samt kring beslut om antag-
ning. Skolan har en disciplinnämnd som 
hanterar individuella studerandeärenden 
som kan överprövas av styrelsen. Sko-
lan har redan från dess start haft en hög 
ambitionsnivå kring studerandes rätt och 
deltagande, vilket återspeglas i våra delta-
garutvärderingar.

5. Risk för brott mot 
demokrativillkor
Folkbildningens fyra syften och grundvär-
deringar är ett villkor för anställning och 
prövas i anställningsprocessen. Syftena 
och värderingarna återkommer vid varje 
personalkollegium som är gemensamma 
för all personal. Verksamhetschefer och 
verksamhetsutvecklare skall dessutom 
följa upp dessa värderingar och tillse att 
de får genomsyra all verksamhet inom 
Sankt Ignatios folkhögskola. Skolan har 
ett stort engagemang för demokrati, mot 
bakgrund av att många av våra deltagare 
har flytt från totalitära bakgrunder. Dock är 
ofta den demokratiska kunskapen låg. 

6. Risk för 
Felrapportering 
I workshopen uttrycktes en mindre 
men ändå en risk omkring studieresul-
tat för deltagare som inte påbörjat eller 
genomfört kursen enligt kursens villkor.  
Alla kurser använder en digital plattform 
(Canvas) som kurshemsida där upprop 
och närvaro följs upp. Rutiner för rap-
portering till kursadministratör förankras 
återkommande i lärarkollegium samt 
påminnelse skickas ut. Under pandemin 
upptäckte vi enstaka felrapporteringar. 
Vi ändrade detta omdelbart och felet 
fanns inte med i slutrapporteringen. Men 
det föranledde att alla kursverksamheter 
gick över till den digitala plattformen.
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10 Utvärdering av 
kvalitetssystemet 
För att folkhögskolans verksamhet ska 
vara relevant, hållbar och i ständig ut-
veckling krävs ett levande och förankrat 
kvalitetssystem. Det är genom systematisk 
uppföljning, reflektion och förbättring som 
vi säkerställer att våra kurser, arbetsmeto-
der och värdegrund speglar våra mål och 
möter deltagarnas behov. Under komman-
de år vill vi vidareutveckla vårt arbete med 
kvalitet genom ett antal konkreta förbätt-
ringsförslag.

1. Anpassning av  
deltagarundersökningen 
 
Deltagarundersökningen behöver för-
tydligas och anpassas till den ettåriga 
kvalitetsplanen, våra konsekvenskriterier 
och policydokument. Undersökningen 
ska spegla vad vi vill uppnå i relation till 
deltagarna och bidra till tydligare kursrap-
porter.

2. Självdiagnostiskt verktyg
 
Vi vill införa ett självdiagnostiskt test där 
deltagarna i början av kursen formulerar 
sina förväntningar och i slutet får möjlig-
het att utvärdera dem. Detta kan ge en 
mer nyanserad bild av hur väl kursen mött 
individens mål och behov.

3. Studeranderådets sammansättning
 
Det är viktigt att studeranderådet speglar 
mångfalden på skolan. Vi uppmuntrar till 
att representanter från olika enheter, ål-
dersgrupper och kön deltar, för att stude-
randerådets arbete ska vara mer inklude-
rande och representativt.

4. Återkoppling av kursutvärderingar
 
En ny rutin behöver tas fram för att säkra 
att kursutvärderingar återberättas till del-
tagarna. Denna återkoppling är central för 
att deltagarna ska känna sig delaktiga i 
skolans utvecklingsarbete.

5. Tydligare mål i kvalitetsplanen
 
För att underlätta uppföljning och utvär-
dering bör kvalitetsplanen utformas med 
mätbara mål och tydliga aktiviteter. På så 
vis kan vi bättre följa upp hur vi når våra 
ambitioner.

6. Risk- och sårbarhetsanalys
 
Skolan har implementerat en modell för 
risk- och sårbarhetsanalys (FBR) och in-
volverat personal, ledning och styrelse 
i processen. Arbetet ska fortsätta under 
kommande år med fördjupad bearbetning 
och vidareutveckling.

7. Fortsatt kompetensutveckling för 
personal
 
Utbildning för föreståndare, lärare och se-
kreterare kommer att fortsätta, med fokus 
på kvalitetsarbete, ledarskap och admi-
nistration som stödjer skolans långsiktiga 
mål.

8. Arbetet med processkartläggning
 
Under 2024 inleds arbetet med att kart-
lägga och visualisera skolans processer, 
vilket fortsätter under 2025. Syftet är att 
tydliggöra våra interna flöden och öka ef-
fektiviteten.

9. Förbättrad 
medarbetarundersökning
 
För att få tydligare och mer användbara 
svar behöver medarbetarundersökning-
en ses över. Formuleringen av frågan och 
svarsskalan bör förenklas – till exempel 
genom att använda ja/nej-alternativ istäl-
let för graderad skala.

10. Ökad användning av digitala 
verktyg
 
Vi vill fortsätta utveckla användningen av 
studieplattformen Canvas i undervisning-
en, för att underlätta kommunikation, do-
kumentation och tillgänglighet för både 
deltagare och lärare.

En starkare struktur för skolans  
kvalitetssystem
 
Tillsammans skapar dessa förslag en star-
kare struktur för skolans kvalitetssystem 
och bidrar till att verksamheten blir mer 
transparent, inkluderande och målmed-
veten. Genom att involvera både delta-
gare och personal i kvalitetsarbetet, och 
genom att följa upp med tydliga mål och 
rutiner, stärker vi vårt uppdrag som folkbil-
dande institution.

Vi bygger inte bara en starkare skola – vi 
bygger en miljö där varje individ ges möj-
lighet att utvecklas, påverka och känna sig 
delaktig i en gemenskap som präglas av 
respekt, lärande och framtidstro. 

Kvalitetsarbetet är inte ett separat spår, 
utan en naturlig del av allt vi gör – och 
en nyckel till att säkerställa att vi förblir 
relevanta, trovärdiga och hållbara, nu och 
framåt.
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Bilaga 1
STIFTELSENS SANKT IGNATIOS 
EXEKUTIV ORGANISATION 2024

ALLMÄN KURS, 
FOLKBILDNING 

OCH DEMOKRATI

KANSLIET

UKRAINSK FOLBILDNING 
OCH DEMOKRATI

ALLMÄN KURS

STIFTELSEN  
SANKT IGNATIOS

HUVUDMANNARÅD

STIFTELSEN  
SANKT IGNATIOS 

STYRELSE 

VERKSTÄLLANDE 
UTSKOTT

REKTOR

RELIGIONSVETENSKAP 
OCH TEOLOGI

TEWAHEDO-KRISTNA 
STUDIER

BYSANTINSK-KRISTNA 
STUDIER 

SYRISK KRISTNA 
STUDIER
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Bilaga 2
STIFTELSENS SANKT IGNATIOS 
KOLLEGIAL ORGANISATION 2024

VERKSAMHETSRÅD

LEDNINGSGRUPP

KANSLIRÅD

AVDELNINGS
KOLLEGIUM 
UKRAINSK 
FOLBILDNING 

AVDELNINGS
KOLLEGIUM 
ALLMÄN KURS

KVALITETSTEAM

AVDELNINGS
KOLLEGIUM 
SYRISK KRISTEN 
BILDNING

AVDELNINGS
KOLLEGIUM 
TEWAHEDO
KRISTEN 
BILDNING

ÄMNESFÖRETRÄDAR-
KOLLEGIUM

PERSONAL
KOLLEGIUM 

FAKULTETS
KOLLEGIUM

LÄRARKOLLEGIUM
ALLMÄN KURS, 
FOLBILDNING OCH 
DEMOKRATI

AVDELNINGS-
KOLLEGIUM 
BYSANTINSK
KRISTEN 
BILDNING

ÄMNES
KOLLEGIUM 
RELIGIONS
HISTORIA OCH 
BIBEL
VETENSKAP

ÄMNES
KOLLEGIUM 
KRISTENDOMENS 
HISTORIA OCH 
SYSTEMATISK
TEOLOGI

ÄMNES
KOLLEGIUM 
PRAKTISK 
TEOLOGI OCH 
BETEENDE
VETENSKAP

LÄRARKOLLEGIUM
RELIGIONSVETENSKAP 
OCH TEOLOGI

KANSLI
MÖTE

FÖRESTÅDARKOLLEGIUM
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Bilaga 3
Sankt ignatios Organisation 2024

En neo-kollegial organisation
Sankt Ignatios organiserar sig i vad vi identifierar som en neo-kollegial modell. I denna 
modell görs en tydlig distinktion mellan beslut som tas enligt en kollegial struktur och 
beslut som tas i en exekutiv struktur. En neo-kollegial organisation kan beskrivas som 
en kombination av en tidigare kollegial styrning av universitet, men med vinsterna av 
den senare trenden av New Management-styrning. Enligt Bacon led den renodlade 
kollegialiteten av ineffektivitet medan management-organisationen inte erbjuder 
möjligheten att fullt ut utnyttja kompetensen inom institutionen.

Den exekutiva strukturen
Den exekutiva strukturen kan i korthet beskrivas i en delegationsordning där 
verksamhetsplan, kvalitetssystem, delegationsordning och budget fastställs av 
styrelsen. De administrativa, kvalitétssäkrande och ekonomiska förutsättningarna 
för att genomföra verksamhetsplanens innehåll delegeras direkt till rektor. Rektor 
delegerar sedan den exekutiva ordningen vidare till biträdande rektor och kanslichef 
som i sin tur delegerar vidare till verksamhetschefer och verksamhetsutvecklare. 
Dessa bildar ett centralt verksamhetsråd gemensam för Sankt Ignatios folkhögskola 
och Sankt Ignatios College.

Den kollegiala strukturen
För den kollegiala strukturen delegeras folkhögskolans utbildningsmål, innehåll 
och utveckling från styrelsen till ett verksamhetsråd där rektor är ordförande och 
ansvarar för att den kollegiala strukturen fungerar. Utöver rektor utgörs kollegiet 
av biträdande rektor, avdelningsföreståndarna samt en lärarrepresentant och en 
studeranderepresentant. 

Ledningsgruppen bereder ärenden och frågor som delegeras vidare antingen till 
den exekutiva stödstrukturen genom biträdande rektor och kanslichef, eller till 
den kollegiala strukturen som ansvarar för utbildningarnas innehåll, kvalité och 
genomförande. Verksamhetsrådet fattar beslut om fördelning av resurser inom ramen 
för budget och verksamhetsplan och fungerar som lärosätets kvalitetsråd.

För den kollegiala strukturen när det gäller högskolan delegeras utbildningens 
inehåll från rektor på Enskilda Högskolan Stockholm till prefekt för avdelningen för 
östkyrkilga studier, vilket är densamma som rektor för Sankt Ignatios folkhögskola. 
Prefekten är ordförande i ämnesföreträdarkollegiet. I ämnesföreträdarkollegiet sitter 
ämnesföreträdare för de tre ämneskollegierna samt en sekreterare tillsammans med 
biträdande rektor för folkhögskolan. Ämnesföreträdarkollegiet tar beslut när det 

gäller utbildningens innehåll och bereder ärenden och frågor som delegeras vidare 
antingen till den exekutiva stödstrukturen genom biträdande rektor och kanslichef, 
eller till den kollegiala strukturen som ansvarar för utbildningarnas innehåll, kvalité 
och genomförande. 

STYRNING
Huvudmannaråd (fastställer riktningstext för mandatperioden (fem år) och utser 
styrelse).
 
Styrelse (utser rektor och biträdande rektorer, revisorer och verkställande utskott, 
samt fastställer verksamhetsplan (2 år), budget (1 år) och verksamhetsberättelse (1 
år)).

Verkställande utskott (arbetar enligt föreskrift från styrelsen).

Studeranderepresentanter ingår i styrelsen och i huvudmannarådet.

LEDNING
Rektor (styrelsens verkställande tjänsteman med övergripande ansvar för den 
kollegiala strukturen samt ytterst ansvarig för fördelningen av studieveckor, 
högskoleplatser och personal). 

Till sin hjälp har rektor en central ledningsgrupp som består av biträdande
rektorer och verksamhetschefer.

Rektor för folkhögskolan ansvarar för stiftelsens olika verksamheter. Ansvaret 
delegeras vidare till biträdande rektor som i sin tur delegerar vidare till respektive 
verksamhetschef eller kanslichefen. 

STIFTELSENS OCH FOLKHÖGSKOLANS KANSLI
Styrs direkt av stiftelsens styrelse, verkställande utskott och rektor.

Kanslichefen är chef och ansvarar för administration, ekonomi och rapportering.

Verksamhetschef för verksamhetsstöd (ansvarar för projekt, kommunikation, och 
bibliotek).

Skolpsykolog (ansvarar för såväl studenternas som personalens välbefinnande. Ingår i 
skolans hälsoteam och kan remittera enskilda direkt till sjukvården).

Verksamhetsutvecklare och förläggare (ansvarar för bokförlaget).

Studie- och yrkesvägledare ansvarar för att vägleda studenterna kring studier och 
yrkesliv. 
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Ytterligare personal som fastställs av rektor på förslag från kanslichefen.

ENHETEN FÖR FOLKBILDNING OCH DEMOKRATI
Verksamhetschef leder verksamheten (ansvarar för avdelningarna för ukrainsk 
folkbildning och demokrati respektive allmän kurs)

Verksamhetsutvecklare för allmän kurs (pedagogiskt ansvarig för allmänna kurser).

Studierektor ansvarar för studenternas utveckling, studiemiljö, examinationer och 
alumni. 

ENHETEN FÖR RELIGIONSVETENSKAP OCH TEOLOGI
Verksamhetschef (ansvarar för avdelningen för syrisk-kristna studier, avdelningen för 
tewahedokristna studier, och avdelningen för bysantinska och koptiska kristna studier)

Verksamhetsutvecklare för yrkesprogrammen och seminarierna (ansvarig för 
yrkesprogrammen)

Verksamhetsutvecklare för kandidatprogrammet och masterprogrammet (pedagogiskt 
ansvarig för kurserna på grundläggande och avancerad nivå). 

Verksamhetsutvecklare för forskning och forskarutbildning (pedagogiskt ansvarig för 
kurserna på forskarnivå och forskningssamordnare).

Studierektor ansvarar för studenternas utveckling, studiemiljö, examinationer och 
alumni, samt registrering i ladok, och upplägg på canvas. 

KOLLEGIERNA
Verksamhetsrådet och ämnesföreträdarkollegiet har det yttersta ansvaret för såväl 
innehållet i utbildningarna som resultatuppfyllelsen inom folkhögskola respektive 
högskola. Verksamhetsrådet utgör också ett övergripande
kvalitetsråd för hela folkhögskolan. 

Verksamhetsrådet inrättar och lägger ned utbildningar inom folkhögskolan, samt fattar 
beslut om fördelning av resurserna på förslag från rektor. 

Verksamhetsrådet består av rektor, biträdande rektor för folkhögskolan, 
verksamhetschef för religionsvetenskap och teologi, studierektor för densamma, samt 
lärarrepresentanter och studeranderepresentanter.

Föreståndarkollegiet ansvarar för den strategiska utvecklingen av seminarierna. 
Kollegiet består av biträdande rektor, föreståndare samt verksamhetsutvecklaren för 
yrkesprogrammen.

Lärarkollegierna vid folkhögskolan är rådgivande till verksamhetscheferna och 
fungerar som arbetsplatsträff. Lärarkollegierna består av alla undervisande lärare vid 
enheten.

Ämnesföreträdarkollegiet är en del av Enskilda Högskolan Stockholm och har det 
yttersta ansvaret för såväl innehållet av utbildningarna som resultatuppfyllelsen inom 
Avdelningen östkyrkliga studier. 

Fakultetskollegiet är rådgivande organ till ämnesföreträdarkollegiet och prefekt. 
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Bilaga 4
STIFTELSENS SANKT IGNATIOS 
EXEKUTIV ORGANISATION MED EGEN HÖGSKOLA
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